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I 

 

Presentación 

 

 En este número nuestros lectores encontrarán el texto íntegro de la 
sentencia del Primer Juzgado de Letras del Trabajo de Santiago (República de 
Chile) que condenó al empleador por discriminación religiosa en contra de una 
trabajadora de religión musulmana. 

 Del mismo modo incluimos la conferencia que el Cardenal Secretario de 
Estado ofreció en la Pontificia Universidad Católica de Chile haciendo un balance 
de las relaciones entre la Iglesia Católica y el Estado de Chile en los últimos 
doscientos años, así como las  perspectivas futuras en dichas relaciones. 

 Destacamos también las informaciones sobre los procesos judiciales que 
enfrenta la Sede Apostólica en diversos países por causas de pedofilia 
sometidos al conocimiento de estos. 

 Relacionado con el tema anterior reproducimos la intervención del 
portavoz de la Santa Sede, en un seminario de portavoces, en que se trató de 
la transparencia y la exclusión de la “cultura del secreto”. 

 
 

René Cortínez Castro, S. J. 
Editor 

 
 

En caso de estar interesado en recibir la versión digital de los Boletines 
Jurídicos anteriores, así como suscribirse para el envío mensual del Boletín, 
recuerde que puede solicitarlo a celir@uc.cl. 
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II 

Normas Jurídicas Publicadas 
 
 

Leyes 
 

 
 

Ley nº 20.436 
Modifica plazos en materia de actuaciones judiciales y  
declaración de muerte presunta1 en las zonas afectadas 

por el terremoto.  
Diario Oficial: 23 de abril de 2010. 

 
 

N° del Boletín: 6856-07. 
Fecha de Inicio: 17 de mayo de 2010. 

 
Establece que transcurridos noventa días desde el 27 de febrero de 2010, cualquiera 
que tenga interés en ello podrá pedir la declaración de muerte presunta de los 
desaparecidos con ocasión de la catástrofe ocurrida en esa fecha, que se encontraban 
en las Regiones de Valparaíso, Libertador Bernardo O'Higgins, del Maule y del Biobío. 
El juez fijará como día presuntivo de la muerte el 27 de febrero de 2010, e 
inmediatamente oficiará al Servicio del Registro Civil con el fin de que éste proceda a la 
inscripción de la muerte presunta. 
Sanciona al que solicitare la declaración de muerte presunta conociendo el paradero de 
la persona que se declara desaparecida o el hecho de que sobrevivió al día 27 de 
febrero de 2010, será castigado con la pena de presidio menor en su grado medio a 
máximo. 
La misma pena se aplicará al que consintiere en que otro solicite la declaración de su 
muerte presunta.  
 
 

 
Ley nº 20.430 

Establece disposiciones sobre protección de refugiados.  
Diario Oficial: 15 de abril de 2010. 

 
 

N° del Boletín: 6472-062. 
Fecha de Inicio: 28 de abril de 2009. 

 
Esta ley establece un nuevo concepto, más amplio, de “refugiado”, que incluye a las 
personas que salen de su país por temores fundados de persecución por motivos de 
raza, religión, nacionalidad, etc., o porque su vida, seguridad o libertad se encuentran 
amenazadas por situaciones de violencia o violación de derechos humanos, agresiones 

                                     
1 El Código de Derecho Canónico dispone lo siguiente en el canon 1707  1.  “Cuando la muerte de un cónyuge 
no pueda probarse por documento auténtico, eclesiástico o civil, el otro cónyuge no puede considerarse libre 
del vínculo matrimonial antes de que el Obispo diocesano haya emitido la declaración de muerte presunta”. 
2 Cfr. Boletín Jurídico CELIR UC, Año IV, n ° 6, Abril 2009. Pág.10. 
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externas o conflictos internos, etc. Dispone que su aplicación debe realizarse sin 
discriminación, por motivos de raza, idioma, religión, opiniones políticas, género, 
orientación sexual o cualquier otra condición social, entre otros. 
Señala algunos principios fundamentales para la protección de quienes solicitan refugio, 
como el de “no devolución”, que contempla la expulsión sólo de manera excepcional y 
no sanciona el ingreso clandestino y la residencia irregular. Además establece que no 
cesará la condición de refugiado, si se mantiene un “fundado temor de persecución por 
motivos de raza, religión, nacionalidad, pertenencia a determinado grupo social u 
opiniones políticas”.  
Incluye criterios interpretativos de la ley que velan por un trato favorable al refugiado; 
enumera las causales de exclusión del régimen de protección de los refugiados tales 
como la comisión de delitos graves condenados por el derecho internacional. Y 
determina las autoridades competentes encargadas de otorgar, rechazar, hacer cesar, 
cancelar y revocar la condición de refugiado. 
Entre los procedimientos administrativos a seguir para adquirir de la condición de 
refugiado, contempla una entrevista particular en la que se debe identificar factores 
culturales (como el religioso) o personales (como la edad). 
También regula la residencia y documentación de los refugiados, y contempla 
excepciones o casos especiales. 

 
 
 
 
 

Normas Reglamentarias 
 
 

Decretos 
 
 

Decreto supremo n° 531, del Ministerio del Educación, 
de 30 de diciembre de 2009. 

Crea Comisión Asesora en materias de fomento a la calidad  
de la formación inicial de docentes. 

Diario Oficial: 10 de abril de 2010. 
 
 

Explica los objetivos, composición, organización y funciones de la Comisión Asesora en 
Materias de fomento a la calidad de la formación inicial de docentes. Esta Comisión 
asesora y entrega recomendaciones, al Ministerio de Educación, dentro del marco 
conceptual del programa de fomento a la calidad de la formación inicial de docentes, a 
fin de que dicho Ministerio pueda implementar acciones a través de los componentes 
del mismo programa para mejorar la calidad de la formación de los profesionales de la 
educación. La Comisión cesará en sus funciones el día 31 de diciembre de 2011. 
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Ordenanzas 
 
 

Ordenanza nº 13, de la Ilustre Municipalidad de Alto Hospicio, 
de 23 de abril de 2010. 

Aprueba Ordenanza de Regulación  
sobre ruidos y sonidos molestos. 

 
 

Esta ordenanza se aplica a “… todos los ruidos producidos en vía pública, calles, plazas 
y paseos públicos, salas de espectáculos, centros de reuniones, casas o locales de 
comercio de todo género, iglesias y casas religiosas, y en todos los inmuebles y 
lugares en que se desarrollen actividades públicas o privadas, así como en las 
casas habitación, individuales o colectivas”. 
Prohíbe: “provocar ruidos molestos, superfluos o extraordinarios, cualquiera sea su 
origen, cuando por la hora y lugar o grado de intensidad, puedan perturbar la 
tranquilidad o reposo de la población o causar cualquier perjuicio material y moral”. 
Son responsables por estos actos los dueños de las casas, y recae solidariamente sobre 
el autor de la acción u omisión y sobre los empleadores y representantes legales. 
Especialmente impide, entre otras conductas, los sonidos y ruidos molestos producidos 
después de las 23 horas de domingo a jueves, y la “algarabía en general”, en la vía 
pública. También producir música de cualquier naturaleza en la vía pública y el uso de 
difusores o amplificadores, y todo sonido, cuando puedan ser percibidos por los 
vecinos, causando molestias, salvo autorización expresa por motivo fundado 
de la Municipalidad. Y en cuanto al funcionamiento de bandas de músicos en las 
calles, sólo tendrán autorización las Fuerzas Armadas o de Orden o las que tuvieren 
permiso de la Municipalidad. 
En general prohíbe todo sonido que ocasione molestias a los vecinos por su 
duración e intensidad, sea de día o de noche, en la vía pública o recintos 
privados3. El criterio de calificación del ruido en relación con la reacción de la 
comunidad, será el de la Norma Chilena Oficial vigente a la fecha en que éste ocurra. Y 
su fiscalización estará a cargo de los Inspectores Municipales y de Carabineros. Por 
último la sanción será una multa entre una y dos unidades tributarias mensuales, 
procedimiento que se tramitará en el Juzgado de Policía Local correspondiente. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                     
3 El destacado es nuestro. 
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Concesiones de Radiodifusión Sonora 

 
Todas las resoluciones emanan del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, 
Subsecretaría de Telecomunicaciones. 

 
NORMA 

 
MATERIA CONCESIONARIO PUBLICACION 

Resolución exenta 
n° 29 

Renueva, concesión 
de radiodifusión 
sonora en amplitud 
modulada, localidad 
de Coyhaique,   
XI Región 
 

Vicariato Apostólico 
de Aysén 
 (RUT 81.576.300-9) 
 

15 de abril de 2010 

Resolución exenta 
n° 168 

Modifica, concesión 
de radiodifusión 
sonora en 
frecuencia 
modulada, ciudad 
de Santiago,  
Región 
Metropolitana 
 

Universidad Católica 
de Chile Corporación 
de Televisión  
(RUT 81.698.000-0) 
 

9 de abril de 2010 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

9 
 

III 
 

Proyectos de Ley en Trámite 
 

 

Síntesis Descriptiva Proyectos de Ley 
(Esquema temático y cronológico) 

 
Los proyectos se refieren a los derechos y deberes constitucionales y a las normas 
complementarias a éstos. Sus títulos son copia textual de los propuestos por sus 
autores. 
 

Tabla explicativa de urgencias en la tramitación de la ley, cuya  
discusión y votación se realiza en la Cámara requerida 

 
URGENCIA 

 
PLAZO DE TERMINACIÓN 

Sin urgencia No está sujeto a plazo alguno 
 

Simple urgencia Treinta días 
 

Suma urgencia Diez días 
 

Discusión inmediata Tres días 
 

 

 

DERECHOS Y LIBERTADES FUNDAMENTALES 

 
A. Vida 

 
Otros 

 
Sobre inscripción de los mortinatos en el Registro Civil. 

 
 
Nº de Boletín: 6895-07. 
Fecha de ingreso: 14 de abril de 2010. 
Iniciativa: Moción. 
Cámara de origen: Senado. 
Autores: Francisco Chahuán Chahuán y Hernán Larraín Fernández.  
Descripción: Artículo único. Propone agregar un nuevo inciso segundo al art. 1434 del 
Código Sanitario: “La criatura que fallezca durante el período de gestación, el cual 
comprende la época que va desde el momento de la concepción hasta la del nacimiento, 
se denomina mortinato o nonato, y su padre, madre, o ambos, o sus representantes 
legales, pueden requerir del facultativo o profesional autorizado el certificado de 
defunción pertinente, el que constituirá prueba suficiente para inscribirlo en el Servicio 

                                     
4 Art. 143: Los fallecimientos deberán ser inscritos en el Registro Civil de acuerdo con la clasificación 
internacional de la muerte. 
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de Registro Civil, con el objeto de que otorgue la licencia o pase de sepultación 
correspondiente para la criatura.” 
Estado de Tramitación: Primer trámite constitucional. Senado, pendiente el primer 
informe de Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento.  
Urgencia: Sin urgencia. 
 
 

 
B. Igualdad 

 
Personas 

 
Establece un registro electoral común para hombres y mujeres. 

 
 
Nº de Boletín: 6893-06. 
Fecha de ingreso: 14 de abril de 2010. 
Iniciativa: Moción. 
Cámara de origen: Senado. 
Autor: Francisco Chahuán Chahuán.  
Descripción: Dos artículos. Se propone modificar el inciso segundo del art. 37 de la ley 
nº 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, de tal 
manera que los registros electorales incluyan a los votantes de ambos sexos, 
indistintamente5. El artículo transitorio establece que, de aprobarse el proyecto de ley, 
esta reforma comenzará a regir para los registros que se creen a contar de su entrada 
en vigencia. 
Estado de Tramitación: Primer trámite constitucional. Senado, pendiente el primer 
informe de Comisión de Gobierno, Descentralización y Regionalización.  
Urgencia: Sin urgencia. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                     
5 Según el autor del proyecto, uno de los efectos que se esperan de su aprobación es la unificación paulatina 
de los locales de votación, con mesas comunes para hombres y mujeres. 
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MATRIMONIO Y DERECHO DE FAMILIA 

 
Familia 
 

Otros  

 
Modifica la ley n° 19.968, con el objeto de evitar que la mediación  

obligatoria retrase el pago de alimentos provisorios. 
 

 
Nº de Boletín: 6876-07. 
Fecha de ingreso: 7 de abril de 2010. 
Iniciativa: Moción. 
Cámara de origen: Senado. 
Autores: Camilo Escalona Medina y Pedro Muñoz Aburto. 
Descripción: Artículo único. Se propone modificar el actual art. 1096 de la ley nº 
19.968, que Crea los Tribunales de Familia, a fin de que, tratándose de casos que 
versen, en todo o parte, sobre el derecho de alimentos, sin perjuicio de que se disponga 
la mediación, la demanda podrá ser admitida a tramitación para el sólo efecto que el 
juez fije los alimentos provisorios. En caso contrario, se seguirán las reglas de la 
mediación que el propio artículo actualmente establece.  
Estado de Tramitación: Primer trámite constitucional. Senado, pendiente el primer 
informe de Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento.  
Urgencia: Sin urgencia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                     
6 Art. 109.  Reglas especiales sobre la mediación en causas relativas al derecho de alimentos. Tratándose de 
casos que versen, en todo o parte, sobre el derecho de alimentos, el mediador, en la primera sesión, deberá 
informar al alimentario de su derecho de recurrir en cualquier momento al tribunal para la fijación de 
alimentos provisorios, de acuerdo al art. 54-2. De esta actuación deberá dejarse constancia escrita firmada 
por el mediador y las partes. Sin perjuicio de lo cual, las partes podrán adoptar directamente un acuerdo 
sobre la materia. 
Si el requerido, citado por una sola vez, no acude a la primera sesión de mediación y no justifica su ausencia, 
el requirente quedará habilitado para iniciar el procedimiento judicial. 
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VARIOS 

 
 

Modifica ley n° 19.496, con el objeto de permitir la solicitud de  
indemnización por daño moral en demandas colectivas. 

 
 
Nº de Boletín: 6904-03. 
Fecha de ingreso: 21 de abril de 2010. 
Iniciativa: Moción. 
Cámara de origen: Cámara de Diputados. 
Autores: Fuad Chahín Valenzuela, Carolina Goic Boroevic, Sergio Ojeda Uribe, René 
Saffirio Espinoza, Víctor Torres Jeldes y Matías Walker Prieto. 
Descripción: Artículo único. Propone modificar el n° 2 del art. 51 de la ley nº 19.496, 
que Establece Normas sobre Protección de los Derechos de los Consumidores. Se 
pretende que, para los casos en que se vea afectado el interés colectivo de los 
consumidores y se lleve adelante el Procedimiento Especial para su protección, las 
indemnizaciones que se determinen en dicho procedimiento puedan también extenderse 
al daño moral sufrido por el actor.   
Estado de Tramitación: Primer trámite constitucional. Cámara de Diputados, 
pendiente el primer informe de Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo.  
Urgencia: Sin urgencia. 
 
 

 
Referido al menoscabo moral como causal  
para el cambio de nombres y apellidos. 

 
 
Nº de Boletín: 6888-07. 
Fecha de ingreso: 14 de abril de 2010. 
Iniciativa: Moción. 
Cámara de origen: Senado. 
Autor: Francisco Chahuán Chahuán.  
Descripción: Artículo único. El art. 1 de la ley nº 17.344 autoriza actualmente el 
cambio de nombres y apellidos, entre otras causales, cuando unos u otros sean 
ridículos, risibles, o menoscaben a la persona moral o materialmente (letra a). El 
proyecto propone agregar en dicha letra que "se entenderá que constituye menoscabo 
moral, el hecho de que el solicitante haya sido víctima de violación o abuso sexual por 
parte de su progenitor, así establecido por sentencia judicial debidamente 
ejecutoriada". 
Estado de Tramitación: Primer trámite constitucional. Senado, pendiente el primer 
informe de Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento.  
Urgencia: Sin urgencia. 
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Crea el Fondo Nacional de Reconstrucción y establece mecanismos  

de incentivo a las donaciones en caso de catástrofe. 
 

 
Nº de Boletín: 6884-05. 
Fecha de ingreso: 13 de abril de 2010. 
Iniciativa: Mensaje. 
Cámara de origen: Cámara de Diputados. 
Descripción: Veintitres artículos. En primer lugar, se propone la creación del Fondo 
Nacional de Reconstrucción, destinado a la restauración de aquellas zonas afectadas por 
catástrofes que ocurran en el territorio nacional, así como de la institucionalidad 
necesaria para la coordinación de su ejecución y fiscalización técnica de las obras que 
se lleven a cabo: un Comité Ejecutivo y una Secretaría Adjunta. El Fondo estará 
formado por los bienes que adquiera a título gratuito, sea que provengan de los 
particulares, de la cooperación internacional o del Estado. En segundo término, se 
refiere a los beneficios tributarios para las donaciones destinadas al Fondo, detallando 
lo concerniente a las efectuadas por los contribuyentes del Impuesto de Primera 
Categoría, los del Impuesto Global Complementario y del Impuesto Único de Segunda 
Categoría, los del Impuesto Adicional, y a las donaciones efectuadas con cargo al 
Impuesto de Herencias. A continuación se refiere a los beneficios tributarios a que 
estarán sujetas las donaciones destinadas al financiamiento de obras específicas, que 
podrán incluir, entre otras, la construcción, restauración o equipamiento de espacios 
públicos, instalaciones educacionales, culturales, o deportivas y también otras obras 
públicas o privadas, siempre que tengan un manifiesto interés público o que presten un 
servicio a la comunidad en general. Estas obras específicas podrán ser ejecutadas 
directamente por los donantes, conforme a las reglas que se establecen en el propio 
artículo 9º. Además, se permite instalar monumentos o placas conmemorativas como 
reconocimiento a las personas o entidades que contribuyeron a la reconstrucción 
nacional, se obliga a informar de las donaciones al Servicio de Impuestos Internos para 
efectos de fiscalización, se establecen sanciones para el mal uso de los fondos por parte 
de los beneficiarios, se modifica la ley nº 16.282 de 1965, que fija disposiciones para 
casos de sismos o catástrofes, haciéndola compatible con el presente proyecto, y 
finalmente se refiere a la entrada en vigencia del mismo. 
Estado de Tramitación: Segundo trámite constitucional. Senado, Cuenta de proyecto.  
Urgencia: Suma. 
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Proyectos de ley que han experimentado modificaciones o 
 variaciones en su tramitación legislativa desde el último 

 Boletín Jurídico 
 
 
 

DERECHOS Y LIBERTADES FUNDAMENTALES 
 

 
A. Libertad Religiosa 

Libertad Religiosa y su Protección  

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Obliga a contemplar 
una sala de oración 
en nuevos colegios 
que se construyan 
 

5790-04 
 

Cámara de 
Diputados 

Archivado.  Año III n° 6. 
Abril 2008. 

 
 
Festividades y Feriados 

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Declara como Día 
Nacional de la Biblia 
el primer domingo 
del mes de 
septiembre de cada 
año 
 

4178-04 Cámara de 
Diputados 

Archivado.  Año I n° 6. 
Abril 2006. 

Declara feriado al 
día lunes siguiente a 
las fechas que 
indica, 
correspondientes a 
navidad, año nuevo 
y fiestas patrias 
 

4094-06 
 

Cámara de 
Diputados 

Archivado.  Año I n° 5. 
Marzo 2006. 

Declara Día Nacional 
de la Biblia 
 

4020-04 Cámara de 
Diputados 

Archivado.  Año I n° 2. 
Noviembre 2005. 

 
 
Monumentos 

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Autoriza erigir un 
monumento en 
memoria de 
Monseñor Francisco 
Valdés 
Subercaseaux 
 

4863-24 
 

Cámara de 
Diputados 

Archivado. Año II n° 3. 
Enero 2007. 
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NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Autoriza a erigir un 
monumento en la 
ciudad de Santiago 
al Obispo Evangélico 
Manuel Umaña 
Salinas 
 

4029-04 Cámara de 
Diputados 

Archivado. Año I n° 2. 
Noviembre 2005. 

Autoriza erigir 
monumentos a S.S. 
Juan Pablo II en 
diversas ciudades 
de Chile 
 

3827-04 Cámara de 
Diputados 

Archivado. Año II n° 7. 
Junio 2007. 

 
 
Otros 

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Denomina 
Aeródromo Padre 
Antonio Ronchi al 
aeródromo de 
Melinka, ubicado en 
la comuna de Las 
Guaitecas 
 

3843-06 
 

Senado Archivado. Año II n° 7. 
Junio 2007. 

 
 
 

B. Vida 

Aborto 

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Autoriza la 
construcción de 
monumentos a las 
víctimas inocentes 
de aborto 
 

4818-24 
 

Cámara de 
Diputados 

Archivado. Año II n° 3. 
Enero 2007. 

Autoriza erigir tres 
monumentos en 
memoria de las 
víctimas del aborto 
 

3608-04 Cámara de 
Diputados 

Archivado. Año III n° 1. 
Octubre 2007. 
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Pena de Muerte 

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Modifica el Código 
Penal restituyendo 
la pena de muerte 
en caso de violación 
con resultado de 
muerte en menores 
de 14 años 
 

6642-07 
 

Cámara de 
Diputados 

Archivado. Año IV n° 10. 
Agosto 2009. 

 
 
 

C. Igualdad 

Pueblos Indígenas 

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Modifica la ley n° 
19.253, en lo 
relativo a la 
recuperación, 
conservación y 
difusión de las 
manifestaciones 
culturales de las 
etnias indígenas 
extintas. 
 

5598-06 Senado Archivado. Año III n° 3. 
Diciembre 2007. 

Para dar 
representación a las 
etnias de los 
canales australes en 
el Consejo Nacional 
de la Corporación 
Nacional de 
Desarrollo Indígena 
 

5323-06 Senado Archivado. Año II n° 10. 
Septiembre 
2007. 

Modifica el artículo 1 
de la ley n° 19.253, 
con el fin de 
incorporar a los 
Changos entre las 
principales etnias 
indígenas 
reconocidas por el 
Estado 
 

4941-06 
 

Senado Archivado. Año II n° 4. 
Marzo 2007. 
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D. Salud 

Derechos y Deberes de los Pacientes 

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Regula los derechos 
y deberes que 
tienen las personas 
en relación con 
acciones vinculadas 
a su atención en 
salud 
 

4398-11 
 

Cámara de 
Diputados 

Etapa: 2do trámite 
constitucional. Senado, 
pendiente el 1er informe 
de Comisión de 
Constitución, 
Legislación, Justicia y 
Reglamento. Sin 
urgencia. 
 

Año I n° 9. 
Agosto 2006. 

 
 

 
E. Educación 

Educación y su Protección 

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Proyecto de ley 
sobre el sistema 
nacional de 
aseguramiento de la 
calidad de la 
educación 
parvularia, básica y 
media y su 
fiscalización 
 

5083-04 
 

Senado Etapa: 2do trámite 
constitucional. Cámara 
de Diputados,  
Discusión general. 
Urgencia actual: Suma. 

Año II n° 7. 
Junio 2007. 

 
 

Establecimientos Educacionales 

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Modifica el DFL n° 2 
de Educación, con el 
objeto de establecer 
responsabilidad civil 
subsidiaria, 
sanciones para 
socios, directores y 
miembros derivados 
de ilícitos cometidos 
por el sostenedor 
persona jurídica 
 

5207-04 Cámara de 
Diputados 

Archivado.  Año II n° 8. 
Julio 2007. 

Prohíbe ejercer la 
docencia en 
educación escolar 
sin haber estudiado 
pedagogía 
 

5095-04 Cámara de 
Diputados 

Archivado.  Año II n° 7. 
Junio 2007. 
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NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Obliga a colegios a 
enseñar efectos de 
las drogas 
 

5056-25 
 

Cámara de 
Diputados 

Archivado.  Año II n° 6. 
Mayo 2007. 

 
 

 
F. Trabajo 

Trabajo y su Protección 

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Incorpora el acoso 
sexual al Código 
Penal 
 

5680-18 
 

Cámara de 
Diputados 

Archivado.  Año III n° 4. 
Enero 2008. 

 
 

Otros 

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Modifica la 
regulación de la 
prelación de crédito 
con el objeto de 
favorecer a los 
trabajadores 
 

6388-07 
 

Cámara de 
Diputados 

Rechazado. Año IV n° 5. 
Marzo 2009. 

 
 

 
 

MATRIMONIO Y DERECHO DE FAMILIA 
 
 

A. Matrimonio 

Celebración 

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Modifica el artículo 
20 de la ley n° 
19.947 
 

5756-07 
 

Cámara de 
Diputados 

Etapa: 1er trámite 
constitucional. Cámara 
de Diputados, Discusión 
general. Sin urgencia.  
 

Año III n° 5. 
Marzo 2008. 
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NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Modifica la Ley de 
Matrimonio Civil, 
estableciendo que 
será el ministro de 
la Iglesia quien 
envíe al Servicio de 
Registro Civil el 
certificado de 
matrimonio religioso 
 

3536-18 Cámara de 
Diputados 

Etapa: 1er trámite 
constitucional. Cámara 
de Diputados, pendiente 
el 1er informe de 
Comisión de Familia. Sin 
urgencia.  
 

Año I n° 1. 
Octubre 2005. 

 
 
 
 

VARIOS 
 

NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Modifica el artículo 
126 de la 
Constitución Política 
de la República, 
sobre territorios 
especiales de Isla 
de Pascua y 
Archipiélago Juan 
Fernández 
 

6756-07 Senado Etapa: 1er trámite 
constitucional. Senado, 
pendiente el 2do 
informe de Comisiones 
de Gobierno, 
Descentralización y 
Regionalización y de 
Constitución, 
Legislación, Justicia y 
Reglamento, unidas. Sin 
urgencia. 
  

Año V n° 2.  
Noviembre 
2009. 

Modifica la ley n° 
17.997 , Orgánica 
Constitucional del 
Tribunal 
Constitucional, con 
el objeto de ampliar 
las causales de 
implicancia de sus 
Ministros 
 

6163-07 
 

Cámara de 
Diputados 

Etapa: 1er trámite 
constitucional. Cámara 
de Diputados, pendiente 
el 2do informe de 
Comisión de 
Constitución, 
Legislación y Justicia. 
Sin urgencia.  

Año IV n° 1. 
Octubre 2008. 

Crea los servicios de 
radiodifusión 
comunitaria 
ciudadana 
 

5406-15 Cámara de 
Diputados 

Tramitación terminada 
Ley N° 20.433  
(D.O.: 04/05/10) 

 

Modifica la ley n° 
18.918, Orgánica 
Constitucional del 
Congreso Nacional, 
permitiendo la 
reconsideración por 
la Sala de un 
proyecto declarado 
admisible 
 

4208-07 Cámara de 
Diputados 

Archivado. Año I n° 6. 
Abril 2006. 
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NOMBRE DEL 
PROYECTO 

N° 
BOLETÍN 

CÁMARA DE 
ORIGEN 

ESTADO DE 
TRAMITACIÓN 

BOLETÍN 
JURÍDICO 

Constitución de 
organizaciones 
comunitarias y 
juntas de vecinos 
 

4056-06 Senado Archivado. Año I n° 3. 
Diciembre 2005. 

Traslada feriados 
que indica, cuando 
ocurran en 
domingo, al día 
lunes siguiente 
 

3645-06 Senado Archivado. Año III n° 1. 
Octubre 2007. 

Autoriza erigir dos 
monumentos en 
reconocimiento y 
homenaje a la 
Declaración 
Universal de los 
Derechos Humanos 
 

3352-04 Cámara de 
Diputados 

Archivado. Año II n° 10. 
Septiembre 
2007. 
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IV 
 

Anexos 
 
 

A. Argentina: Resolución del Ministerio de Defensa que suprime la 
Educación Religiosa Católica en liceos militares 
 

Resolución n° 228 del Ministerio de Defensa 
de 05 de marzo de 2010.  

Aprueba el documento “Plan Liceos 2010”7 
 

 
 

 
 

VISTO la Convención sobre los Derechos del Niño (Ley 23.849); Ley de 
Protección Integral de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes (Ley 
26.061); Protocolo facultativo de la Convención sobre derechos del niño relativo 
a la participación de niños en conflictos armados (Ley N° 25.616); Ley de 
Reestructuración de las Fuerzas Armadas (Ley N° 249489), la Ley de Educación 
Nacional (Ley N° 26.206), la Ley de Defensa Nacional (Ley N° 23.554), la Ley 
de Ministerios (Ley N° 22.520), la Ley de Personal Militar (Ley N° 19.101), el 
Decreto 1 451 de fecha 15 de septiembre de 2008, las Resoluciones del Consejo 
Federal de Educación N° 84 de fecha 15 de octubre de 2009 (y su Anexo 
“Lineamientos Políticos y Estratégicos de la Educación Secundaria Obligatoria), 
N° 85 de fecha 15 de octubre de 2009, N° 86 de fecha 15 de octubre de 2009 y 
N° 87 de fecha 15 de octubre de 2009, y 
 
CONSIDERANDO: 
 Que de acuerdo al articulo 11 de la Ley de Defensa Nacional “Sin 
perjuicio de las competencias que le son asignadas en la ley de Ministerios, el 
Ministro de Defensa ejercerá la dirección, ordenamiento y coordinación de las 
actividades propias de la Defensa Nacional que no se reserve o realice 
directamente el Presidente de la Nación o que no son atribuidas en la presente 
ley a otro funcionario, órgano u organismo". 
 Que la SUBSECRETARIA DE FORMACIÓN tiene entre sus objetivos 
formular las políticas de enseñanza, formación y capacitación para la Defensa 
Nacional en todos sus niveles. 
 Que en virtud de ello, corresponde a la citada Subsecretaría la 
formulación de directivas respecto al sistema educativo de la defensa nacional, 
siendo los Liceos Militares uno de los ámbitos donde se forman ciudadanos que 
integrarán la reserva militar. 

                                     
7 El documento, junto a otros anexos de la resolución, se encuentran disponibles en la pág. Web del Centro, 
www.celir.cl, Sección Fuentes Normativas / Internacional / Normas Jurídicas. 
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 Que el artículo 13 de la Ley de Reestructuración de las FUERZAS 
ARMADAS establece que: “los Sistemas Educativos de las FUERZAS ARMADAS 
se adecuarán en consonancia con la estructura educativa nacional, en busca de 
un mutuo aprovechamiento de las capacidades disponibles, eliminando 
superposiciones y procurando una mejor inserción de sus miembros en el medio 
cultural educativo general". 
 Que, en este sentido, se observa como necesario actualizar aspectos 
concernientes a los Liceos Militares con el objeto de optimizar el funcionamiento 
de los institutos educativos dependientes de este Ministerio, en concordancia 
con la estructura educativa nacional en el marco de una sociedad democrática, 
y fundándose en el pacto federal que sirve de base a la Ley de Educación 
Nacional, de manera que su implementación se aplique a todo el territorio 
nacional, reservando las autonomías jurisdiccionales en asuntos específicos. 
 Que se observa como oportuno y necesario reestructurar los Liceos 
Militares con el fin de adecuar su funcionamiento a la normativa legal vigente y 
la politica educativa nacional coordinada por el Consejo Federal de Educación, 
promoviendo la unidad y articulación del Sistema Educativo Nacional. 
 Que resulta de vital importancia que este Ministerio aplique medidas que 
permitan ofrecer a los/as alumnos/as diversas formas de inserción en los 
estudios superiores, el mundo del trabajo, y otras esferas y actividades 
involucradas en el desarrollo social y cultural futuro de los/as jóvenes. 
 Que asimismo se considera pertinente la revisión de la instrucción militar, 
particularmente en lo que se refiere al uso de armas, el régimen de disciplina y 
el régimen de cursada para adecuarlos a las caracteristicas y necesidades de 
diferente orden de niños/as y adolescentes, a efectos de dar cumplimiento a lo 
establecido en la Convención sobre los Derechos del Niño ratificada por         
Ley 23.849, los protocolos relativos a la Participación de Niños en los Conflictos 
Armados, ratificado por Ley 25.616 y la Protección Integral de los Derechos de 
las niñas, niños y adolescentes dispuesta por Ley 26.061. 
 Que si bien los Liceos Militares constituyen una fuente de formación de 
cuadros de reserva, se trata aqui de niños/as y adolescentes -menores de 
edad- cuyos padres al inscribirlos en estos establecimientos educativos le han 
asignado una obligación frente al Estado, -la de ser movilizados en caso de 
conflictos armados-; que por su trascendencia corresponde sea ratificada por 
esos menores al alcanzar la mayoría de edad. 
 Que las modificaciones estipuladas en la presente resolución tienen por 
antecedente las recomendaciones y sugerencias de los expertos convocados por 
la Ministra de Defensa a tal efecto, como resultado de lo cual se elaboró el 
documento “Plan Liceos 2010”. 
 Que la DIRECCIÓN GENERAL DE ASUNTOS JURÍDICOS del MINISTERIO 
DE DEFENSA, ha tomado la intervención que le compete 
 Que la suscripta es competente para el dictado de la presente Resolución 
en virtud del articulo N° 4° de la Ley de Ministerios (t.o. 1992) y sus 
modificatorias. 
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 Por ello, 
LA MINISTRA DE DEFENSA 

RESUELVE: 
 

ARTICULO 1° - Apruébase el documento Plan Liceos 2010 que forma parte de la 
presente Resolución como Anexo I. 
 
ARTICULO 2° - Los egresados del nivel medio de los Liceos Militares 
recibirán al completar el programa académico aprobado por el Ministerio 
de Educación de la Nación el título de Bachiller Nacional Orientado. 
Aquellos alumnos cuyos padres o tutores opten además por formar parte 
de la reserva militar, egresarán una vez completado el programa de 
instrucción militar como reservistas ad referéndum, en el grado que ya 
otorga cada Fuerza. 
 
ARTICULO 3° - Se establece respecto ala instrucción en el uso de armas 
que sólo los alumnos del ultimo año de los Liceos Militares realizarán 
práctica efectiva de tiro con armas portátiles, de acuerdo al plan de 
instrucción diseñado segun las directivas de la Subsecretaria de Formación 
El unico armamento que podrá utilizarse a tal efecto será la Carabina 
calibre 22. Los alumnos pertenecientes a los años inferiores podrán recibir 
unicamente conocimientos teóricos sobre el uso de armas, quedando por 
consiguiente prohibido el manejo de armamento y la práctica efectiva del 
tiro. 
 
ARTICULO 4° - La ratificación del titulo de reservista se realizará una vez 
alcanzada la mayoria de edad y habiendo completado las exigencias 
académicas y militares correspondientes de acuerdo a los planes de 
estudio vigentes. 
 
ARTICULO 5° - Para hacer efectivo lo expresado en el artículo 4°, las 
FUERZAS ARMADAS implementarán los mecanismos necesarios para 
satisfacer las condiciones de tiro con armas portátiles de dotación 
establecidas por cada Fuerza. 
 
ARTICULO 6° - Los Liceos tendrán tres regímenes de cursada: internado, 
semi internado y externado, tal como se detallan en el Anexo II de la 
presente Resolución. 
 
ARTICULO 7° - Se crea la “Comisión para la Revisión y Actualización de los 
Reglamentos Disciplinarios” -correspondientes a los regímenes académico 
con instrucción militar y académico exclusivo-, a implementarse en los 
Liceos Militares de las tres Fuerzas a partir de 2010. Esta Comisión estará 
compuesta por: un representante de las respectivas áreas de Educación de 
las FUERZAS ARMADAS, y tres representantes de la Subsecretaria de 
Formación de este Ministerio, La misma sesionará por un periodo de 
TREINTA (30) días hábiles corridos a partir de su creación, al término del 
cual deberá elevar la/s propuesta/s de modificación para su aprobación. 
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ARTICULO 8°,- Se elimina de todos los planes curriculares vigentes 
en los Liceos Militares pertenecientes al Ejército Argentino la 
asignatura Religión/ Catequesis/ Formación Ética y Espiritual, así 
como los contenidos curriculares comprendidos en ella8. 
 
ARTICULO 9° - Se incorpora a los planes curriculares vigentes en todos los 
liceos militares pertenecientes a las tres Fuerzas, la asignatura obligatoria 
anual “Problemáticas Ciudadanas en la Argentina Contemporánea” cuya 
carga horaria será de un minimo de dos horas cátedra semanales para 
cada año del nivel medio de educación. Su implementación se realizará, de 
acuerdo a los lineamientos establecidos por la Subsecretaría de Formación 
del MINISTERIO DE DEFENSA, a partir del segundo semestre de 2010. 
 
ARTICULO 10°.- Registrese, comuníquese y archívese. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Fuente: Ministerio de Defensa de Argentina (www.mindef.gov.ar) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                     
8 El destacado es nuestro. 
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B. Convocatoria del X Coloquio del Consorcio Latinoamericano de 
Libertad Religiosa, a realizarse en Lima, Perú 
 

X Coloquio Consorcio Latinoamericano de Libertad Religiosa 

RÉGIMEN LABORAL EN LAS ENTIDADES RELIGIOSAS 
Lima, 22 a 24 de septiembre de 2010 

 

Programa Provisorio 

 Miércoles 22 desde 6pm a 8pm: Inauguración del X Coloquio y cocktail 
para miembros del Consorcio e invitados.  

 Jueves 23 desde 9am a 1pm - 3:30 pm a 7:30 pm. Conferencias e 
intercambio de los Delegados por países en torno al tema Régimen Laboral en 
las entidades religiosas. 

 Viernes 24 desde 9am a 1pm y luego desde 3:30 pm a 7:30 pm: 
Presentación de las ponencias de actuales investigaciones, previamente 
inscritas. 

 El día Sábado 25 por la mañana, los miembros del Consorcio tendrán su 
Asamblea Anual, seguida de un almuerzo y actividad común. 

 
Fecha límite de inscripción de las ponencias (nacionales y personales): 15 de 
mayo de 2010.  
 
El lugar está por determinarse, y según eso se indicarán los posibles lugares de 
alojamiento. 

 
Mails de contacto: 

José Antonio Calvi: jcalvi@terra.com.pe 
Gonzalo Flores S.: gonzalofloressantana@yahoo.es 

Ana María Celis B.: acelisb@uc.cl 
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C. Declaración del abogado encargado de defender a la Santa Sede 
en Estados Unidos, con motivo de una denuncia efectuada por 
abogados en contra de ésta en nombre de una víctima de abuso sexual 
 
 
Con motivo de la denuncia contra la Santa Sede, que abogados de Estados 
Unidos, en nombre de una víctima de abuso sexual por parte de un sacerdote, 
han presentado en el Tribunal Federal de Milwaukee (EE.UU.), la Oficina de 
Prensa de la Santa Sede remite la declaración del abogado Jeffrey Lena, 
encargado de defender a la Santa Sede en Estados Unidos. 
 
"En primer lugar, hay que manifestar compasión a las víctimas de los actos 
delictivos cometidos por el padre Lawrence Murphy. Por haber abusado 
sexualmente de niños, Murphy ha violado tanto la ley como la confianza que 
sus víctimas habían depositado en él".  
 
"Aunque las víctimas de abusos han presentado denuncias legítimas, en este 
caso no se trata de una de ellas. Al contrario, la denuncia supone un intento de 
utilizar los trágicos acontecimientos como una plataforma para realizar un 
ataque más amplio. Este último ataque pretende representar a la Iglesia 
Católica como si fuera una empresa multinacional".  
 
"El caso contra la Santa Sede y sus representantes no tiene fundamento. La 
mayor parte del contenido de esta denuncia es una mezcla de viejas teorías ya 
rechazadas por tribunales de los EE.UU. En cuanto a Murphy, la Santa Sede y 
sus representantes no sabían nada de sus crímenes hasta unas décadas 
después de que cometiera los abusos, y no tenían nada que ver con los daños 
sufridos por el demandante".  
 
"Dado que no tiene ningún fundamento, la denuncia -con su rueda de prensa y 
los comunicados de rigor- es simplemente el intento más reciente de algunos 
abogados de EE.UU. de utilizar el proceso judicial como una herramienta para 
relacionarse con los medios de comunicación".  
 
"Si es necesario, responderemos más claramente a esta denuncia en el tribunal 
y en el momento oportuno". 

 
 
 

Fuente: Servicio Informativo Vaticano  
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D. Intervención del Portavoz Vaticano, Federico Lombardi, en el 
Congreso “Iglesia y Comunicaciones. Identidad y diálogo” 

 
Una puerta abierta entre el Vaticano y el mundo de las comunicaciones 
sociales: así definió el padre Federico Lombardi la Oficina de Información de la 
Santa Sede. 

Lo hizo al intervenir el miércoles 28 de abril de 2010 en el congreso Church and 
communications. Identiti and dialogue. (Iglesia y comunicaciones. Identidad y 
diálogo), celebrado durante tres días en la Universidad Pontificia de la Santa 
Cruz, en Roma. 

Según informó Radio Vaticano, el portavoz vaticano explicó que la comunicación 
de la Santa Sede va en dos sentidos. 

“Comunicamos textos, informaciones, documentos de la Santa Sede al mundo 
de las comunicaciones, pero recibimos también preguntas, buscamos entender 
problemas e interrogantes, para proponer a nuestros superiores en la Santa 
Sede cuestiones que afrontar, respuestas que dar a las preguntas”. 

El sacerdote jesuita reafirmó la importancia de una relación serena, objetiva y 
distendida con los periodistas. 

“Nunca puedo decir que los medios son malos. Me parece un grave error. Sé 
que los medios reflejan muchas posiciones y actitudes diversas, y también 
muchas capacidades profesionales que entran en diálogo conmigo, que para mí 
interpretan las expectativas del gran público”. 

Reafirmando el valor de una fuente de confianza, el padre Lombardi recordó la 
necesidad de una mayor transparencia en la comunicación de la Iglesia.  
 
Y pidió “dar siempre la máxima información que podemos y sabemos dar, de 
manera que se reduzca la impresión que muchos tienen, de que nosotros 
tenemos una cultura del secreto o de las cosas que esconder”. 

El director de la Oficina de Información Sobre se refirió en concreto al problema 
de los abusos a menores cometidos por algunos religiosos. 

“Creo que es una cuestión que no se va a cerrar o a olvidar, y creo que es 
nuestra tarea lograr hacer evolucionar la comunicación en la Iglesia y en la 
sociedad que nos rodea en una dirección más positiva”. 

 
 

Fuente: Zenit.org 
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E. Sentencia de Juzgado del Trabajo de sobre discriminación de 
trabajadora por su religión musulmana 
 
Tribunal: Primer Juzgado del Trabajo de Santiago 
Procedimiento: Tutela Laboral 
Causa: RIT T-38-2010 
Fecha: 26 de abril de 2010 
 
VISTOS, OIDOS LOS INTERVINIENTES Y CONSIDERANDO: 
 
PRIMERO: Que comparece doña Leonor Arroyo Funes, en representación de 
INSPECCION PROVINCIAL DEL TRABAJO DE SANTIAGO, ambos domiciliados en 
calle Moneda N° 723, comuna de Santiago, interpone denuncia en 
procedimiento de tutela laboral en contra de TP CHILE S.A., representada 
legalmente por don Pablo Quezada Estay, ambos domiciliados en Teatinos N° 
950, comuna de Santiago, a fin que se declare que la denunciada a vulnerado 
gravemente el derecho a la integridad psíquica, el derecho al respecto y 
protección a la honra y el derecho a la no discriminación por religión de la 
trabajadora Nora Melo Iribarren; se ordene el cese inmediato de las 
vulneraciones por esta sufridas bajo el apercibimiento del inciso primero del 
artículo 492 del Código del Trabajo; se indique en forma concreta las medidas 
de reparación propuestas o las que el tribunal estime pertinente, incluidas las 
indemnizaciones que procedan; se aplique las multas a que hubiere lugar de 
conformidad a las normas del Código del Trabajo, además condenarla al pago 
de las costas de la causa y remitir copia de la sentencia definitiva a la Dirección 
del Trabajo. 
Señala que con fecha 24 de septiembre de 2009 doña Nora Melo Iribarren 
interpuso ante la Inspección del Trabajo que representa denuncia por 
vulneración a derechos fundamentales, indicando que es hostilizada desde hace 
varios meses, mediante insultos a su religión, situación que se ha agravado en 
el último tiempo, señalando que la PM (jefe de supervisores) Rosa Jerez ordenó 
a los supervisores insultarla y molestada, por lo que se procedió a asignar dicha 
investigación a un Fiscalizador de este Servicio, dependiente de la Unidad de 
Investigación de Derechos Fundamentales y Libertad Sindical de la Dirección 
Regional del Trabajo Metropolitana Poniente, todo ello con el objeto que se 
evacuara el correspondiente informe de fiscalización que diera cuenta de los 
hechos denunciados. Agrega que llevada a cabo la investigación por las 
materias denunciadas, con fecha 09 de diciembre de 2009 se evacuó el Informe 
de Fiscalización N° 1350.2009.187 por parte del Fiscalizador actuante, don 
César Melendes Riquelme, el cual da cuenta de la investigación llevada a cabo, 
la que consta de análisis documental, declaraciones de 13 personas que 
desempeñan labores en la denunciada, de los cuales seis son trabajadores de la 
empresa que desempeñan la labor de operadores telefónicos y las restantes 
siete, son personas que ocupan diversos cargos en la empresa, dentro de los 
cuales se entrevistó al representante legal de la denunciada, don Pablo Quezada 
Estay, a personal encargado de Recursos Humanos, a una PM (Jefa de 
Supervisores) y 3 supervisores. 
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Manifiesta que lo primero que cabe recalcar es que en una primera etapa se 
invitó a dependencias de la Unidad de Investigación de Derechos 
Fundamentales a la trabajadora afectada cuyo contenido íntegro se encuentra 
en informe de fiscalización. En dicha oportunidad declaró, en términos 
generales, que los hechos serían los siguientes: 
a) Que comenzó a prestar servicios en la empresa denunciada el 14 de enero de 
2007, para desempeñar la labor de agente telefónica, indicando que siempre ha 
tenido un buen desempeño en sus labores, esto hasta que debido a la 
discriminación que ha sufrido por su religión, bajó su rendimiento, perdiendo el 
incentivo de trabajar, para posteriormente enfermar por lo que debió solicitar 
licencias médicas. 
b) La denunciante señala que en la empresa trabaja doña Rosa Jerez, quien 
ocupa el cargo de PM, denominación utilizada en la empresa a las personas que 
ejercen las funciones de Jefes de Supervisores, indicando que esta señora dio 
una orden a los supervisores con el objeto que procedieran a hostigarle y 
molestarle para producir su salida del trabajo, lo que comenzó desde hace un 
año, época en que hubo cambio de PM. 
c) Señala que uno de los supervisores, don Néstor Isla, le comentó esta 
situación, dándole su apoyo; situación que no ocurrió con otros supervisores, 
como Meri Ojeda, entre otros, quienes acataron y ejecutaron la orden dada por 
doña Rosa Jerez. 
d) La trabajadora declaró que profesa la religión musulmana y que ha sido 
insultada y discriminada por ello. 
e) Añade la trabajadora en lo que dice relación a las acciones que ejecutan los 
supervisores, indica que ha sido aislada del resto de sus compañeros de 
trabajo, señalando por ejemplo: "todos mis compañeros en una fila o un grupo, 
pero a mí me dejaban sola", además señala que a todos los trabajadores se les 
da un "break", pero a sus compañeros se lo otorgaban en conjunto y a ella por 
separado y que debió reclamar su "break" en algunas ocasiones, Por su parte 
indica que doña Rosa Jerez la trataba mal verbalmente diciéndole “ahí va la 
perra musulmana” o "ahí va la loca", trato que se repetía con la supervisora 
Meri Ojeda quién le decía 'Aquí estas en Chile, no hay árabes”, todo lo cual le 
trajo un gran malestar, rompiendo en llanto, que se ha visto afectada 
psicológicamente, debiendo concurrir al psiquiatra e ingerir medicamentos. 
f) La trabajadora además hace presente que en la empresa reciben llamadas de 
varios países y en ocasiones de árabes a los que saludaba en su idioma, ya que 
domina el musulmán, situación que fue prohibida por las supervisoras Meri 
Ojeda y Alejandra. 
Añade que hace 20 días estalló procediendo a hablar con otro PM de nombre 
Jorge, quién se desempeña en el piso 11, (que junto con Rosa Jerez son los 
únicos jefes de supervisores de la empresa) manifestándole acerca de la 
injusticia de que se le dieran los implementos mínimos para trabajar, como 
asimismo la discriminación de la que era objeto y fue trasladada al piso 10 
donde está Rosa Jerez, situación que la mantiene bajo presión. 
g) Indica que el Gerente de Recursos Humanos, tenía conocimiento de estos 
hechos y que nada hizo por solucionar el problema. 
Señala que tal como consta en informe de fiscalización que se acompaña en 
primer otrosí de esta presentación, la trabajadora ingresó a trabajar en la 
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empresa denunciada con fecha 14 de enero de 2007, como agente de Cali 
Center, su contrato es de tipo indefinido, percibe una remuneración variable y 
su jornada de trabajo es de 35 horas semanales, de lunes a domingo, con un 
máximo de seis días trabajados. 
Añade que por su parte y luego de concluida la investigación, el fiscalizador 
actuante emitió el correspondiente informe de fiscalización en el cual concluyó 
que se constataron los siguientes hechos: 
a) Que la denunciante recibe un trato inadecuado desde que comenzó a 
profesar la fe musulmana, lo que se manifiesta principalmente en burlas, 
insultos delante de otros compañeros de trabajo y referencias o comentarios 
inapropiados referentes a su religión musulmana. En este sentido, el fiscalizador 
actuante recalca el hecho que de los seis trabajadores entrevistados, cuatro de 
ellos hicieron alusión a una frase insultante, al señalar que la Jefa de los 
Supervisores (PM) le habría señalado "perra musulmana" 
b) Señala que al momento de la visita inspectiva se pudo constatar en terreno 
que la trabajadora se encontraba trabajando en un puesto de trabajo, sin 
compañeros de trabajo en los puesto colindantes al de ella, en circunstancias 
que todos los demás trabajadores del turno se encontraban uno al lado de otro. 
c) Se constata que las personas que ejercen un trato inadecuado respecto a la 
trabajadora, a través de burlas y comentarios ofensivos en relación a la religión 
que profesa, se da por parte de la Project Manager llamada Rosa Jerez, que 
ejerce el cargo de Jefa de los Supervisores del piso 10 y por supervisores, 
siendo nombrados en las declaraciones la Sra. María Ojeda y David Castro. 
d) En lo que dice relación al conocimiento de los hechos por parte de la 
denunciada, el fiscalizador actuante constató que el área de Recursos Humanos 
de la empresa estaba en conocimiento de los hechos y que no tomaron medidas 
acerca de los hechos ocurridos, lo que fue declarado por dos representantes de 
la empresa que desempeñan labores en el área de Recursos Humanos, quienes 
manifestaron tener conocimiento de los hechos. A mayor abundamiento, señala 
que respecto a este punto en diversas declaraciones se señaló que el Sub- 
gerente de Recursos Humanos tenía conocimiento de estos hechos. 
e) Por su parte constata que en el Reglamento Interno de la Empresa se 
establece que quedan prohibidos los actos de discriminación. 
f) Finalmente y en lo que dice relación a las consecuencias que todos los hechos 
constatados provocaron en la trabajadora denunciante, el fiscalizador actuante 
consigna que a través de las entrevistas realizadas a los trabajadores, se pudo 
constatar también que los dichos que recibe la denunciante son de alta 
agresividad generándole un cuadro de trastorno depresivo mayor con crisis de 
pánico, por acoso laboral, esto avalado por el informe médico entregado por el 
Dr. Femando Massad Abud, quien es de Medicina Interna y Psicoanálisis. 
Manifiesta que en relación a los antecedentes recabados durante la 
investigación que sirvieron de base para las conclusiones y constataciones 
señaladas precedentemente, cabe señalar que el informe de fiscalización da 
cuenta de diversos hechos que constituyen actos de discriminación, los que son 
de tal magnitud, que además afectaron tanto el derecho a la integridad 
psíquica, como el derecho al respeto y protección a la honra de la trabajadora. 
Expone que en este sentido, lo primero que cabe señalar es que los seis 
trabajadores entrevistados, manifestaron en términos similares que la Sra. 
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Rosa Jerez, PM o Proyect Manager, que es la denominación que se utiliza en la 
empresa denunciada para referirse a los jefes de los supervisores y los 
supervisores Maria Ojeda y David Castro, son quienes ejercen los hechos 
denunciados, señalándose en algunas declaraciones que la PM ya indicada dio la 
orden de molestar a la trabajadora. 
Indica que en lo que respecta a las declaraciones de los seis trabajadores 
entrevistados, cabe señalar que éstas dan cuenta que la trabajadora recibe un 
trato discriminatorio en relación a sus compañeros de trabajo, siendo elementos 
comunes de todas las declaraciones, los siguientes hechos: 
1.- Que es constantemente hostilizada, principalmente recibiendo insultos de 
alta agresividad y ofensivos en relación a la fe que profesa. 
2.- Que se burlan de ella, en forma irónica en relación a la religión que profesa. 
3.- Que estas burlas y comentarios ofensivos se materializan delante de los 
compañeros de trabajo de la trabajadora afectada. 
4.- Que se encuentra aislada de sus demás compañeros de trabajo. 
5.- Que le entorpecen el "break", por cuanto no lo otorgan cuando corresponde. 
6.- Que se burlan de su vestimenta. 
7.- Que son más exigentes en el desempeño de sus labores en relación a su 
demás compañeros de trabajo o que le ingresan llamadas para las cuales no se 
ha capacitado. 
A continuación transcriben extractos de las declaraciones de tres de los seis 
trabajadores entrevistados, que dan cuenta de los hechos recién descritos, sin 
perjuicio que el contenido íntegro de lo declarado por ellos y por los otros 
trabajadores se encuentra en el informe de fiscalización que se acompaña. 
Señala que de esta forma al ser preguntado el trabajador 3 respecto a si ha 
tenido problemas en la empresa la denunciante por el hecho de profesar la fe 
musulmana y en qué han consistido esos problemas, responde: "Sí, consisten 
en una persecución a su religión, tanto por su manera de vestir como por su 
religión, hay gente que la molesta reiteradamente y esa gente son supervisores 
y PM de la empresa, la molestan por estar con velo. A ella no le dan los break, 
le ponen todas las llamadas que ingresan, no las filtran por ende hay llamadas 
que ella no está capacitada para responder, eso lo saben los supervisores pero 
igual se las ingresan a su PC no la dejan conversar con nadie y aparte de los 
comentarios como "perra musulmana, que está haciendo esta weona acá, esta 
weona debería irse a arabia". Acto seguido, al consultársele respecto a quién ha 
discriminado u hostigado a la denunciante y desde hace cuánto tiempo tienen 
ocurrencia estos hechos, responde "La Sra. Rosa Jerez, El supervisor David 
Castro, la supervisora Mery Ojeda que dijo una vez por qué no la echaban si 
molestaba tanto y Rosa le dijo no porque le tenían que indemnizar y esto 
comenzó hace como 2 meses atrás". (pp. 18 y 19 del informe). 
Indica que por su parte el trabajador 4 al formularse la pregunta si ha tenido 
problemas en la empresa la denunciante por el hecho de profesar la fe 
musulmana y en que han consistido esos problemas, responde "Sí, yo sé que no 
le dan break cuando corresponde, no puede hablar su idioma natal, se burlan 
de su vestimenta, la han tratado de "perra musulmana" dicen que por su 
religión no son mujeres, sino que son 'prostitutas", ya que sus esposos las 
compran y que si uno está junto a ella sería tan 'perra como ella". 
Posteriormente declara "Las personas que la molestan son la supervisora Mery 
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(cubana) y la PM Rosa, quien es la jefa de los supervisores de piso y ella fue 
quien dio la orden que supervisor nuevo que llegara al piso donde ella trabaja le 
hicieran la vida imposible para que se fuera luego de la empresa y se corte la 
demanda que puso. Una vez dijo: "la voy a hacer cagar a esa perra 
musulmana, la voy a echar sin ni uno de esta empresa". También les dijo a los 
supervisores.' "hostíguenla para que se vaya esta weona de acá". (pp. 20 del 
informe). 
Señala que en términos similares el trabajador 5 ante diversas preguntas 
formuladas, declaró "… por ejemplo le dicen que guarde la estampita de una 
imagen del tamaño de un calendario de bolsillo y le piden que la guarde, esto 
es por órdenes de Rosa Jerez y se transmiten a través del supervisor. Además 
yo mismo he escuchado a Rosa Jerez, cuando he pasado, ella se jacta de que se 
burla de esta señora, yo creo que estas burlas son porque ella es diferente, 
incluso esto además pasa con un supervisor, porque no acepta su condición de 
homosexualidad., haciendo comentarios de él. Lo mismo pasa con la Sra. Nora, 
siempre hace comentarios, delante de cualquier trabajador, sin filtrar lo que 
habla... La discriminación se da principalmente por su jefe directo, no conozco 
el nombre, que es su supervisor y además por la PM (Project manager), Rosa 
Jerez", agrega que al consultarse cómo se materializa esa discriminación, 
responde "El supervisor la tiene sentada aparte del grupo, en una esquina sola. 
El trato con ella es más estricto que con otros trabajadores del mismo grupo, 
por ejemplo una compañera de ella se puede parar a hablar con otro 
compañero o a lo mejor darse una vuelta sin que nadie le diga nada, pero a ella 
sí le exigen que tienen que estar siempre en su puesto de trabajo. Con esto no 
quiero decir que ella no trabaja, lo que pasa es que hay veces en que no se 
reciben llamadas, y en esos momentos lo normal es que uno converse con los 
compañeros, pero a ella sí le exigen las cosas que hay que exigir, y a los demás 
les dan más libertades...". (pp. 22 y 23 del informe). 
Indica que los demás trabajadores entrevistados, describen los hechos ya 
expuestos en términos muy similares, lo que es posible apreciar en las páginas 
del informe de fiscalización que se indican a continuación: Trabajador 1 en la 
página 16 del informe; Trabajador 2, en las páginas 17 y 18 del informe y 
finalmente el Trabajador 6 en las páginas 24 y 25 del informe. 
Señala que se debe recalar el hecho que no sólo los seis trabajadores 
entrevistados y que desempeñan la labor de operadores telefónicos 
manifestaron que se discrimina a la trabajadora y recibe un trato insultante 
sobretodo en relación a la religión que profesa, sino que además un supervisor 
de la denunciada, don Néstor Isla, declaró en términos muy similares a los 
trabajadores entrevistados, lo que evidentemente viene a corroborar la 
efectividad de lo declarado tanto por ellos, como por la trabajadora afectada, 
agrega que en efecto, este supervisor, cuya declaración íntegra se encuentra de 
las páginas 11 a la 15 del informe de fiscalización, entre otras cosas declaró, 
"...ella me señaló que estaba y tiene problemas y estaba muy dolida por lo 
agresivos que habían sido con ella", añade que atendido el tenor de lo 
declarado, acto seguido se le pregunta quién fue agresivo con ella y responde 
"La supervisora que estaba a cargo con ella, Meri Ojeda, señalaba en las 
reuniones de supervisores que tenía problemas con la Sra. Nora, indicando que 
reclamaba mucho, por ejemplo por que le pagaba mal y además porque la Sra. 
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Nora exigía todas las herramientas de trabajo necesarias para realizar sus 
funciones en forma correcta. Cuando esta supervisora señalaba ante nuestra 
jefa, Rosa Jerez ella señalaba a "vieja ridícula", "La miserable", o frases de ese 
estilo, siempre súper despectiva y le decía a Meri Ojeda "Abúrrela para que se 
vaya, porque nosotros no le vamos a pagar", continúa señalando que al 
preguntársele quién es el actual supervisor de la Sra. Nora, responde que es 
don David Castro y al consultarse si la Sra. Nora ha tenido problemas con este 
nuevo supervisor, responde "Si, la han cambiado de lugar de trabajo, la tiene 
aislada de sus demás compañeros de grupo. Son filas de computadores y a ella 
la pusieron en otro equipo. Entonces las instrucciones obviamente no las va a 
escuchar, porque está más lejos. Esto lo hacen para aburrir a la persona...". 
Posteriormente al ser consultado respecto a si ha tenido problemas en la 
empresa la denunciante por el hecho de profesar la fe musulmana, responde 
"Creo que todos los problemas que he señalado tienen que ver con eso. 
Especialmente los cambios de lugares de trabajo, cuando la aíslan y los malos 
tratos. Ella es una persona muy cariñosa y que tiene buena relación con sus 
compañeros de trabajo. Pero los supervisores, en especial Mery Ojeda, David 
Castro y Rosa Jerez, creen que está loca por ser musulmana y por vestirse 
según su fe". Posteriormente señala '...Esto lo ven todos los demás 
trabajadores, porque nosotros como supervisores estamos en una tarima un 
poco más elevada que los demás trabajadores, y por ende todo lo que nosotros 
hagamos o decimos es visto y escuchado por el resto de los trabajadores que 
supervisamos y por eso todo el mundo se da cuenta de las burlas...'. 
Expone que se podrá apreciar, especialmente del mérito de las declaraciones 
transcritas precedentemente y de los hechos constatados por el fiscalizador 
actuante queda en evidencia que existen antecedentes más que suficientes 
como para señalar que efectivamente la trabajadora ha recibido un trato 
indigno e insultante, lo que se manifiesta en expresiones verbales inapropiadas 
y ofensivas, sobre todo en relación a la religión que profesa, que recibe burlas 
por su vestimenta, que se encuentra apartada de sus demás compañeros de 
trabajo, que a la trabajadora se le obstaculizaba su break, todo lo cual desde ya 
tiene mérito suficiente como para señalar que efectivamente la denunciada ha 
discriminado constantemente a la trabajadora, recibiendo un trato desigual por 
parte de una PM y dos supervisores, que se manifiestan en todos estos hechos 
que sólo la afectan a ella y no a sus demás compañeros de trabajo, agrega que 
a este respecto cabe señalar que especialmente considerando la gravedad de 
los actos de discriminación ejercidos en contra de la trabajadora, estos han 
traído como lógica consecuencia la vulneración a su integridad psíquica y el 
derecho al respeto y protección a su honra. En este sentido, la trabajadora 
afectada declaró “Me he sentido menoscaba, vejada en lo más íntimo de mi 
integridad, me he sentido tan mal, que incluso tengo ganas de irme de Chile. 
No he dormido, tenía pesadillas, tuve que empezar a tomar pastillas para 
dormir, busque psiquiatras, hasta que encontré uno que me ha ayudado, 
también ha afectado en mi familia, incluso mi hijo ha bajado las notas, porque 
he estado muy mal, he tenido que estar con licencias en periodos largos. Lo que 
ha pasado no es una cuestión de dinero, sino que una cosa de respeto"(pp. 3 y 
4 del informe). 
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Manifiesta que como ya se señaló, son tan graves los actos de discriminación 
ejercidos en contra de la trabajadora, que llegaron a afectar su integridad 
psíquica lo que se encuentra corroborado por el informe médico acompañado 
por la trabajadora y que consta en la revisión documental del informe de 
fiscalización, en el que al describirse la primera consulta de fecha 10 de agosto 
de 2009 se señala "Paciente de 45 años. Previamente sana, relata presentar 
desde noviembre o diciembre de 2008, ánimo depresivo, angustia, llanto fácil, 
ideación negativa, desmotivación por el trabajo, bulimia, crisis de pánico. La 
sintomatología descrita coincide con la llegada de una nueva jefa de 
Supervisores quien continuamente hostiliza a la paciente por la adhesión de 
ésta a la religión musulmana... Durante los meses anteriores a esta primera 
consulta, recurrió a diversos especialistas siendo tratada con Fluoxelina, 
Paroxetina y Heloperidol, sin resultado". En el diagnóstico se señala "Trastorno 
depresivo mayor, crisis de pánico, acoso laboral" y que el tratamiento adoptado 
es "Psicoterapia de apoyo y paroxetina (seretran (r)) 20 mg/d". 
Añade que se debe hacer presente a SS., que la trabajadora ha debido 
presentar diversas licencias médicas, por verse afectada su salud producto de 
los hechos descritos, tal como así consta en la revisión documental del informe 
de fiscalización, En este sentido, cabe señalar que a la fecha la trabajadora se 
encuentra con licencia médica y continúa con tratamiento psiquiátrico e 
ingiriendo medicamentos recetados por su médico tratante, don Femando 
Massad Abud, que es el mismo médico que suscribe el informe señalado 
precedentemente. 
Expone que en lo que dice relación a la vulneración al derecho de respeto y 
protección de la honra, también se ha visto afectado por los actos de 
discriminación ya señalados. En efecto, ha queda claro que la trabajadora 
recibe un trato despectivo e inapropiado, que principalmente se manifiesta en 
insultos hacía la religión que profesa, lo que es efectuado en presencia de todos 
los demás trabajadores. En este sentido especial mención debe hacerse a lo 
declarado por el supervisor Isla, quien entre otras cosas declaró que "...Esto lo 
ven todos los demás trabajadores, porque nosotros como supervisores estamos 
en una tarima un poco más elevada que los demás trabajadores, y por ende 
todo lo que nosotros hagamos o decimos es visto y escuchado por el resto de 
los trabajadores que supervisamos y por eso todo el mundo se da cuenta de las 
burlas'. 
Agrega que por su parte el trabajador 5 en términos similares declaró que 
"...Además yo mismo he escuchado a Rosa Jerez, cuando he pasado, ella se 
jacta de que se burla de esta señora siempre hace comentarios, delante de 
cualquier trabajador, sin filtrar lo que habla...".  
Señala que de esta forma el tribunal podrá apreciar la honra de la trabajadora 
se ha visto gravemente afectada no sólo por todos los insultos recibidos en 
relación a la religión que profesa, sino que además porque éstos son efectuados 
en presencia de los demás trabajadores de su turno. 
Añade que resulta necesario recalcar que la trabajadora lleva más de tres años 
trabajando en la empresa denunciada, lo que evidentemente constituye un 
antecedente de buen despeño laboral, en efecto, el superviso Néstor Isla, al 
consultarse en relación a este tema, manifestó que el buen desempeño de la 
trabajadora se responde por sí sólo, por todos los años que lleva trabajando la 
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Sra. Nora Melo en la empresa, pues cuando los trabajadores no cumplen las 
metas o se demoran en las llamadas, previo a amonestaciones son despedidos, 
lo que no se ha dado en el caso de la trabajadora (pp. 12 del informe), lo 
anterior se encuentra corroborado por lo declarado por el representante legal 
de la denunciada, quien señaló que en la empresa hay bastante rotación de 
personal (pp. 7 del informe). 
Indica que finalmente cabe hacer presente que todas la vulneraciones descritas 
han sido permanentes, lo que se desprende del informe de fiscalización, 
especialmente cuando los trabajadores relatan que incluso en las fechas en que 
prestaron declaraciones, lo que aconteció entre los días 24 de noviembre y 01 
de diciembre de 2009, estos hechos continuaban, además que el fiscalizador 
actuante constató en terreno el aislamiento de la trabajadora al momento de la 
visita inspectiva, llevada a cabo el día 25 de noviembre de 2009, y por último 
porque las mencionadas vulneraciones incluso se manifestaron en la mediación, 
concluida con fecha 21 de diciembre de 2009, por la actitud omisiva adoptada 
por la denunciada, como así se explicará posteriormente. 
Agrega que cabe señalar que las vulneraciones denunciadas no sólo se 
encuentran constituidas por las acciones ejercidas por la empresa, sino que 
además por adoptar una actitud pasiva frente a éstos, sin dar cumplimento al 
deber de protección que le encomendó el legislador. En efecto, tal como ya se 
señaló en los hechos constatados, el fiscalizador actuante concluyó que la 
empresa efectivamente tenía conocimiento de los hechos denunciados y no 
tomó ninguna medida al respecto para tratar de solucionar los malos tratos que 
recibía la trabajadora. 
Manifiesta que en lo que dice relación a los antecedentes que sirvieron de base 
para que el fiscalizador actuante constatara que efectivamente la empresa tenía 
conocimiento de los hechos denunciados, cabe señalar que de los trabajadores 
4 y 5 manifestaron que la Sra Nora Melo había conversado y reclamado por este 
tema con jefes y supervisores y el trabajador 5 fue más especifico al señalar 
que dos delegadas sindicales hablaron este tema con Horacio Becerra, Gerente 
de Operaciones y con Juan Pablo Castro, Jefe de Recursos Humanos, lo que se 
encuentra corroborado por lo declarado por el supervisor Néstor Isla, quien 
indicó que Juan Pablo Castro estaba enterado de todo esto, pero él dio a 
entender que sólo era un mal entendido y no se tomó ninguna medida al 
respecto. Por su parte el Sr Pablo Borquez Matamala, Analista de Recursos 
Humanos, al consultarse respecto a si la denunciante reclamó por esto, 
responde "Sí, al sub Gerente de ese momento Juan Pablo Castro". Por su parte 
un asistente de Recursos Humanos, al ser preguntado respecto a qué es lo que 
ha escuchado acerca de los actos de discriminación contra la Sra. Nora Melo, 
responde "He escuchado que ella se siente discriminada y que ha tenido 
problemas, más que todo problemas con la PM Rosa Jerez”. 
En lo que respecta a la actitud adoptada por la empresa frente a los graves 
hechos descritos, como ya se señaló el fiscalizador actuante constató que ésta 
no adoptó ninguna medida al respecto, lo que fue posible constatar del mérito 
de lo declarado por los seis trabajadores entrevistados y que desempeñan la 
labor de operadores telefónicos, quienes al ser consultado en relación a este 
punto, todos son contestes en señalar que la empresa no ha adoptado ninguna 
medida al respecto, lo que se encuentra corroborado por lo declarado por el 



 

36 
 

supervisor Néstor Isla y por don Pablo Borquez Matamala, analista de Recurso 
Humanos. 
Indica que se debe hacer presente que durante el transcurso de la investigación 
las únicas personas que señalaron desconocer los hechos denunciados fueron 
precisamente las Sra. Rosa Jerez, doña Maria Ojeda, don David Castro, además 
del representante legal de la denunciada don Pablo Quezada Estay. Sin 
embargo dicha circunstancia en nada altera todo lo declarado por las personas 
entrevistadas y que sirvieron de base a los hechos constatados por el 
fiscalizador actuante, especialmente considerando que las restantes personas 
entrevistadas describieron en términos muy similares en qué consisten los actos 
de discriminación hacia la trabajadora y en la mayoría de sus declaraciones se 
encuentran los elementos comunes ya descritos en los antecedentes de las 
vulneraciones. 
Señala que el tipo de discriminación que se pone en conocimiento del tribunal, 
que además ha vulnerado la integridad psíquica y la honra de la trabajadora, se 
encuentra prohibida y es totalmente contraria a todas las normas que versan 
sobre la materia, agrega que en este sentido y en lo que dice estricta relación a 
vulneraciones de derechos fundamentales al interior de la empresa, sabido es 
que se entiende que estos resultan lesionados cuando el ejercicio de las 
facultades que la ley le reconoce al empleador limita el pleno ejercicio de éstas 
sin justificación suficiente, en forma arbitraria o desproporcionado sin respeto a 
su contenido esencial, pues bien, en la especie resulta evidente que las 
vulneraciones descritas no sólo son arbitrarias y desproporcionadas, sino que 
además no tienen justificación alguna y más aún, no tiene ningún tipo de 
relación con las facultades que la ley reconoce al empleador, en especial el 
poder de dirección de éste, que se materializa en facultades organizativas y 
disciplinarias. En este sentido, la única relación existente entre las facultades de 
la empresa con las vulneraciones puestas en conocimiento de SS., es que la 
denunciada ha abusado de su poder de dirección para ejercer estos actos. 
Señala que por su parte, necesario es señalar que todo empleador se encuentra 
obligado legalmente a no vulnerar derechos de los trabajadores, en especial 
cuando dichas vulneraciones dicen relación a derechos fundamentales de éstos, 
lo cual no sólo se manifiesta en un deber de abstención, sino que además en un 
deber de protección a los trabajadores de su dependencia, por cuanto el 
legislador lo coloca en una posición de garante de la vida y de la salud de los 
trabajadores ante los riesgos laborales e intensifica de esta manera la eficacia 
horizontal de las garantías constitucionales al interior de la empresa, sin 
embargo en la especie, la denunciada no ha dado cumplimiento a dicho deber 
legal, en efecto, por una parte ha quedado claro que la denunciada 
evidentemente es responsable de las vulneraciones que se encuentran 
constituidas por los hechos ya descritos y constatados en informe de 
fiscalización, especialmente considerando que quien principalmente ejerce estos 
hechos ocupa el cargo de PM o Project Manager, denominación otorgada en la 
empresa a quienes ejercen la función de jefe de supervisores y por ende en el 
desempeño de su cargo obviamente actúa en nombre de ésta frente a los 
trabajadores, tanto así, que incluso tienen la facultad de despedir a 
trabajadores, lo que queda perfectamente claro del mérito de lo declarado por 
el Supervisor, Néstor Isla, quien en relación a este punto señaló "...nosotros los 
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supervisores llenamos formularios de desvinculaciones, que previamente son 
visadas por nuestra jefa, Rosa Jerez. Esto lo hacemos en atención a los 
diferentes tiempos que se producen durante la llamada, como el tiempo de 
espera. Por ejemplo si un trabajador durante dos o tres meses registra altos 
niveles de demora, nosotros llenamos los formularios, porque no cumple los 
parámetros exigidos. Previo a eso nosotros lo podemos amonestar„." (pp. 12 
del informe). Añade que por su parte lo actos descritos también fueron 
ejercidos por supervisores, quienes también actúan en representación de la 
empresa frente a los trabajadores, organizando y supervigilando el desempeño 
de sus labores, incluso amonestándolos en los casos que proceda. 
Manifiesta que en relación a lo expuesto precedentemente, cabe además 
recalcar que la denunciada no sólo ha vulnerado el derecho a la no 
discriminación por religión, el derecho a la integridad psíquica y el derecho al 
respeto y protección a la honra de la trabajadora afectada, con las acciones ya 
descritas, sino que además por haber adoptado una actitud omisiva frente a los 
graves hechos denunciados, pues, a pesar de tener conocimiento de éstos no se 
adoptó ninguna medida para tratar de solucionar los graves problemas que 
estaba atravesando la trabajadora y que se originaron en su trabajo por parte 
de algunos supervisores y peor aún, por parte de la PM Rosa Jerez. 
Expone que a este respecto necesario es recalcar que durante el transcurso del 
procedimiento administrativo acontecieron hechos que agravan la conducta 
omisiva de la denunciada, en efecto, una vez constatados los hechos ya 
descritos precedentemente y en cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 486 
del Código del Trabajo, se citó a la correspondiente mediación, a efectos que se 
corrigieran éstos y se adoptaran las medidas pertinentes a fin de obtener la 
reparación de las consecuencias derivadas de las vulneraciones a los derechos 
ya indicados, la que estuvo a cargo de la mediadora de este Servicio, doña 
Claudia San Martín, sin embargo luego de ocho reuniones, seis separadas y dos 
conjuntas, llevadas a cabo los días 16, 17 y 21 de diciembre de 2009, no se 
llegó a acuerdo, única y exclusivamente por decisión de la denunciada y más 
específicamente de su representante legal. 
Continua señalando que durante dicha instancia se dedicó gran cantidad de 
tiempo, tanto por parte de este Servicio, como por todos los involucrados, con 
el objeto que se repararan las graves consecuencias de los hechos denunciados 
y arribar a un acuerdo satisfactorio, pues bien, en un principio la trabajadora y 
la persona que representó a la empresa en la mediación, a saber don José 
Miguel Carrasco, Jefe de Personal, quien además compareció asistido por un 
abogado, manifestaron su intención de reparar los graves efectos de las 
vulneraciones, presentándose en un primer momento dos cartas, una con 
disculpas a la Sra. Nora Melo y otra con información sobre Normativa Laboral y 
Principios de Buena Prácticas Laborales, que incluso hacía alusión a los 
derechos fundamentales y al nuevo procedimiento de tutela, las que 
manifestaron serían publicadas, además se había logrado que la empresa se 
comprometiera a capacitar durante el año 2010 a los PM y para lo cual se 
manifestó estar en contacto para llevar a cabo un curso denominado 
"Integridad y Respeto". Agrega que por su parte y en lo que respecta a la 
organización del trabajo de la Sra. Nora Melo, se comprometieron a que la 
trabajadora estuviera bajo la supervisión de otro PM. 
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Indica que luego de haber propuesto todas las medidas ya descritas, finalmente 
sólo quedó pendiente de revisión por parte de la empresa un posible apoyo 
económico en el tratamiento psiquiátrico de la trabajadora, el cual tuvo que 
iniciar, precisamente por las graves consecuencias provocadas por todos los 
hechos descritos, además de ver la posibilidad de autorizar a la trabajadora a 
realizar el saludo Islámico en la atención a los clientes cuando éstos manejen 
aquel idioma y ver ciertos reparos en relación a las últimas seis liquidaciones de 
sueldo de la trabajadora, dado que ella manifestó que le habían efectuado 
descuentos, para todo lo cual se fijó una reunión para el día 21 de diciembre de 
2009. 
Expone que resulta necesario recalcar que durante el transcurso de la 
mediación la trabajadora estaba dispuesta a llegar a un acuerdo, manifestando 
siempre que la medida más importante para ella era la carta de disculpas y 
precisamente el único reparo que señaló en la última reunión decía relación con 
la carta presentada por la empresa en la segunda reunión, indicando que ésta 
daba todo como supuesto, a pesar de estar constatado, propósito del cual da 
cuenta el Acta de Mediación, que en copia simple se acompaña en primer otrosí 
de esta presentación, agrega que como se puede apreciar, dicha circunstancia 
deja de manifiesto que la principal intención de la trabajadora afectada con todo 
el procedimiento iniciado a solicitud de ella, era que la respetaran y disculparan, 
lo que guarda estricta relación con lo declarado por ella al inicio de la 
investigación, al manifestar que todo esto lo hacía por un terna de respeto. 
Añade que pese a todo lo expuesto precedentemente y a los grandes esfuerzo 
de todos los involucrados para que efectivamente se corrigieran en la medida 
de lo posible los graves hechos denunciados y que posteriormente fueron 
constatados, llegado el día 21 de diciembre de 2009, la empresa denunciada 
manifiesta que no va a llegar a ningún tipo de acuerdo consignándose 
expresamente en el Acta de Mediación que ''...La empresa señala que no se va 
a llegar a acuerdo en ninguna de las medidas reparatorias conversadas en las 
reuniones anteriores, expresando que, atendido el hecho de haber sido 
notificado por la Dirección del Trabajo de un día para otro, no fue posible 
realizar una investigación previa a las audiencias del 16 y 17 de diciembre de 
2009, manifestando además que en esas mismas fechas el Gerente General de 
la denunciada, don Pablo Quezada Estay, estaba en una convención de 
teleperformance fuera del país, y por tanto, la comunicación con los dos 
representantes asignados era muy precaria. Es por ello que sólo el viernes 18 
de diciembre de 2009 y hoy lunes 21 de diciembre en la mañana, la empresa 
realizó una investigación con la señora Rosa Jerez y supervisores a su cargo, 
concluyendo que llevarán el tema a los tribunales laborales, dado que 
determinaron que no ha existido insultos a la trabajadora como por ejemplo 
"perra musulmana" y tampoco escupitajos y otras imputaciones hechas por la 
señora Nora y la conclusiones jurídicas...". Además la empresa en esa misma 
oportunidad solicitó devolución de las cartas que tentativamente se elaboraron, 
las que fueron devueltas por la mediadora a cargo, sin perjuicio de lo cual se 
hizo presente a la empresa que la trabajadora tenía copia de ambas cartas, por 
cuanto también fueron entregadas a ella en reunión anterior, de todo lo cual se 
dejó constancia en la correspondiente Acta de Mediación. 
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Indica que como podrá apreciar el tribunal del mérito de lo manifestado por la 
propia denunciada en la última reunión de la mediación llevada a cabo, queda 
de manifiesto la actitud pasiva adoptada por la denunciada frente a los graves 
hechos denunciados y esta vez además queda perfectamente claro que dicha 
actitud es por parte del Gerente General y representante legal de la empresa, 
don Pablo Quezada Estay, pues por decisión de él no se logró el acuerdo que se 
había tratado en las reuniones anteriores y ante lo cual este Servicio se ve en la 
obligación legal de ponerlos en conocimiento de los Juzgados de Letras del 
Trabajo. 
Manifiesta que en lo que respecta a lo manifestado por la denunciada en el 
procedimiento de mediación, cabe señalar que sus argumentos resultan del 
todo improcedentes, por cuanto si bien es cierto fue notificada en la fecha que 
ella señala para efectos de comparecer a la mediación, la empresa denunciada 
no puede alegar desconocimiento de los hechos, lo anterior por cuanto primero, 
porque tal como ya se ha expuesto, una vez concluida la investigación llevada a 
cabo por este Servicio, se constató que el Sub Gerente de Recursos Humanos 
tenía conocimiento de los hechos y nada se hizo al respecto. Segundo, porque 
en el improbable evento que el representante legal de la empresa denunciada, 
don Pablo Quezada Estay, no haya tenido conocimiento de estos hechos, desde 
el día 25 de noviembre de 2009, fecha en la cual el fiscalizador actuante se 
constituyó en dependencias de la denunciada, no puede alegar desconocimiento 
de que la trabajadora Nora Melo efectivamente interpuso una denuncia por 
vulneración a derechos fundamentales y que ésta principalmente decía relación 
con actos de discriminación por la religión que profesa, por cuanto en dicha 
oportunidad se entrevistó y tomó declaración a dicho representante. Lo 
anterior, evidentemente resta merito a lo manifestado por la empresa en la 
mediación por cuanto, no es efectivo que sólo un día antes de la mediación 
haya tomado conocimiento de los hechos, quedando perfectamente claro que la 
empresa si tuvo tiempo suficiente para averiguar qué es lo que estaba pasando 
con la trabajadora denunciante y tomar alguna medida al respecto o por lo 
menos citarla para efectos que expusiera el porqué de su denuncia, por el 
contrario, una vez que ya se estaba en pleno proceso de mediación, y luego de 
haberse discutido una serie de medidas, el representante de la denunciada, 
decide hacer una investigación, citando sólo a la PM Rosa Jerez y a los 
supervisores que tenía a su cargo y con el sólo mérito de dicha investigación, 
que sólo se llevó a cabo entre el día viernes 18 de diciembre y la mañana del 
día lunes 21 de diciembre de 2009, se determinó por parte de la denunciada 
que supuestamente no eran efectivos todos los hechos denunciados por la 
trabajadora y constatados en informe de fiscalización. Esto es, la denunciada 
dejó transcurrir 23 días, sin tomar medida alguna al respecto, lo que 
evidentemente agrava su conducta y la hacen responsable de los hechos 
denunciados en el presente libelo. 
Agrega que por lo demás es necesario hacer presente que del propio mérito de 
lo señalado por los representantes de la empresa ante la medidora actuante, 
queda de manifiesto que al momento de realizar su investigación, sólo se tomó 
en consideración lo expuesto por la Sra. Rosa Jerez y los supervisores que 
estaban a su cargo, sin citar a la trabajadora o algún otro trabajador, lo que 
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obviamente resta mérito a lo determinado por la empresa, en el sentido de 
señalar que no han existido insultos a la trabajadora. 
Señala que atendida la dificultad probatoria que existe en los casos de 
vulneración de derechos fundamentales, nuestro legislador consagró un sistema 
de prueba indiciaria, específicamente en el artículo 493 del Código del Trabajo, 
que aliviana la posición probatoria del trabajador, especialmente en lo que dice 
relación con la carga de la prueba material, en este sentido y de acuerdo al 
propio texto de la norma citada, se deben acreditar indicios de que se ha 
producido una vulneración de derechos fundamentales, que permitan generar al 
juez una duda razonable en torno a la existencia de la lesión de derechos 
fundamentales, y según lo ha sostenido la doctrina la ley no exige una 
pluralidad de indicios, toda vez que lo determinante será la calidad y precisión 
del indicio que se aporte al juicio. Como señala el Profesor José Luis Ugarte, por 
"suficiente'", debe entenderse, "más que un número determinado de indicios, la 
exigencia de una cierta calidad de los mismos: deben permitir la sospecha 
razonable para el juez de que la vulneración se ha producido..." 
Añade que por su parte el empleador, frente a los indicios aportados por el 
trabajador, deberá explicar los fundamentos de la medida adoptada y su 
proporcionalidad, esto es, que su conducta obedece a un motivo razonable, sin 
embargo en la especie y por los fundamentos expuestos no cabe justificación 
alguna y la única relación existente entre las facultades que la ley reconoce a la 
empresa, en especial su poder de dirección, es que se ha abusado de éste para 
ejercer todas las vulneraciones descritas. 
Expone que en el caso de autos, los indicios de las graves vulneraciones a 
derechos fundamentales, se resumen en los siguientes hechos: 
1. La Sra. Nora Melo Iribarren profesa la religión musulmana. 
2. La trabajadora lleva más de 3 años trabajando en la empresa denunciada, lo 
que es un antecedente objetivo de un buen desempeño laboral y a pesar de ello 
una PM y dos supervisores la insultan y discriminan constantemente con las 
acciones descritas a lo largo del libelo de denuncia. 
3. Los insultos constantes se han llevado a cabo delante de sus compañeros de 
trabajo y se han manifestado en ofensas y burlas en relación a la religión que 
profesa. 
4. Como consecuencia de los graves hechos descritos se vio afectado el estado 
anímico de la trabajadora, por lo que actualmente se encuentra con tratamiento 
psiquiátrico y consumiendo medicamentos. 
5. El representante legal de la denunciada estaba en perfecto conocimiento de 
los hechos. 
Manifiesta que el artículo 485 del Código del Trabajo establece que el 
procedimiento de tutela se aplicará respecto de las cuestiones suscitadas en la 
relación laboral por aplicación de las normas laborales, que afecten los derechos 
fundamentales de los trabajadores, indicando en su inciso primero los derechos 
que quedan comprendidos dentro de dicho procedimiento, dentro de los cuales 
se encuentran los derechos garantizados en el artículo 19 N° 1 inciso primero 
de la Constitución Política de la República, siempre que su vulneración sea 
consecuencia directa de actos ocurridos en la relación laboral y 19 N° 4 del 
mismo cuerpo legal, además de señalar en su inciso segundo que también se 
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aplicará este procedimiento para conocer de los actos discriminatorios a que se 
refiere el artículo 2° del Código del Trabajo. 
Expone que por su parte el artículo 486 del Código del Trabajo en sus incisos 
quinto y sexto establece que ''Si actuando dentro del ámbito de sus 
atribuciones y sin perjuicio de sus facultades fiscalizadoras, la Inspección del 
Trabajo toma conocimiento de una vulneración de derechos fundamentales, 
deberá denunciar los hechos al tribunal competente y acompañar a dicha 
denuncia el informe de fiscalización correspondiente. No obstante lo dispuesto 
en el inciso anterior, la Inspección del Trabajo deberá llevar a cabo, en forma 
previa a la denuncia, una mediación entre las partes a fin de agotar las 
posibilidades de corrección de las infracciones constatadas" . 
Manifiesta que por otra parte necesario es señalar que se han descritos hechos 
que constituyen graves vulneraciones al derecho a la protección y respeto a la 
honra; a la integridad psíquica y el derecho a la no discriminación por religión 
de la trabajadora Nora Melo Iribarren, que al ser constatados por el fiscalizador 
dependiente de este Servicio, don César Meléndes Riquelme y constando en el 
Informe de Fiscalización ya indicado anteriormente, gozan de la presunción 
legal de veracidad establecida en el artículo 23 del D.F.L. N' 2 de 1967 del 
Ministerio del Trabajo y Previsión Social, Ley Orgánica de la Dirección del 
Trabajo, la que opera para todos los efectos legales, incluso para la prueba 
judicial. 
Señala que corresponde ahora dar cuenta cómo fue que la denunciada incurrió 
en las vulneraciones descritas y en este sentido lo primero que cabe señalar es 
que estamos en presencia de vulneraciones de derechos denominados por la 
doctrina como inespecíficos y que en términos generales, son aquellos derechos 
respecto de los cuales el trabajador es titular no en cuanto a trabajador, como 
los derechos estrictamente laborales, sino en cuanto persona, los que en la 
especie tienen reconocimiento constitucional y cuyo ejercicio se manifiesta 
tanto fuera, como dentro de la empresa, y precisamente por ello actúan como 
limitadores al poder del empleador dentro de la relación laboral y por lo cual 
tiene la obligación de respetarlos, esto es, no privar, perturbar o siquiera 
amenazar el legitimo ejercicio de éstos, como en la especie así ha sucedido, lo 
anterior, se encuentra expresamente reconocido por el Código del Trabajo, que 
en su artículo 5 señala que "El ejercicio de las facultades que la ley reconoce al 
empleador, tiene como limite el respeto a las garantías constitucionales de los 
trabajadores, en especial cuando pudieran afectaría intimidad, la vida privada o 
la honra de éstos..." 
Indica que además cabe hacer presente que, tal como lo ha expuesto gran 
parte de la doctrina, en nuestro sistema jurídico vigente existe la llamada 
eficacia horizontal de los derechos fundamentales y a este respecto cabe 
señalar que es la propia Constitución Política de la República la que lo establece, 
en especial en su artículo 6 inciso segundo que señala "Los preceptos de esta 
Constitución obligan tanto a tos titulares o integrantes de dichos órganos como 
a toda persona, institución o grupo". Pues bien, al relacionar dicha norma 
constitucional, con el artículo 5 del Código del Trabajo, resulta evidente que 
todo empleador tiene la obligación de respetar los derechos fundamentales del 
trabajador. En este sentido y en palabras del profesor Claudio Palavecino 
Cáceres "...el Código del Trabajo impone al empleador no sólo aquel deber de 
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abstención, sino además una actitud positiva, activa, de prevención y 
protección. La legislación coloca al empleador en una posición de garante de la 
vida y de la salud de los trabajadores ante los riesgos laborales e intensifica de 
esta manera la eficacia horizontal de la garantía constitucional al interior de la 
empresa". Pese a ello y a la clara obligación del empleador en relación a los 
derechos fundamentales, esto fueron vulnerados, no sólo con los graves hechos 
denunciados, sino que además por no tomar las medidas necesaria para 
proteger estos derechos una vez que se tomó conocimiento de estos, agrega 
que en relación a lo expuesto precedentemente la Dirección del Trabajo, en 
dictamen número 22101035, de fecha 05 de junio de 2009 ha señalado que 
“...En cuanto al modo como los derechos fundamentales penetran en el 
contrato de trabajo, cabe hacer presente que el desnivel de poder entre las 
partes de dicho contrato, lo revelan como un escenario particularmente fértil al 
análisis del ámbito de acción de los derechos fundamentales, toda vez que 
éstos precisamente nacieron como limitaciones a un poder a todas luces 
superior —de ahí que al efecto de los derechos fundamentales frente al Estado, 
se le denomine "efecto vertical"-, revelándose con ello, la importancia del 
análisis de la vigencia de los derechos fundamentales ante el contrato de 
trabajo, al constatar que el ordenamiento jurídico reconoce al empleador 
extensos espacios para mandar respecto del trabajador..." 
Señala que en este sentido cabe señalar que lo anteriormente expuesto, se 
encuentra directamente relacionado con el derecho a la dignidad humana, que 
se encuentra reconocido en el artículo 1° inciso 1° de la Constitución Política de 
la República al disponer que “las personas nacen libres e iguales en dignidad y 
derechos", lo que evidentemente implica que toda persona, 
independientemente de su edad, sexo, religión o cualquier condición particular, 
es acreedor siempre a un trato de respeto, lo que en la especie evidentemente 
no se ha dado por parte de la denunciada. En este sentido y tal como afirma 
Cristina Mangarelli, "el empleador está obligado a respetar la dignidad del 
trabajador, a tratarlo con respeto", lo que implica que se encuentra obligado a 
asegurar que todo trabajador que se encuentre bajo su dependencia sea 
respetado no solo por los jefes o superiores jerárquicos, sino que también por 
sus compañeros de trabajo. En términos similares Américo Plá ha señalado que 
"el empleador debe asegurar la moralidad del ambiente,' no sólo es responsable 
de sus actos y de los actos de sus representantes, sino también de los que 
realicen otros trabajadores en la medida que no son cortados o sancionados por 
el empleador", es así como se puede apreciar que en la especie la denunciada 
no ha dado cumplimento a esta obligación, no sólo por los graves hechos 
descritos, sino porque además no ha velado por el respeto de los derechos de la 
trabajadora afectada, en circunstancias que se encontraba en perfecto 
conocimiento de éstos y de la interposición de la denuncia ante este Servicio 
por vulneración a derechos fundamentales. 
Expone que en lo que respecta al derecho a la no discriminación por religión, lo 
primero que cabe señalar es que el artículo 2 del Código del Trabajo establece 
en su inciso 2° que "Las relaciones laborales deberán siempre fundarse en un 
trato compatible con la dignidad de la persona...". Acto seguido en su inciso 3° 
establece que "Son contrarios a los principios de las leyes laborales los actos de 
discriminación", definiendo estos actos en su inciso 4° como "...las distinciones, 
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exclusiones o preferencias basadas en motivos de raza, color, sexo, edad, 
estado civil, sindicación, religión, opinión política, nacionalidad, ascendencia 
nacional u origen social, que tengan por objeto anular o alterar la igualdad de 
oportunidades o de trato en el empleo y la ocupación”.  
En relación a lo expuesto, cabe señalar que este Servicio en el dictamen ya 
señalado precedentemente señaló que "Respecto al derecho constitucional a no 
ser discriminado arbitrariamente, se ha sostenido por la doctrina que la noción 
de discriminación no puede explicarse debidamente de manera aislada, sino que 
debe hacerse a través del concepto estrechamente vinculado, de igualdad'. En 
relación a ello se ha sostenido que "El principio de igualdad ha de entenderse 
contenedor de un contenido múltiple, al comprender tres aspectos normativos: 
la exigencia de igualdad o de igual tratamiento a quienes están en una misma 
situación o categoría; la permisión de la desigualdad, vale decir, de no tratar 
del mismo modo a quienes se encuentran en situaciones o categorías distintas, 
y, finalmente, la prohibición de la discriminación, lo que supone la prohibición 
de tratar distinto o de manera desigual a quienes se encuentran en categorías o 
situaciones distintas, pero construidas sobre la base de criterios injustificados 
de igualdad", pues bien, en la especie, ha quedado perfectamente claro que se 
ha tratado a la trabajadora de forma desigual en relación a su pares, distinción 
que no tienen justificación alguna y que se basa única y exclusivamente en la 
religión que profesa, motivo por el cual ha recibido un trato indigno en 
insultante en relación a su religión y además por trabajar en condiciones 
diversas a las de sus compañeros de trabajo, asignándose un puesto de trabajo 
aislado y entorpeciendo sus "break". 
Añade que cabe destacar que nuestro ordenamiento jurídico ha tratado el 
derecho a la no discriminación en cumplimiento a las normas internacionales 
que versan sobre la materia, contendidas en diversos tratados ratificados por 
Chile y que se encuentran vigentes y que por ende son obligatorios a la luz de 
lo dispuesto en el artículo 5 de la Constitución Política de la República. En este 
sentido, especial mención debe hacerse al artículo 2.1. de la Declaración 
Universal de los Derechos Humanos, que establece 'Toda persona tiene todos 
los derechos y libertades proclamados en esta Declaración, sin distinción alguna 
de raza, color, sexo, idioma, religión, opinión política o de cualquier otra índole, 
origen nacional o social, posición económica, nacimiento o cualquier otra 
condición." 
Indica que por su parte el artículo 26 del Pacto Internacional de Derechos 
Civiles y Políticos, dispone que "Todas las personas son iguales ante la ley y 
tienen derecho sin discriminación a igual protección de la ley. A este respecto, 
la ley prohibirá toda discriminación y garantizará a todas las personas 
protección igual y efectiva contra cualquier discriminación por motivos de raza, 
color, sexo, idioma, religión, opiniones políticas o de cualquier índole, origen 
nacional o social, posición económica, nacimiento o cualquier otra condición 
social" 
Expone que en este sentido especial mención merece el Convenio N°111 de la 
CIT, de 1956, sobre la discriminación en el empleo y ocupación, que establece 
en su Artículo 11. A los efectos de este Convenio, el término discriminación 
comprende: 
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a) cualquier distinción, exclusión o preferencia basada en motivos de raza, 
color, sexo, religión, opinión política, ascendencia nacional u origen social que 
tenga por efecto anular o alterar la igualdad de oportunidades o de trato en el 
empleo y la ocupación"; .... Dicho convenio en el N°3 del mismo artículo señala 
que 'A los efectos de este Convenio, los términos empleo y ocupación incluyen 
tanto el acceso a los medios de formación profesional y la admisión en el 
empleo y en las diversas ocupaciones como también las condiciones de 
trabajo." 
Señala que por su parte en cuanto al derecho a la integridad psíquica, cabe 
señalar que este se encuentra consagrado en el artículo 19 N° 1, inciso primero 
de la Constitución Política de la República que establece "La Constitución 
asegura a todas las personas.' N° 1 El derecho a la vida y a la integridad física y 
psíquica de la persona". En este entendido y en palabras del destacado 
constitucionalista José Luis Cea Egaña "Fluye se esta aseveración que el Poder 
Constituyente reconoce en el varón y la mujer. desde su concepción, a un ser 
complejo en el sentido que se halla conformado por figura y espíritu, soma y 
psique, cuerpo y alma. Lo relevante, sin embargo, yace en que, dicha 
constatación, se desprende que ambas partes o dimensiones de la persona no 
sólo se hallan presentes en todo ser humano viviente, sino que resulta 
imperativo o ineludible respetarlas y promoverlas como aspectos inseparables 
de una misma unidad...", quedando claro que la denunciada no sólo con los 
hechos acontecidos, sino que además con su actitud omisiva, no ha respetado 
éste ámbito tan relevante de la trabajadora Nora Melo y que forma parte de su 
persona. 
Añade que en lo que dice relación al derecho a la honra, este se encuentra 
garantizado en el artículo 19 N° 4 de la Constitución Política de la República que 
establece "La Constitución asegura a todas las personas: N°4 El respeto y 
protección a la vida privada y a la honra de la persona y su familia". Pues bien, 
en relación a todos los hechos descritos, resulta evidente que la denunciada 
además vulneró este derecho de la trabajadora al propinar frases insultantes en 
relación a la religión que profesa y frente a gran parte de sus compañeros de 
trabajo. En este sentido cabe señalar que el profesor Humberto Nogueira Alcalá 
ha señalado que 'El derecho a la protección de la honra constituye una facultad 
que emana de la dignidad humana y de su realidad de persona inserta en la 
sociedad, que tiene una dimensión de heteroestima constituida por el aprecio 
de los demás por nuestros actos y comportamientos, como asimismo, una 
dimensión de autoestima dada por la conciencia de la autenticidad de su 
accionar, protegiendo la verdad e integridad de la persona y sus actos y 
comportamientos societales. La honra de la persona se afecta así, tanto por el 
hecho de serle atribuida una fama que no le corresponde, por estar basada en 
hechos falsos, como asimismo, por sus actuaciones y comportamientos que 
implican una vulneración del orden jurídico o de sus obligaciones éticas. La 
protección de la honra debe posibilitar recomponer las cosas en su justo 
término y preservar la verdad de la persona y sus actuaciones". 
Señala que los hechos descritos anteriormente y respecto de los cuales da 
cuenta el informe de fiscalización, configuran claramente graves conductas 
lesivas al derecho a la no discriminación por religión; a la integridad psíquica y 
al derecho de respeto y protección a la honra de la trabajadora, y en virtud de 
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ello se deben indicar las medidas dirigidas a obtener la reparación de las graves 
consecuencias de dichas vulneraciones. Atendido ello, y sin perjuicio de las 
medidas que SS., estime convenientes, se proponen las medidas discutidas en 
la mediación llevada a cabo, que son las siguientes: 
1. Carta de disculpas públicas a la trabajadora, exhibida en diarios murales de 
la empresa. 
2. Catálogo de buenas prácticas laborales, que esté permanentemente a 
disposición de los trabajadores y en lugares de acceso público. 
3. Capacitación a los PM y supervisores en temas relacionados a respeto y buen 
trato a los trabajadores. 
4. Que la trabajadora Nora Melo, se encuentra bajo la supervisión de otro PM 
5. Que la empresa apoye económicamente a la trabajadora, en su tratamiento 
psiquiátrico. 
6. Que se autorice a realizar saludo islámico en la atención a los clientes cuando 
estos manejen aquel idioma. 
 
SEGUNDO: Que la demandada evacuando el traslado que le fuera conferido 
solicitó el rechazo de la demanda con costas, por cuanto no son efectivos 
ningunos de los hechos que se señalan en la demanda de autos. 
Indica que no les consta la religión que profesa la trabajadora materia de esta 
denuncia, como probablemente tampoco les consta con respaldo alguno a los 
funcionarios de la denunciante que han actuado, más allá de ciertos atuendos y 
las propias afirmaciones de la Sra. Melo; 
Agrega que la trabajadora no tiene ni ha tenido nunca el buen desempeño a 
que se alude, añade que la afirmación de que el hecho que la trabajadora lleve 
3 años en sus labores es indicativo de su buen desempeño laboral es falso, por 
cuanto en los Call Centers la antigüedad no indica absolutamente nada, ya que 
escasean permanente los postulantes que son superados en número por la 
demanda de plazas que el negocio requiere. 
Señala que no se encuentra acreditado que haya sido sometida a los insultos 
constantes por ejecutivos superiores de la compañía, de aquellos que con su 
actuar comprometen a la empresa y se presume legalmente que la representan, 
indica que nadie de esas jerarquías han incurrido en las conductas que se 
indican y los trabajadores que se mencionan en esta denuncia están muy por 
debajo de dicha condición, y fuera del control directo, al tratarse de 
compañeros de trabajo, donde muy poco o nada se puede hacer, todo esto para 
el evento que alguno de los hechos enunciados sean efectivos, añade que en 
síntesis, si han existido insultos (que los descartamos por completo) no han 
sido delante de sus compañeros de trabajo, como injusta y erradamente se 
afirma, si no cometidos por sus compañeros de trabajo, ultimo hecho, 
(probablemente por inexistente) no fue puesto de manera franca precisa y clara 
por un fiscalizador actuante que se menciona generando un informe, y solo se 
pudo conocer de manera clara y precisa con mucha posterioridad, como más 
adelante se expresa. 
Señalan que ignoran los trastornos síquicos de la Sra. Melo, pero si se trata de 
licencias por esa condición, ella exhibe un larguísimo historial al respecto de 
incontables licencias médicas por dicha condición y muchas de fecha anterior a 
la de la supuesta denuncia de septiembre de 2009, como se acreditará.  
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Agrega que el señor Pablo Quezada en su oportunidad fue entrevistado por un 
Fiscalizador que con mucha malicia le dio pocas (o ninguna) luces de lo que 
andaba haciendo, tampoco lo instó a corregir nada limitándose a hacerle 
preguntas al Gerente que este de muy buena fe contesto sobre los principios 
que informa a la compañía y el estricto respeto a los más diversos credos, 
opciones sexuales, razas, origen social, etc., ya que la conversación 
simplemente se centro en la supuesta religión musulmana de la Sra. Melo 
nunca le sugirió y menos aun le insto a corregir situación alguna ni a él, como 
tampoco a ningún ejecutivo de Recursos Humanos, solo cuando llega una 
desubicada citación de una tarde para la mañana siguiente emanada del Centro 
de Mediación y, afortunadamente esta gestión quedó a cargo de una funcionaria 
del Servicio conocidamente profesional, franca, seria, correcta, 
bienintencionada y objetiva, como es la Mediadora Srta. Claudia San Martín, de 
quién pudimos conocer por primera vez, la cuestión de fondo, en particular las 
falsas imputaciones que a la empresa y sus dependientes se le hacían por esta 
trabajadora y por el fiscalizador que en la denuncia se menciona; trabajamos 
seriamente y poniendo todos nuestra mejor voluntad en la búsqueda de una 
solución pero infortunadamente ella, sin tener responsabilidad alguna en la 
demora, estaba compelida por plazos muy breves , que nos impidieron avanzar 
en profundidad en el problema , ya que, por nuestra parte el proceso de 
investigación requería de un plazo razonable, pues los trabajadores de TP 
aludidos se desempeñan en turnos con sus respectivos descansos, y no era 
posible entrevistar a todos los que esta correcta Funcionaria nos nombrara , 
para así avanzar tanto en la investigación de los hechos, como en la corrección 
de los mismos . 
Agrega que se avanzaron soluciones pero fueron rechazadas por la Sra. Melo, lo 
que sumado a las entrevistas que se alcanzaron a realizar a algunos de los 
"imputados", se pudo concluir con certeza que no existía el trato que se 
imputaba, lo que llevo al Gerente General a decidir que se retirara la carta 
disculpa, que se había diseñado , la que, por lo demás, ya no tenía valor alguno 
pues no satisfacía a la Sra. Melo, pero, por otro lado, por la debida y merecida 
deferencia se mantuvieron todas la medidas correctivas que se habían acordado 
con la Srta. San Martin, a saber: a) cambio supervisor: hoy Jenny Soto, b) 
cambio sección PM Jorge Iturre y c) movilización plenamente operativa que la 
recoge en transfer desde y hacia su domicilio 
Indica que es posible concluir que nada de lo afirmado por el servicio en su 
denuncia que controvierten íntegramente para todos los efectos legales es 
efectivo, jamás la empresa ni sus agentes ha conculcado los derechos 
fundamentales de la Sra. Nora Melo en ningún sentido y los "indicios" que 
invoca esta acción son del todo infundados y carentes de todo asidero. 
Expone que cabe hacer presente que se han realizado cursos de inducción a los 
trabajadores de Liderazgo a través de la integridad y los valores, y que como ha 
señalado, se respira a su vez el más absoluto clima de respeto a las 
expresiones más extremas de diversidad que son especialmente comunes en las 
dotaciones de operadores de call center. 
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Señala que es absolutamente falso: 
1. que esta persona haya sido hostilizada, 
2. que es insultada por la fe que dice profesar que se burlen de ella en forma 
irónica por la fe que profesa. 
3. que estas burlas se materialicen delante de los compañeros de trabajo 
4. que se encuentre aislada de sus compañeros de trabajo 
5. que le entorpecen el break y no se le otorga cuando le corresponde 
6. que se burlan de su vestimenta 
7. que son más exigentes con ella que con sus compañeros o le ingresan 
llamadas para las que no está capacitada. 
En suma no ha existido ninguna de las conductas que a la empresa, sus 
representantes y trabajadores se les pretende imputar 
 
TERCERO: Que con fecha 10 de marzo de 2010 tuvo lugar la audiencia 
preparatoria, en ella el tribunal fijó los siguientes hechos no controvertidos los 
cuales fueron aceptados por las partes, a saber:  
1.- Que la trabajadora Nora Melo Iribarren presta servicios a la demandada 
desde el 14 de enero de 2007, desempeñando la función de agente call center. 
2.- Que la trabajadora Nora Melo presento denuncia ante la Inspección del 
Trabajo por vulneración a sus derechos fundamentales. 
3.- Que la Inspección del Trabajo cito a la trabajadora y a la empresa a 
Mediación, sin llegar a acuerdo. 
4.- Que en el proceso de Mediación, la empresa presento “carta disculpa” a la 
trabajadora, la que posteriormente retiro. 
5.- Que la trabajadora ha hecho uso de licencias prolongadas 
Continuando con la misma llamó a los litigantes a conciliación, proponiendo al 
efecto el Tribunal bases concretar de un posible acuerdo, el cual no prosperó. 
Atendido lo precedentemente relatado y existiendo al juicio del tribunal hechos 
sustanciales, pertinentes y controvertidos, fijos los siguientes hechos a probar:  
1.- Si la trabajadora Nora Melo fue objeto de hostigamientos y actos 
discriminatorios en razón de su religión, por parte de superiores jerárquicos y 
compañeros de trabajo. En la afirmativa, hechos y circunstancias y, si la 
empresa tenía conocimiento de ello.  
2.- Si la empresa, luego de la Mediación de la Inspección del Trabajo, cambio 
supervisor a la trabajadora y, si efectuó cursos a todos los trabajadores de la 
empresa relacionadas con el respeto y, valores. Fecha de ello 
 
CUARTO: Que para acreditar sus alegaciones la demandante incorporó al 
proceso los siguientes medios probatorios:  
I.- Documental:  
Incorporó los siguientes documentos en la audiencia de juicio, los que no fueron 
objetados de contrario y que consisten en: 
a) Informe de fiscalización de fecha 09 de diciembre del 2009. 
b) Acta final de mediación de fecha 21 de diciembre del 2009. 
c) Informe médico de la especialidad psico-análisis de fecha 20 de octubre de 
2009.  
d) Carta de disculpas, sin fecha.  
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II.- Confesional:  
La parte demandante solicitó y obtuvo la absolución de posiciones del 
representante legal de la demandada don Pablo Quezada Estay quien 
legalmente juramentado señaló que fue entrevistado por un inspector del 
trabajo sobre hechos de discriminación y hostigamiento, lo que relacionaba con 
la situación de la señora Melo, tomando conocimiento en dicha oportunidad 
sobre tales hechos, agrega que no se citó a la señora Melo, pero si tuvo una 
entrevista con la señora Jerez, añade que en virtud de ello se contacto con el 
área de recursos humanos a través del área de operaciones con su respectivo 
representante y en esa oportunidad la información que se obtuvo es que no 
existía la situación descrita, sin perjuicio de adoptarse las medidas cautelando 
la situación que eventualmente pudiera ocurrir, agrega que a través de la 
gerencia de relaciones humanas se hizo una investigación, no se citó al señor 
Castro, ni a la señora Ojeda, pero se entrevistó a todos a quienes se podrían 
haber visto involucrado directa o indirectamente en los hechos de la señora 
Melo, cree que aparte de los supervisores y personas con cargo de jefatura se 
entrevistó a operadores, pero no sabe a quienes, si le consta que en esa 
oportunidad se habló con personas que estaban relacionadas con el problema, 
el habló personalmente con la señora Jerez, indica que se habló el tema con el 
señor Becerra, señor Castro y con la señora Jeréz y la señora Ojeda no aparecía 
específicamente en los hechos. Indica que no conversó con la señora Melo, pero 
si tiene entendido que ella había conversado con las instancias de recursos 
humanos en su oportunidad y cuando el preguntó le dijeron que los hechos no 
habían sido tales, sin perjuicio de adoptar las medidas para evitarlas, añade que 
la investigación no ocurrió en dos días, sino que cuando se supo de los hechos 
se validó por el jefe de recursos humanos lo que ocurre siempre, además de 
hacerlo con el sindicato quienes no tenían conocimiento de los hechos, expone 
que cuando se le planteo directamente, se instó a ver si habían situaciones 
evidentes o explícitas pero no ocurrió, lo que si pueden haber ocurrido otras 
cosas que personas se hayan sentido mal, que no son atendible por una 
profesional o trabajadora que trabajada en la compañía. Señala que la 
compañía es multicultural, esta en 56 países, por lo que no hace discriminación, 
lo que quiso dejar claro en la carta que si supuestamente había ocurrido un 
hechos ellos lo lamentaban, por eso les pareció necesario determinar que había 
ocurrido, les parecía correcto estar presente y haber una carta sobre supuestos 
hechos ocurrido, no culpando a una persona que son profesionales que 
desarrollan su labor con aciertos y errores. Señala que la investigación se hizo 
cuando fue entrevistado por el fiscalizador, averiguando que era lo que pasaba 
con esa persona, conversando con las personas a cargo, quienes le dijeron que 
no era una situación en concreto que había una agresión existente entre ambas 
personas, por lo que supone que se hizo la investigación respectiva, cuando le 
llega la citación hace una nueva investigación, posteriormente al llamarse a 
mediación el jefe de recursos humanos igual toma medidas de tal manera hacer 
cambios de supervisores y se tomaran medidas adicionales, lo que efectuó en 
noviembre. Interrogado por el tribunal señala que se enteró de la situación 
cuando fue el fiscalizador, no había recibido información previa, cuando fue 
entrevistado por el fiscalizador, ordena efectuar una investigación, se comunicó 
con las personas involucradas quienes le indicaron que había existido un 
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reclamo de la trabajadora, pero que de lo investigado habían concluido que no 
existía agresión, de lo que se desprende que los hechos estaban en 
conocimiento de las personas por el reunidas, le indican que existe una persona 
que trabaja desde el año 2007, la que profesa la religión musulmana y que está 
en la compañía y que podría haberse quejado y que no fue así. Añade que tomó 
conocimiento de los hechos por la entrevista del fiscalizador y en base a ello 
requirió información a los involucrados quienes le dijeron que existía la persona 
y que había efectuado una queja, pero que no se determinó nada de manera 
que implicara la desvinculación o bien el cambio de PM o supervisor. Añade que 
a su juicio la carta no correspondía porque entendía que las personas 
involucradas habían efectuado los hechos imputados, lo que no correspondía y 
además de hacerla pública que atentaría a los derechos fundamentales de los 
trabajadores señalados en ellas.  
III.- Testimonial: 
Rindió la testifical de Fernando Ignacio Massad Abud, Nora Melo Iribarren, 
Néstor Isla Rivera, David Larenas Nahuelán y Piera Gambetta Leyton, quienes 
legalmente juramentados y dando razón de sus dichos, señalaron: 
El primero de ellos  
La segunda 
El tercero Indica que fue desvinculado de TP Chile, el 21 de diciembre de 2009, 
agrega que fue supervisor de la señora Nora durante un mes del año 2009 y 
que sabe que profesa la religión musulmana, por su cultura y conocimiento, 
además porque le preguntó. Añade que escuchó distintos comentarios de la 
señora Melo, tanto por sus pares como por sus superiores, indica que su jefe 
era la Project Manager doña Rosa Jerez, agrega que de sus pares escuchó que 
le decían que era una vieja ridícula, vieja loca y por parte de sus jefes escuchó 
en el marco de una reunión en la que se estaban viendo los reclamos de la 
señora Nora, que había que aburrirla porque no le iban a pagar nada, indica que 
el trato entre los supervisores y la Project Manager antes mencionado era 
bastante grosero, por lo que no le quedaba duda del trato que le pudieran 
haber dado a dicha trabajadora, ya que esa persona se refería a las 
trabajadoras como miserable etc. Indica que el puesto de trabajo estaba era 
una isla y que cada supervisor tenía designado un pasillo para cada grupo de 
trabajadores y en el caso de la señora Nora esta tenía un puesto de trabajo al 
final del pasillo, lo que haces cuando tienes un problema con un trabajador, ya 
que lo aíslas. Señala que la estructura era el gerente general, luego el gerente 
de operaciones que tenía a cargo los PM y los PM a los supervisores y estos 
tenían a cargo los agentes, agrega que el PM le daba a loa supervisores la 
autoridad de amonestar, a pesar de que era el Project Manager el que lo 
firmaba, agrega que para los despidos se ocupa el mismo sistema que la 
amonestación. Agrega que los puestos alejados del centro se ocupaban para 
aislar, estaban alejados de los compañeros y a la señora Nora era aislada para 
que no hablara con sus compañeros, añade que lo usual es que los trabajadores 
prefirieran estar al medio, donde podías compartir con otras personas y 
escuchar las instrucciones del supervisor, por lo que el otro lugar no era muy 
bueno, a pesar de que la gente mayor lo prefería por no querer estar con la 
gente más joven. Señala que en un principio se capacitaba en general, pero 
luego para lo que iban a hacer, pero luego igual se le daba otras llamadas y se 
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capacitaba por ello, agrega que en el caso de la señora Melo esta fue capacitada 
para lo que era, pero luego se le agregaron más llamadas, pero luego se hecho 
a perder el sistema un poco, por lo que no solo a ella le caían llamadas que no 
correspondían. Manifiesta que en cuanto a los break, señala que existe un 
sistema llamado forcé central, que está compuesto por 3 personas que están 
encargados de los flujos y tráficos de las llamadas que entran y las que los 
agentes que están disponibles, entonces los supervisores van y anotan los ACD 
de las personas que tienen a su cargo y son ellos los que junto con los forcé 
determinan quien sale o no, quien salía o no era de cargo del supervisor. 
Expone que cree que se materializó el hostigamiento, porque ella le comentó 
que habría sufrido gritos, escupitajos etc. y ella no estaba en conocimiento de 
lo que le habían dicho a él, es decir la instrucción de aburrir a la gente, por 
ejemplo cambiando los turnos, no darle días libres etc., indica que como 
supervisor la instrucción es negar los hostigamientos o las irregularidades con 
los trabajadores, continúa indicando que la señora Melo reclamó por esto, 
agrega que el habló con Juan Pablo Castro y no se tomaron medidas al 
respecto. Contrainterrogado señala que en la época que él trabajó y respecto de 
la señora Melo existían dos Project Manager a cargo de la trabajadora, Rosa 
Jerez y otra persona, las cartas las firma el subgerente de operaciones, pero la 
solicitud de finiquito la hace el supervisor, no recuerda cuantos supervisores 
había en el grupo de la señora Jerez, siendo sólo hombres con la única 
excepción de la señora Ojeda, porque las otras mujeres que había las echó, las 
despidió o las cambió de turno, no trabajaba con mujeres, señala que de esa 
persona escuchó que la empresa no tenía plata para pagarle a los trabajadores 
las indemnizaciones, indica consultado por las razones que le dieron para 
hostigar a la señora Nora, era que ella lo hacía con todos los que ella les parecía 
diversos, por ejemplo que tuvieran un piercing o fuera teñidos o fueran 
homosexuales, la instrucción no era despedirlos sino aburrirlos para que se 
fueran, la orden de ella era que a todos los distintos había que aburrirlos para 
que se fueran, incluso a él lo despidió porque era homosexual en lo cual 
intervino la señora Jerez, supo que la trabajadora era musulmana desde que 
ingresó porque él la recibió a principios del año 2007, en que estaba entrando a 
la conversión completa. Interrogada, la señora Jerez dijo a todos en la reunión 
que había que aburrir a la señora Nora, esto porque era una persona exigente, 
tenía que ponerle el puesto de trabajo como correspondía, lo que habitualmente 
no ocurría en la empresa, por diversas razones, ya sea porque los agentes, este 
reclamo se lo hizo a la señora Meri y esta no lo canalizó debidamente y lo llevó 
a la señora Jerez y en la reunión a raíz de esos reclamos se dijo que había que 
aburrirla, añade que cree que esto de aburrirla tanto por la exigencia como por 
la religión que profesaba, ya que causaba problemas por ella, por cuanto para 
la Project Manager Jeréz eso era un problema. Agrega que a la señora Meri le 
molestaba que fuera musulmana, por cuanto el atendió a unas personas en 
portugués, pero en el caso de la señora Melo, si esta atendía en árabe la señora 
Ojeda se molestaba, agrega que le molestaba que fuera musulmana, que 
hablara árabe y que estuviera en el lugar, lo que era evidente porque se nota y 
además porque la señora Meri cada vez que llegaba a una reunión decía que la 
trabajadora la tenía aburrida con sus reclamos.  
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La cuarta expone que trabaja actualmente para la demandada y conoce a la 
señora Melo, sabe que tuvo un problemas de discriminación por su opción 
religiosa, ya que la excluían del grupo de trabajadores, le daban el break sola, 
todo lo que era notoriamente una discriminación, agrega que su jefe directo 
actual es señor Torres y la Project Manager era señora Jerez y antes estuvo 
bajo la supervisión del señor Castro, lo que fue antes que la trabajadora, añade 
que a ellos los sentaban juntos y a ella la sentaban sola, lo que generaba un 
problema tanto para el que lo sufría como del resto de sus compañeros, porque 
el primero se sentía excluido y los segundos se sienten mal porque ven un acto 
de injustica, añade que la determinación del puesto era del supervisor y este 
era quien lo decidía. Agrega que la dejaban fuera del break y este lo daban por 
horario de ingreso y por grupos y esto le determina el supervisor y los force, 
siendo ellos que determinan las llamadas a recibir, eran ellos los que 
determinaba que gente puede salir a break dependiendo de las llamadas que le 
entrega el mandante Vodafone, agrega que siempre hubo problemas con los 
break de la señora Melo, en noviembre y octubre de 2009, añade que siempre 
reclamo de ello a su supervisora y cree que a su Project Manager, no adoptando 
la empresa ninguna medida. Señala que la discriminación era religiosa, escucho 
decirle a Rosa Jerez que ella debería a un país que hubiera su religión y que 
estaba mal porque en este país eran católicos, por lo que estaba mal, lo decía 
en sus funciones en presencia de otros trabajadores, mientras estaba en sus 
funciones, escucho de esta que era una perra musulmana y que hacía acá, 
agrega que oyó de David Castro increpar respecto de su religión y su capacidad 
de trabajo, le dijo que no tenía nada que hacer acá y que era una mala 
trabajadora, teniendo esta persona siempre un mal trato con sus trabajadores, 
esto afectó a la señora Nora porque empezó a ir al psiquiatra, empezó a tener 
licencia médica, ella estaba sufriendo una respuesta física por los malostratos 
sufridos, ella trabaja igual como trabajan todos e inclusive ella le enseñaba. 
Contrainterrogada señala que estuvo compartiendo 6 meses con ella, entre 
mayo y noviembre de 2009, nunca trabajaron en el mismo equipo pero si en la 
noche y todos se conocen, no todos los supervisores la mantenían aislada, lo 
que se produce al final de lo que su estancia en su empresa antes que saliera, 
empezó una persecución de parte de ciertas personas eran don David Castro y 
la señora Meri Ojeda tenían malostratos con ella, los supervisores van rotando 
no necesariamente por problemas con ellos. Agrega que ellos le prestan servicio 
a Vodafone, el sistema se distribuye de España a diversos países y eso le van 
cayendo a su plataforma, el forcé dice que puede dar permiso a una 
determinada cantidad de personas. Agrega que fueron algunos supervisores los 
que no le dieron el break, pero cualquier supervisor puede darle alguna orden y 
la Project manager puede pedirle algo directamente al agente, señala que el 
contrato con Vodafone supone que debe contestar en español, pero si a él le 
caían en ingles igual las contestaba. Interrogada por el tribunal señala que el 
señor Castro y la señora Ojeda, habrían maltratado a la trabajadora afectada, 
en el caso de la segunda de las nombradas le dijo que no debería estar acá, que 
debería irse a un país donde hayan musulmanes, lo que presenció cuando ellas 
estaban conversando y la señora Melo pedía break o que le cambiaran el skil de 
llamados, esto porque a veces caían llamadas para las cuales no estaban 
capacitados y con eso se demoraban los llamados y se exponía a la baja de la 
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producción, lo cual se conversaba con los supervisores, añade que la 
discriminación la escuchó de conversaciones privadas en un espacio público por 
parte de la señora Ojeda y el señor Castro la sentaba sola, le ponía todo el skil 
de llamados, añade que dichas actitudes se basan en la religión de la señora 
Melo, porque cuando te sientan solo, no te dan break, no te escuchan, te 
discriminan, te maltratan y si además tiene una fe que era comentada 
malamente, dices que la están discriminando no porque fuera una mala 
persona, sino porque estaban tratando que la persona se fuera, lo que estaba 
en el inconsciente que era una práctica habitual, ya que había personas a pesar 
de hacer bien su trabajo, por sus opiniones, preferencia sexual etc. y porque les 
caían en desgracia a supervisores que tienen la capacidad de hacerlo y por 
estar en horario nocturno donde no llegan Inspectores del Trabajo, porque tiene 
poder eso es persecución.  
Finalmente la quinta de los deponentes señaló que trabaja en DTS, antes 
trabaja en TP Chile y era operadora telefónica, eran compañeras de trabajo y 
son amigas, indica que sabe que tuvo un problema, en circunstancias que 
estaba en el lugar y no podía acercarse a ella, esto porque en junio de 2009 
cuando ella llegó a trabajar a la empresa, habiendo llegado hacía 2 semanas, 
ella escuchó del señor Castro, la señora Ojeda, Jorge González y la señora 
Jerez, que iba a llegar una persona de distinta religión que era musulmana, lo 
que le comentaban a los supervisores nuevos, agrega que a ella la recibió el 
señor Castro y que luego fue transferida al piso 11 con el Nazar y este 
supervisor le comentó que llegaba una persona que no había que tener muy 
buena fe con ella, lo que a él no le pareció y por eso se iba con licencia, 
diciéndole ya que se conocían de antes, que tuviera cuidado y que no se 
acercara a la señora Melo porque tenía problemas en su trabajo, luego ella 
empezó a trabajar con el supervisor Isla y la señora Nora se empezó a acercar 
a ella y ella se alejó por harto tiempo, por lo que le señalaron antes, lo que le 
molestó y finalmente comenzaron a hablar, ellas no podían acercarse, agrega 
que a la señora Melo la bajaron al piso 10 con el supervisor David Castro y 
cuando esta se accidentó ella bajó a verla y dicho supervisor le gritó por 
prestarle ayuda a la trabajadora, añade que escuchó comentarios en relación a 
la religión de la señora Melo, que decían que la señora Nora era una chilena, no 
era musulmana y dijeron que era una mujer que trabajaba en la calle, lo que 
escuchó de los supervisores antes referidos, lo que también era escuchado de 
los demás trabajadores, que ella era una perra musulmana, la musulmana y 
que le tenía miedos a tales supervisores, habían chismes de la trabajadora, la 
trabajadora reclamó de ello y solo le ofrecieron disculpas para cumplir, todo los 
que eran comentarios de pasillos. Añade que el break lo daba el supervisor, 
cuando tuvieron el mismo supervisor el señor Isla tuvieron el mismo Break, 
luego por que eran amigas la cambiaron de lugar de trabajo, no se podían 
juntar, estaban privadas de contacto una con otra, todo lo cual le dio depresión, 
la dejo mal la mala calificación. Contrainterrogada señal que ingresó en junio de 
2009, cuando llegó escuchó que volvía una persona musulmana con licencia, su 
supervisor Jorge Nazar le dijo que él tenía orden de tratar de hacer lo menos 
agradable el trabajo, porque era conflictiva que tenía otra religión con la que no 
se estaba de acuerdo, porque era musulmana, estuvieron un mes en la misma 
plataforma, estuvieron en pisos distintos, fue desvinculada de la empresa en 
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diciembre, añade que la vio trabajando siempre salvo por una licencia médica 
del pie, porque ella misma la llevó a la ACHS, supo porque comenzó a tratar de 
comunicarse con la trabajadora y le dijeron que se había accidentado, por lo 
que la fue a ver. Interrogada por el tribunal señala que se le comunicó lo 
anterior cuando llamó a la señora Melo y no le contestó, comunicando con otra 
agente la que le dijo que estaba en su break, pero que tenía un problema en el 
pie, por lo que luego la llevó a la Asociación Chilena de Seguridad, ratifica que 
cuando llegó a la empresa escuchó lo de la señora Melo de Jorge González, 
supervisor, la señora Rosa Jerez, los supervisores David Castro, uno de nombre 
Rubén y Raúl Flores, además de la señora Meri y en ese tiempo su supervisor 
era don David Castro y compartieron supervisor con la señora Nazar al señor 
Isla, agrega que a las 3 semanas de estar en el lugar la transfirieron al piso 11 
y en el lugar se encontró con el supervisor Nazar, que conocía de otro trabajo 
quien le dijo que él se iba con licencia médica y no volvía y que a ese grupo de 
trabajo iba a llegar de su licencia médica una persona que es musulmana y el 
tenía que hacer cosas que no le gustaban y como la conocía le dijo que no se 
relacionara con ella para que no tuviera más problemas, ya que había tenido un 
problema de dinero con un compañero y le pidió a su supervisor que no la 
sentara con ese compañero y ese supervisor pidió que la cambiaran a otro jefe, 
por eso el señor Nazar le dijo que no se metiera en problemas y por eso no 
hablara con la señora Melo, el sólo hecho de hablar con ella era un problema. 
 
QUINTO: Que a su turno la parte denunciada rindió en la audiencia de juicio la 
testimonial de Rosa Jeréz Riveros, María Dolores Ojeda Laguardia y David 
Eduardo Castro Marambio quienes debidamente juramentados señalaron lo 
siguiente:  
La primera de ellas señala que presta servicios desde marzo de 2008 en 
Teleperformance chile y en esa fecha a cargo el equipo de prepago y contrato, 
en el que tenía a cargo a la señora Meri Ojeda y esta tenía a cargo a la señora 
Melo. Indica que en junio a julio de 2008, se dividieron los equipos, se quedó 
con los equipos de prepago en la madrugada y en ella estaba la señora Meri 
Ojeda y esta tenía a cargo a la trabajadora de autos, agrega que tuvo 
conocimiento de que la señora Melo se sentía discriminada en la empresa, 
cuando fue el inspector del trabajo en septiembre de 2009 y en esa fecha ya no 
era PM de la señora Melo, porque se dividió el servicio quedando ella a cargo de 
solución y prepago, siendo trasladada doña Nora a post pago solución siendo su 
supervisor don David Castro y el Project Manager don Jorge Iturre. Indica que 
durante la época que fue Project Manager de la señora Melo nunca tuvo un acto 
de discriminación con ella, porque era una agente más de las 450 que 
indirectamente tenía a su cargo, señala que no sabía la religión que profesaba, 
que nunca la vio vestirse en forma distinta, sólo la vio desde septiembre y 
octubre de 2009, señala que no está pendiente de la forma en la cual van 
vestido los trabajadores. Expone que no está dentro de las políticas de la 
empresa discriminar a sus trabajadores, ya que tiene diversidad de estilos, no 
sabe si la trabajadora recibió malostratos de su supervisora, señala que es 
imposible que se haya discriminándola poniéndola alejada de su puesto de 
trabajo, por cuanto no tiene posiciones para sentar a la gente, ya que hay un 
constante tráfico, el break no le da ni ella ni los supervisores sino el forcé, salen 
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de 10 o 5, esto según la disponibilidad de llamados, por lo que es no es posible 
que se le haya discriminado en el break; es imposible que se dijera que la 
aburriera, ya que tiene un plan de carrera en la empresa, desde los mismos 
agentes salen los supervisores, nunca estuvo al tanto si era conflictiva por su 
religión, nunca tuvo conocimiento, nunca se expresó con palabras ofensivas 
respecto de la señora Melo y no le dijo que había que aburrirla para que se 
fuera de la empresa o que le dijera “perra musulmana” u otra palabra de ese 
estilo, añade que nunca se han referido en la empresa como perra musulmana, 
no puede tener tratos informales dentro de la plataforma, nunca se refirió con 
garabatos ni respecto de la señora Melo, ni otro supervisor. Contrainterrogada 
por el tribunal indica que trabajaba en la madrugada, junto con la señora Ojeda 
y la señora Melo, añade que hay aproximadamente 400 personas, agrega que 
su jefe directo era el señor Becerra pero que no estaba en la noche, quedando a 
cargo de todo el personal en ese momento. Agrega que se enteró de quien era 
la señora Melo, por los comentarios de la demanda que esta puso, que la llamó 
la atención su vestimenta, después de la fiscalización siguieron trabajando en 
forma normal, añade que la citaron a varias reuniones por este caso al igual 
que al jefe directo en ese entonces de la señora Melo, el señor Castro, añade 
que nunca citaron a la trabajadora y nunca ha hablado con ella, ni siquiera la ha 
saludado, saluda a la gente con la que se ve en el pasillo. Interrogada señala 
que ella dice garabatos, que se le puede haber escapado alguno en una reunión 
y que dentro de sus supervisores casi todos eran hombres, puede haber 4 o 5 
mujeres, señala que hubo muchas reuniones en que estuvo el señor Isla y la 
única mujer era la señora Ojeda, agrega que no es posible que se haya referido 
de una manera inadecuada respecto de un trabajador, agrega que la razón para 
no haberse dado cuenta de la que la trabajadora profesaba la fe musulmana, 
porque cuando era su Project Manager la señora Melo no llevaba las 
vestimentas típicas para ella, agrega que fue jefa de Meri Ojeda desde marzo 
de 2008 hasta enero de 2010 y la señora Ojeda fue supervisora de la señora 
Melo aproximadamente hasta junio de 2009. 
La segunda indica que trabaja desde el 1 de junio de 2006 y es supervisora, fue 
supervisora de doña Nora Melo, a principios del año 2009, febrero a marzo de 
2009, sabe que poco después de ser agente suya empezó con el curso de 
musulmán, no se vestía con velos, ya no era agente de ella cuando empezó a 
usar el velo esto es en junio de 2009, los Project Manager de la señora Melo 
fueron Rosa Jerez y el señor Iturre. Añade que no es posible que la haya 
tratado mal por su religión, por su acento o que la haya dicho que es caliente, 
le dijo que no hablara en su idioma porque existía una plataforma específica de 
ella, no es lo correcto que hable en distintos idiomas, ellos tiene una plataforma 
de español y deben atender a los clientes españoles, no es correcto que hablara 
en otro idioma. Indica que la señora Rosa Jerez no le daba órdenes respecto del 
trato de los trabajadores, la Project manager no se dirige, añade que dejo de 
ser supervisora de la señora Melo porque se crearon otras plataformas, pasando 
a ser el supervisor don David Castro, la empresa capacita a cada trabajador, les 
entrega los implementos necesarios a todos, agrega que los trabajadores se 
sientan por pasillos, lo que está determinando por cada supervisor, hay quienes 
asignan lugares determinados, agrega que el break esta en dependencia con el 
horario de que entran y le dicen en el horario en que pueden salir, salen todos 



 

55 
 

juntos. Contrainterrogada expone que estuvo a cargo de la señora Melo 
aproximadamente 7 o 8 meses, de enero a febrero 2009 a junio de 2009, hasta 
que se creó la plataforma donde ella fue trasladada, añade que era una agente 
normal, indica que la amonestó por escrito por una ausencia, indica que por el 
sistema Vodafone no era usual que se hablara en otro idioma, ya que la 
plataforma era en español para clientes españoles, sólo por eso le dijo que no 
podía hablar en otro idioma, que debía transferirlo en el idioma que 
correspondía y no hablar en árabe, añade que no le llamó la atención la 
vestimenta con la señora Nora, porque con ella nunca uso lo que usa ahora con 
ella, con ella estaba en el curso y en dos ocasiones tuvo examen y después de 
su turno salió cuando ya se iba se cambiaba de ropa, pero con ella no usaba 
esa ropa y con don David Castro si uso el velo, expone que cada supervisor 
tiene un grupo de puesto y cuando la gente llega se va sentando, lo ordena, 
expone que fue entrevistada por el Inspector del Trabajo, después de la 
fiscalización fue citada por su Project Manager para hablar el tema de la 
demanda. Interrogada por el tribunal indica que en su vocabulario no está la 
palabra caliente, nunca le dijo nada por la forma en la que hacía las llamadas, 
salvo en lo que dice relación con hablar en otro idioma, agrega que el forcé no 
determina que trabajador sale a break, el supervisor tampoco puede 
determinarlo, los trabajadores eran quienes lo determinaban, nunca le negó a 
nadie un break. Agrega que la relación con la señora Melo era de supervisor a 
agente, inclusive era ella la que se acercaba a conversar sus problemas, nunca 
se quejó por la falta de implementos de trabajo o por la actitud de otros 
compañeros de trabajo, añade que nunca existió un problema con la señora 
Melo, solo tenía una relación de agente a supervisor, pero tenía una relación 
normal con esta trabajadora, añade que nunca tuvo un problema con ella, ni la 
señora Jerez o el señor Isla.  
Finalmente el tercer testigo expone que trabaja desde el 23 de junio de 2009 
en Teleperformance como supervisor de plataforma, agrega que su PM fue 
Rosita Jerez, desde junio de 2009, por 4 meses luego señor Iturre y hoy el 
señor González, la señora Melo fue agente de septiembre a diciembre de 2009, 
nunca tuvo un problema con la señora Melo. Añade que los break los da la área 
que le dicen que les presta soporte, ellos le avisan quien puede salir a break, el 
supervisor no tiene injerencia respecto de las personas que salen a break. 
Añade que los agentes ocupan las posiciones que están disponibles, muchas 
veces se sientan cerca de la posición del supervisor, pero ellos pueden ubicarse 
donde ellos quieran, los implementos los da la empresa y está en el lugar de 
trabajo, agrega que las claves las da el force, la señora Melo dejó de estar a su 
cargo, dejo de ser agente de él en diciembre de 2009, en ese tiempo había 
meses en que nos los trabajó completos por estar con vestimenta, tenía 
conocimiento de la religión que profesaba por su vestimenta. Contrainterrogado 
el sistema de los break, el sistema no da los nombres, pero se saca el ACD, se 
toma a las personas que salieron de un horario determinado, quien determina a 
la persona es el forcé, señala las personas que deben salir en un horario 
determinado, salen de acuerdo a las necesidades, ya sea todos juntos o de a 
poco, lo que determina el forcé, que ellos ven cuantas llamadas entran, ven las 
personas que se necesitan para atender los llamados, agrega que nada le 
señaló a la señora Melo respecto de su religión, sabe desde que llegó a su 
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equipo sabe que profesa la fe musulmana, le llamaba la atención la vestimenta 
de ella, la había visto antes, supo de la religión cuando llegó a trabajar bajo su 
área, añade que la persona de la Dirección del Trabajo habló con él y se 
comunicó con su jefe directo quien era doña Rosa Jerez. Interrogado por el 
tribunal indica que su trabajo consiste en llamados que le entrega su cliente 
Vodafone y deben tener personal para atenderlos, el área de forcé dependiendo 
de los llamados que reciben, esta área determina la cantidad de personas por 
horario de ingreso, pudiendo el supervisor determinar las personas que van a 
salir, no existiendo una normativa vigente para la elección respecto de los 
trabajadores, agrega que se podría decir que es el supervisor quien determina 
quién sale, añade que no es posible que el haya negado la salida al break a la 
señora Melo. Expone que no es efectivo que haya sido aislada en su puesto de 
trabajo, añade que las líneas de trabajo se ocupan todas. Manifiesta que no 
tuvo conflicto con la señora Melo, sólo tuvo conversaciones de trabajo, porque 
se encontraba muy debajo de la media, lo que ocurrió siempre que estaba con 
él. Añade que tuvo a su cargo a la señora Piera Gambetta, como un mes y 
luego fue cambiado de supervisor, agrega que llegó a trabajar bajo su 
supervisión.  
 
SEXTO: Que para una adecuada resolución del asunto debe en primer lugar 
tenerse presente que la acción de tutela de derechos fundamentales fue 
incorporada a través de la Ley 20.087, buscando con ello la protección y 
resguardo de ciertos derechos fundamentales del trabajador al interior de su 
relación laboral, ya sea mientras esta se desarrolla o bien al finalizar la misma, 
a fin de que se reestableciera el ejercicio del derecho lesionado o la reparación 
del daño producido, consagrando con esto el reconocimiento del mismo como 
ciudadano en el marco de sus relaciones laborales y con ello evitar el abuso del 
ejercicio de la potestad de mando del empleador.  
Que los derechos antes señalados corresponden a los establecidos en el artículo 
19 de la Constitución Política de la República, en sus números 1°, inciso 
primero, siempre que su vulneración sea consecuencia directa de actos 
ocurridos en la relación laboral, 4°, 5° en lo relativo a la inviolabilidad de toda 
forma de comunicación privada, 6° inciso primero, 12°, inciso primero y 16, en 
lo relativo a la libertad de trabajo, al derecho a su libre elección y lo expresado 
en el inciso cuarto. 
Que igualmente resultan amparados por esta acción los trabajadores que sufran 
actos discriminatorios, de conformidad con el artículo 2° del Código del Trabajo.  
Que dentro del mismo marco, atendida las funciones consagradas para dicha 
institución y siendo el organismo encargado de velar por los derechos sociales 
de los trabajadores, el cuerpo normativo antes referido en su artículo 485 
ordena a la Inspección del Trabajo la denuncia de hechos que supongan una 
vulneración de derechos fundamentales.  
 
SEPTIMO: Que asimismo debe tenerse a la vista, que el procedimiento consagra 
una modificación en la carga probatoria, quedando radicado en el trabajador el 
establecimiento de indicios, a saber señales o evidencias, que hagan verosímil 
los hechos por este planteados, lo anterior fundado en la dificultad del 
trabajador de acreditar fehacientemente los antecedentes fácticos de una 



 

57 
 

vulneración de garantías, debiendo el empleador a su turno explicar los 
fundamentos de las medidas adoptadas y su proporcionalidad. 
De esta forma, corresponde al trabajador la acreditación conforme a las reglas 
de la sana crítica de aquellos hechos o circunstancias que logren generar en el 
juez laboral la sospecha razonable de que esa conducta lesiva denunciada se ha 
producido, (Tutela de derechos fundamentales del trabajador. José Luis Ugarte 
Cataldo. Legal publishing. Año 2009. 2ª Edición. Página 47). 
Y por su parte al empleador deberá aportar y probar en juicio, que tal conducta 
es procedente y razonable conforme su poder de dirección, además de 
proporcional, entendido tal concepto como lo ha dicho la doctrina, como un 
actuar idóneo, necesario y proporcional, a saber que permita alcanzar un fin 
legítimo, indispensable para alcanzar la finalidad anotada y racional en la 
afección al derecho fundamental, que permita justificar la medida como sus 
efectos. 
Lo anterior no obstante la posibilidad de acreditación por parte de la 
demandada de hechos directos de la afección del derecho fundamental. 
 
OCTAVO: Que de igual forma resulta útil tener a la vista lo dispuesto en el 
inciso segundo artículo 23 del DFL N° 2 de 1967, correspondiente a la Ley 
Orgánica de la Dirección del Trabajo, la cual establece que los hechos 
constatados por los Inspectores del Trabajo constituirán presunción legal de 
veracidad para todos los efectos legales, incluso para los efectos de la prueba 
judicial. 
 
NOVENO: Que apreciadas las pruebas conforme a las reglas de la sana crítica, 
importando con ello tomar en especial consideración la gravedad, concordancia, 
multiplicidad y conexión de aquellos medios probatorios incorporados por las 
partes al proceso, permiten a este tribunal tener por acreditados los siguientes 
hechos de la causa: 
a) Que la demandada presta servicios de Call Center para la empresa Vodafone, 
respecto de atención de llamados en español para clientes españoles, lo cual se 
establece de las declaraciones de María Dolores Ojeda, David Castro y David 
Larenas, además de lo señalado en la audiencia de juicio por la trabajadora 
Nora Melo Iribarren. 
b) Que la estructura jerárquica de la demandada está constituida por el gerente 
general a saber Pablo Quezada Estay y dentro de ella está luego el gerente de 
operaciones don Horacio Becerra, quien tenía a cargo los Project Manager, este 
último tiene a cargo a los supervisores y a su turno, estos tiene bajo su cargo a 
los agentes u operadores telefónicos, lo que se establece de las diversas 
declaraciones efectuadas en autos, así testigo Néstor Isla expone la existencia y 
conformación de dicha estructuración, lo que se ve refrendado de de lo 
declarado por los restantes deponentes, por cuanto el señor Larenas y la señora 
Gambetta indican que su superior jerárquico es el supervisor y que por sobre 
ellos se encuentran los Project Manager o denominados habitualmente como 
PM, concordante con lo expresado por doña Nora Melo y los testigos de la 
demandada, declarando la señora Jerez que se jefe directo era el señor Becerra 
y que ella tenía a cargo a los supervisores y la señora Ojeda con el señor Castro 
que eran supervisores de la señora Melo.  
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Asimismo lo anterior se ve corroborado por el informe de fiscalización en el cual 
se consignan los cargos de Project Manager y supervisores de plataforma. 
c) Que por otra parte de los antecedentes allegados al proceso en especial del 
informe antes referido y de los testimonios de Pablo Quezada, Nora Melo y 
Néstor Isla, es posible establecer la existencia de una área de recursos 
humanos a cargo de la gerencia de operaciones, en la cual se desempeñó don 
Juan Pablo Castro como subgerente, antecedente que se ve corroborado por el 
informe de fiscalización incorporado por la parte demandante en la audiencia de 
juicio. 
d) Que dentro de tal estructura los supervisores se encontraban facultados para 
decidir acerca de las amonestaciones y término del contrato de los trabajadores 
o agentes, los que eran visados por los Project Manager, sin perjuicio de que la 
carta aviso de despido era suscrita por el subgerente de operaciones, todo lo 
cual se desprende de lo declarado en juicio por el testigo Nelson Isla quien fue 
supervisor de la empresa demandada lo que se corrobora de lo señalado por 
doña María Ojeda quien señala que en una oportunidad amonestó a la señora 
Melo y lo señalado por la actora en el informe de fiscalización en cuanto a su 
desvinculación por el señor Castro, hecho que es negado en cuanto al acto de 
separación pero no así en lo referente a las facultades para ello.  
e) Que fueron, entre otros, supervisores de la trabajadora Nora Melo, doña 
María Ojeda Laguardia, identificada como Meri Ojeda, don David Castro y don 
Néstor Isla, lo que se establece de todas las declaraciones efectuadas en la 
audiencia de juicio, especialmente de lo expuesto por la propia afectada, como 
de lo señalado por las personas antes mencionadas. 
f) Que doña Rosa Jerez fue Project Manager de la supervisora María Ojeda 
Laguardia y del supervisor David Castro, respecto de la primera persona hasta 
mediados del año 2009 y del segundo hasta septiembre u octubre de 2009, 
luego el Project Manager del último de los mencionados fue Jorge Iturre, lo cual 
se establece de iguales medios probatorios en la letra d) precedente. 
g) Que las personas referidas en las letras precedentes desempeñaban sus 
funciones en el turno nocturno, tal como se desprende especialmente de lo 
relatado por la propia afectada y los testigos Larenas y Gambetta, además de lo 
señalado por dos trabajadores ante el Inspector del Trabajo y que se relata en 
el informe de fiscalización.  
h) Que el llamado break es un derecho de los operadores telefónicos o agentes 
y consiste en media hora de descanso dentro de su jornada laboral, siendo el 
área de force, a saber aquella sección de la empresa que tenía a su cargo los 
flujos y tráfico de los llamados recibidos de su mandante Vodafone, quien 
determinaba en razón del número de llamadas proyectadas recibir en un 
determinado tiempo y agentes existentes, cuántos trabajadores podía hacer uso 
del mismo, determinando el supervisor de acuerdo a dicha directriz quien podía 
salir o no, lo anterior conforme lo señalan los testigos Nelson Isla, María Ojeda 
y David Castro, todos supervisores de la demandada, así el primero de ellos 
expone que el supervisor junto con dicha área determina quienes salen a 
descanso, la segunda indica que el forcé señala el horario en que pueden salir 
los trabajadores y lo hacen todos juntos, finalmente el tercer deponente 
mencionado señala que la institución de soporte es quien indica quienes salen 
de acuerdo a su horario, pero no determina a personas, esto lo establecen los 
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supervisores, antecedente que este último repite al ser interrogado por el 
inspector del trabajo. Lo antes señalado se ve refrendado por lo expuesto por el 
testigo Larenas quien señala que el force sólo determina la cantidad de las 
personas que pueden salir. 
Que en nada modifica lo anterior lo expuesto por doña Rosa Jerez quien señala 
que los supervisores no son quienes dan el break, sino el forcé, toda vez que su 
testimonio no se ve corroborado por ningún otro medio de prueba.  
i) Que los operadores telefónicos o agentes, supervisores y Project Manager se 
ubicaban dentro de un espacio físico común denominado plataforma, en el cual 
se encuentran dispuestos sus puestos de trabajo, por medio de filas paralelas 
unas a otras, con ubicaciones por ambos lados, donde se posicionan los 
primeros de los nombrados, estando cada fila a cargo de un supervisor quien se 
ubica en una tarima, no existiendo normativa respecto del lugar que debían 
ocupar los operadores, dependiendo ello de cada supervisor, el que lo puede 
dejar libre o asignar puestos, lo anterior se tiene por acreditado de los 
testimonios de Nora Melo, Néstor Isla y David Larenas, quienes en síntesis que 
los supervisores estaban en una tarima, que las personas se ubicaban como 
querían pero que había supervisores que les determinaban los puestos a los 
trabajadores, pero que no eran todos, lo que no se ve desvirtuado por los 
testimonios de Rosa Jerez, Maria Ojeda y David Castro, quienes se limitaron a 
expresar que los trabajadores se podían posicionar libremente, no dando más 
razones de sus dichos que pudieran establecer lo contrario.  
j) Que los operadores telefónicos prestaban servicios para Vodafone España, 
contestando en español llamadas de clientes del país antes mencionado, sin 
perjuicio de lo cual en general era tolerado conversar en otro idioma con dichas 
personas a fin de derivarlos a otra plataforma, lo que se desprende de los 
dichos de la trabajadora afectada, de Néstor Isla y David Larenas, los dos 
últimos ex supervisores y trabajador de la empresa quienes señalaron que ellos 
contestaron llamados en otro idioma, lo que supone una práctica habitual en 
dicha empresa.  
k) Que los trabajadores eran capacitados para las llamadas que recibirían, 
siendo estas previamente determinadas, pero que tal situación fue 
desvirtuándose con el tiempo, ingresando llamadas para las cuales no estaban 
capacitados los operadores telefónicos, tal como se desprende de lo expresado 
por los testigos de la parte demandante y demandada, especialmente de lo 
aseverado por el deponente Néstor Isla. 
l) Que doña Rosa Jerez, doña María Ojeda y don David Castro, estaban en 
conocimiento de que la trabajadora Rosa Melo profesaba la fe musulmana, 
desprendiéndose lo anterior de las declaraciones de la señora Melo, Néstor Isla, 
Piera Gambetta y de los propios involucrados, así la trabajadora afectada señaló 
que ella pidió permiso al jefe de operaciones anterior al señor Becerra para 
estudiar árabe y que las personas antes mencionadas se burlaban de su 
religión, llegando a ser inclusive conocida por sus compañeros de trabajo como 
“la musulmana”, por su parte el señor Isla declara que la trabajadora afectada 
era considerada conflictiva por la señora Jerez entre otras cosas por profesar la 
religión musulmana y que esa misma situación se aplicaba en el caso de la 
señora Ojeda, quien inclusive le reclamo porque se comunicaba con los clientes 
en árabe, a mayor abundamiento el testigo Larenas Nahuelan expone haber 
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escuchado de la señora Jerez que se fuera del país, que en este eran católicos. 
Por otro lado doña Piera Gambetta señaló que cuando ella ingresó a prestar 
servicios a la empresa demandada en junio de 2009, escuchó a David Castro, 
Meri Ojeda, Jorge González y Rosa Jerez hablar de una persona que volvía de 
licencia médica y que era de religión musulmana.  
Así también lo declaran doña María Ojeda Laguardia y David Castro Marambio, 
quienes señalaron la primera saber de aquello desde que la trabajadora 
afectada comenzó sus estudios de árabe y el segundo por haberla visto con el 
vestuario típico. 
Que se desestimará la declaración de doña Rosa Jerez en orden a no tener 
conocimiento de la religión que profesa la señora Melo, conforme los 
testimonios dados por los señores Isla, Gambetta y Larenas, por cuanto todos 
ellos exponen que estaba al tanto de tal hecho, máxime si fue escuchada por 
dos de ellos decirle que se fuera a su país.  
Que por otra parte no resulta razonable a la luz de los principios de las reglas 
de la lógica y de las máximas de experiencia que no tuviera conocimiento de un 
hecho que era público y notorio dentro de lugar de trabajo, tal como se 
desprende del informe de fiscalización en la cual los 6 trabajadores que fueron 
entrevistados saben aquello y estando tal hecho en conocimiento de sus 
subordinados directos, como es doña Mari Ojeda y siendo la situación de la 
trabajadora un hecho por el cual ya se había efectuado una investigación 
interna conforme lo señaló el propio gerente general de la demandada.  
A mayor abundamiento, si bien es posible establecer que la trabajadora 
comenzó a usar su velo con posterioridad al ingreso a la empresa, casi 
coetáneamente al inicio de esta acción judicial, la trabajadora expone que 
usaba este en los hombros y se lo ponía al salir del lugar de trabajo, situación 
que corrobora la señora Ojeda.  
Por otra parte de los dichos de la trabajadora, de don Néstor Isla, de la señora 
Ojeda y del informe de fiscalización es posible establecer que la señora Melo no 
ocultaba tal hecho, sino que requirió inclusive del gerente de operaciones 
anterior a don Horacio Becerra permiso para poder estudiar musulmán, cosa 
que hacía posteriormente para ausentarse o modificar su horario de salida o 
entrada frente a alguna festividad religiosa con sus supervisores.  
m) Que las personas antes mencionadas se expresaron de la trabajadora 
afectada, como vieja ridícula, vieja loca, perra musulmana y le indicaron que 
debía volverse a su país lo cual se desprende de las declaraciones de aquella, 
de Néstor Isla, David Larenas y Piera Gambetta, señalando el primero que Rosa 
Jerez había dicho que la señora Melo era una vieja ridícula y loca y los restantes 
que escucharon de la misma persona señalar que era una perra musulmana y 
que debía irse a un país en que hubieran árabes, antecedentes que se ven 
refrendados por las declaraciones de los trabajadores que se expresaron en 
durante la investigación que efectuó la demandante en el marco de sus 
atribuciones y cuya presunción de veracidad no ha sido desvirtuada, por cuanto 
no basta para ello la declaración de quienes fueron sindicados como los autores 
de tales dichos, quienes además en su declaración se limitaron a negar los 
hechos sin dar razones de los mismos y desconociendo cualquier tipo de 
relación con la afectada, lo que no resulta creíble frente al relato de los demás 
testigos del juicio, incluido el médico de la señora Melo y lo declarado por el 
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propio representante legal de la denunciada quien señala que una vez que tomó 
conocimiento de los hechos que se ventilan en este juicio requirió información 
de los involucrados, informándosele que había existido una situación pero que 
no se había estimado grave.  
n) Que asimismo se encuentra acreditado de los medios de prueba rendidos en 
la audiencia de juicio que se otorgaba a la trabajadora su break en condiciones 
diferentes a sus compañeros de trabajo por disposición de sus supervisores, 
negándosele este o bien que saliera junto a otros agentes, así lo expresa la 
propia afectada relato que es corroborado por lo expuesto en la audiencia de 
juicio por David Larenas y aquello que aparece del informe de fiscalización 
ofrecido y rendido por la parte demandante.  
ñ) Que a la señora Nora Melo Iribarren se le asignó puestos de trabajo alejados 
de sus compañeros, lo que se establece de lo señalado por aquella en juicio y lo 
expuesto por Néstor Isla y David Larenas, además de un trabajador que declara 
en el informe de fiscalización de la Inspección del Trabajo, quienes exponen en 
síntesis que a la señora Melo se le fijaba un puesto de trabajo lejos de los 
demás compañeros. 
o) Que a la trabajadora se le impedía por parte de la supervisora Meri Ojeda 
entablar conversaciones en idioma árabe, inclusive para la transferencia a otra 
plataforma, lo cual queda claro de los propios dichos esta última, refrendado 
por los testimonios de doña Rosa Melo Iribarren, Néstor Isla Rivera quien 
expuso que “si la señora Melo atendía en árabe la señora Ojeda se molestaba” y 
de los testimonios de los trabajadores en el informe de fiscalización incorporado 
en la audiencia de juicio. 
p) Que a la señora Nora Melo se le entregó por don Néstor Isla, la clave de 
infoguía que correspondía a un manual para efectuar su trabajo, tal como se 
desprende de lo señalado por aquella y el propio Néstor Isla. 
q) Que la señora Melo Iribarren presenta un trastorno depresivo mayor con 
crisis de pánico como consecuencia de acoso laboral, lo cual se determina del 
informe médico incorporado al proceso, no objetado de contrario y la 
declaración en juicio del profesional que lo suscribió, quien señaló que la señora 
Nora Melo Iribarren se presentó a su consulta el 10 de agosto de 2009, con 
ánimo depresivo, llanto fácil, ideación negativa, bulimia, desmotivación por el 
trabajo y crisis de pánico, diagnosticándole trastorno depresivo mayor, crisis de 
pánico y acoso laboral.  
r) Que la trabajadora tuvo licencias médicas durante el año 2009, entre el 31 
de enero y 14 de febrero, 1 a 3 de marzo, 14 a 25 de mayo, 3 a 9 de junio, 21 
de junio a 5 de julio, 28 a 30 de julio, 3 y 22 de agosto, 25 a 28 de septiembre 
de 2009 y 6 a 10 de octubre de de 2009, según da cuenta informe de 
fiscalización, que goza de presunción legal de veracidad y que no fuera 
desvirtuado por la contraria. 
s) Que la trabajadora antes referida tuvo en su trabajo un desempeño normal, 
el que fue bajando paulatinamente en el tiempo, especialmente en los 3 últimos 
meses del año 2009 lo cual se desprende de especialmente de lo declarado por 
los testigos de la parte demandada y del informe de fiscalización en el cual los 6 
trabajadores declaran haber sido la señora Melo, una buena trabajadora, con 
alta exigencia.  
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t) Que doña Nora Melo Iribarren puso en conocimiento de los hechos por ella 
sufridos al gerente de recursos humanos don Juan Pablo Castro, situación que 
también fue conversada por él por don Néstor Isla, tal como la trabajadora 
aludida, además de Néstor Isla y los trabajadores interrogados en el curso de la 
fiscalización. 
u) Que el representante legal de la demandada al tomar conocimiento de los 
hechos fundantes del presente libelo, ordenó una investigación que no involucró 
trabajadores, indicándosele la existencia de un problema con la actora que no 
tenia mayor gravedad, lo que se desprende de lo declarado por dicha persona 
en la audiencia de juicio.  
v) Que la demandada tomó como medida frente a los hechos de autos el 
cambio de supervisor lo que ocurrió luego de la realización de las audiencias de 
mediación, a saber del 16 de diciembre de 2009, lo que se desprende del 
informe de fiscalización y acta de mediación incorporados en la audiencia de 
juicio.  
w) Que la demandada dentro de las medidas adoptadas luego de la citación a 
audiencia de conciliación fue la de presentar una carta de disculpas, la que no 
fue aceptada por la trabajadora afectada, lo que se desprende del acta de 
mediación y la carta respectiva.  
 
DECIMO: Que de esta forma y de acuerdo a lo expresado en el motivo 
precedente a juicio de esta sentenciadora, se encuentra establecido que doña 
Nora Melo Iribarren operadora telefónica de Teleperformance o TP Chile S.A., 
demandada de autos, recibió de la Project Manager Rosa Jerez Riveros y de los 
supervisores María Dolores Ojeda Laguardia y David Castro Marambio, todos 
superiores directos de aquella, insultos, principalmente en referencia a la 
religión que profesa y tratos inadecuados, aislándola además de sus pares al no 
otorgarle su descanso o bien dándoselo en horario diferente, poniéndola en 
puestos de trabajo alejados de sus compañeros e impidiéndole además ayudar 
a los clientes en árabe idioma que conocía, lo que no ocurría con el resto de sus 
compañeros, quienes salían a break y se sentaban junto a sus otros 
compañeros y podían utilizar sus habilidades en un idioma diferente al español 
para guiar a los clientes que atendía, situación que no se le permitía a doña 
Nora Melo Iribarren, hechos que como ya se señaló detalladamente en el 
motivo anterior se desprende de la declaración de la propia afectada, que se ve 
corroborada por los dichos de todos los testigos quienes dentro de aquellos 
hechos que estaban en su conocimiento expresaron tales situaciones irregulares 
y la forma en que ocurrían, dando razón de sus dichos, todo lo cual se ve 
refrendado por el informe de fiscalización que goza de presunción legal de 
veracidad, la que no fue desvirtuada por la demandada con sus medios de 
prueba, por cuanto a juicio de esta juez resulto insuficiente la declaración de la 
señora Rosa Jerez Riveros, Meri Ojeda Laguardia y David Castro Marambio, por 
cuanto si bien están contestes en que la trabajadora afectada no sufría un trato 
diferente, se limitaron a expresar que era una trabajadora normal y que no 
incurrieron en los hechos que se le imputan, sin que dieran razón de sus dichos, 
testimonios que además resultan poco creíbles respecto de estos últimos 
antecedentes fácticos, por cuanto por un lado son los directamente sindicados 
como autores de los malostratos y hostigamiento y por otro por desconocer 
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hechos evidentes, como por ejemplo la religión que profesaba la señora Rosa 
Melo Iribarren máxime si se desempeñaban en el turno de noche, en donde 
habían menos trabajadores de lo habitual, además de la posibilidad ver 
expuesta a término su fuente de trabajo si admitían el haber incurrido en los 
mismos, por otro lado impresionaron mejor instruidos los testigos de la 
demandante, entre quienes se cuenta con un ex supervisor y un trabajador con 
relación laboral vigente, quienes fueron y son subordinados y pares de los 
deponentes de la demandada.  
 
UNDECIMO: Que asimismo se tiene por establecido las personas que profirieron 
dichos insultos y malostratos, ejercían cargos de jefatura en la empresa 
demandada, encontrándose facultados ambos para amonestar y desvincular a 
los trabajadores a su cargo, actos que efectuaron en el ejercicio y durante el 
horario de sus funciones, lo anterior especialmente radicado en el hecho de que 
los tales actos se desarrollaban en el turno de la noche, en el cual no existían 
otros personas respecto de las cuales aquellos estuviesen subordinados, 
ejerciendo y representando el poder de dirección y control de la empresa, todo 
lo cual se desprende de aquellos hechos que se tuvieron por acreditados en el 
motivo noveno de esta sentencia definitiva, a saber que los Project Manager 
tienen a su cargo a los supervisores y estos a los agentes telefónicos, siendo 
estos últimos quienes pedían la amonestación y desvinculación de los 
trabajadores, el que era visado por la primera de las mencionadas, que 
ejecutaban las acciones de autos en el horario y durante el ejercicio de su 
cargo, en donde no existían más trabajadores que aquellos, lo que era 
escuchado y visto por superiores y subordinados de los mismos, tomándose tal 
actuación como una situación normal, al haber adoptado los mismos como un 
sobrenombre para la trabajadora afectada. 
 
DUODECIMO: Que igualmente se encuentra acreditado del proceso que la 
trabajadora antes mencionada puso en conocimiento los malostratos y 
hostigamiento sufridos por sus jefes, al subgerente de recursos humanos don 
Juan Pablo Castro quien habría efectuado una investigación al respecto, no 
adoptando ninguna medida frente a ello, lo cual se desprende de lo expresado 
por la trabajadora afectada y por el testigo Néstor Isla Riveros, además del 
informe de fiscalización en el cual tanto así lo declaran Pablo Bórquez 
Matamala, analista de recursos humanos y alguno de los trabajadores 
entrevistados. 
 
DECIMO TERCERO: Que asimismo se tiene por establecido que el representante 
legal de la demandada tomo conocimiento de los hechos antes referidos al 
momento de ser entrevistado en la fiscalización, tomando a esa fecha como 
medida sólo la realización de una investigación con los involucrados a excepción 
de los trabajadores, no adoptando medidas inmediatas para ello, ya que se 
produce el cambio de supervisor para la trabajadora luego de la mediación, 
toda vez que David Castro declara que fue supervisor de la señora Melo hasta el 
mes de diciembre de 2009 y del informe de fiscalización se obtiene que sólo 
después del 17 de ese mes y año se cambia de Project Manager a la 
trabajadora afectada pasando a ser Jorge Iturre.  
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DECIMO CUARTO: Que conforme lo antes referido la parte demandante ha 
podido acreditar en autos hechos que constituyen indicios o señales suficientes 
de un trato diferente a la trabajadora respecto de sus compañeros, fundado 
específicamente en la religión que esta profesa, lo que se materializaba a través 
de los insultos que hacían referencia a su credo y en tratamiento que se le daba 
diariamente al hacer diferencias negativas en cuanto a la hora y 
consecuencialmente la forma de su descanso, al asignarle un puesto de trabajo 
alejado de sus compañeros, además de impedirle situaciones tan cotidianas 
como hablar con los clientes que se comunicaban en un idioma diferente al 
español, tal como ocurría con el resto de sus compañeros, sin ningún 
fundamento legitimo para ello, todo lo cual le provocó una depresión severa.  
 
DECIMO QUINTO: Que tales hechos como ya se señaló, fueron controvertidos 
por la demandada negando todos y cada uno de ellos, que sin embargo de los 
medios de prueba por esta incorporados al juicio no es posible tenerlos por 
desvirtuados, ya que como también se indicó sus testigos carecen de 
credibilidad suficiente, por cuanto son quienes habrían estado involucrados en 
los hechos, encontrándose expuestos a alguna represalia de su empleador de 
comprobarse los mismos, así es el propio representante legal de la demandada 
en su declaración en la audiencia de juicio señala que “no se determinó la 
existencia de los hechos que ameritara la desvinculación o cambio de Project 
Manager o supervisor”, especialmente frente a la política de no discriminación 
que poseía la contraria según sus propios dichos. 
Por otra parte, no resulta aceptable que la testigo Rosa Jeréz ignorase una 
situación absolutamente evidente, como sería la religión que profesaba la 
trabajadora afectada, a quienes los testigos de la demandante escucharon 
referirse a dicha persona en forma negativa de la señora Melo Iribarren. 
Asimismo no es razonable lo señalado por María Ojeda Laguardia y David 
Castro Marambio los que niegan haber tenido mayor contacto con ella, sin 
embargo los deponentes Isla, Larenas y Gambetta dieron a conocer en juicio 
una situación diametralmente diferente.  
A mayor abundamiento el informe de fiscalización por sí solo, al no haber sido 
desvirtuada su presunción legal de veracidad, deja en evidencia la falta de 
credibilidad de los deponentes de la demandada por cuanto 7 personas distintas 
a las que declararon en juicio, señalan que la trabajadora tenía problemas con 
las personas antes mencionadas. 
Por otra parte, los testigos Isla, Larenas y Gambetta al ser consultados acerca 
de las razones de los señores Jerez, Ojeda y Castro para dar un mal trato a la 
señora Melo, señalan que se basaría en el credo al cual adscribe la trabajadora, 
por cuanto siempre hacen referencia al mismo cada vez que hablan de ella y es 
considerada conflictiva por esa sola razón. Así el testigo Isla expone que la 
señora Jerez considera problemáticos a todos aquellos empleados que sean 
diferentes y por su parte la señora Ojeda la consideraba molesta por ser 
musulmana. Por su parte el testigo Larenas indica para determinar lo anterior, 
que el señor Castro la increpaba por su religión y su capacidad de trabajo –
respecto de lo cual no puede olvidarse que la trabajadora afectada había bajado 
su desempeño debido a los malostratos- y por otra parte la señora Gambetta 
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indica que un supervisor de apellido Nazar le prohibió hablar con la señora Melo 
para que no tuviera problemas en su trabajo.  
 
DECIMO SEXTO: Que sin perjuicio de lo anterior, tampoco la demandada alegó 
ni rindió prueba alguna orientada a justificar la proporcionalidad de las medidas 
adoptadas, en orden a omitir o modificar el horario de descanso de la 
trabajadora afectada, la designación de cambio de puesto alejado de sus 
compañeros de trabajo o la prohibición de hablar en árabe, máxime si esta era 
una conducta habitual entre los supervisores y trabajadores de la demandada, 
al ser una práctica esporádica, especialmente debido a los servicios contratados 
por Vodafone España a Telepormance Chile. 
 
DECIMO SEPTIMO: Que la conducta antes referida, a saber un tratamiento 
diferente y arbitrario a un trabajador fundado en la religión que este profesa, es 
un hecho que se encuentra prohibido tanto en la legislación nacional e 
internacional, así se ha consagrado como un derecho fundamental la igualdad 
ante la ley y la no discriminación arbitraria, cuya fuente normativa se encuentra 
en la Declaración de Universal de Derechos Humanos, Pacto Internacional de los 
Derechos Civiles y Políticos, Pacto de Derechos Económicos, Sociales y 
Culturales, Convención Interamericana de Derechos Humanos y Constitución 
Política de la República de Chile, como referente máximo de la normativa 
nacional.  
Así en ellos se consagra la igualdad de los sujetos en dignidad y derechos y 
frente a la ley, no pudiendo efectuarse diferenciación alguna por motivo de 
raza, color, sexo, idioma, religión, opinión política, etc., las que en principio son 
consideradas ilegítimas, de manera tal que “toda diferencia basada en la 
cualquier dimensión subjetiva es sospechosa de inconstitucionalidad debiendo 
ser sometida un riguroso análisis de razonalidad y proporcionalidad” (Derechos 
fundamentales y garantías constitucionales. Humberto Nogueira Alcalá. Editorial 
Librotecnia. Año 2008. Tomo II. Página 223). 
Luego lo que prohíbe la ley es la discriminación o diferencia arbitraria, a saber 
un tratamiento distinto y carente de justificación objetiva y razonable (Idem. 
Página 229). 
Por su parte en materia laboral, tal principio se consagra en los Convenios de la 
Organización Internacional del Trabajo números 111 y 156 y en los artículos 19 
Nº 16 de la Constitución Política de la República y 2 del Código del Trabajo, 
disponiendo dichas normas la prohibición de toda discriminación que no se base 
en la capacidad e idoneidad personal y señalando a la ultima disposición 
mencionada que son actos de discriminación las distinciones, exclusiones o 
preferencias basadas entre otros en la religión, que tengan por objeto anular o 
alterar la igualdad de oportunidades o de trato en el empleo y la ocupación.  
De acuerdo a lo antes señalado aquello buscado por el legislador es la 
protección de la dignidad del trabajador, fundado en la no diferenciación 
arbitraria e injusta de aquel en el trato al interior de la empresa, teniendo 
derecho a un tratamiento igual al de sus compañeros, que se encuentren en 
similares condiciones, no pudiendo ser un eje de distinción negativa el credo 
que profesa aquel, como ha ocurrido en el caso de autos.  
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Así no resulta aceptable que la trabajadora de autos, haya recibido órdenes 
diferentes a las de sus compañeros y que hubiera sido considerada conflictiva, 
por el sólo hecho de profesar una religión diferente, que en nada influyó en el 
desempeño de sus labores durante los 3 años que ha prestado servicios, salvo 
con la llegada de nuevos superiores que no toleraban el credo que una persona 
tenía y que el mismo le haya causado un estado emocional tal que la llevó a 
concurrir a un especialista que le diagnosticó depresión por ello.  
Que en nada obsta lo anterior, el hecho de que tanto la trabajadora afectada 
como el médico tratante hayan mencionado, que aquella tuvo dificultades desde 
pequeña con su familia y en su colegio por simpatizar con la fe musulmana, por 
cuanto tanto ella como los testigos señalan que desde hacía dos años había 
comenzado a estudiar árabe y acercarse a la misma, por lo que transcurrieron 
varios años entre ambos episodios como para considerar que el primero de ellos 
fuera determinante para la depresión que actualmente sufre.  
 
DECIMO OCTAVO: Que sin perjuicio de lo anterior, la conducta desplegada por 
Rosa Jerez, María Ojeda y David Castro, como superiores de la trabajadora 
afectada, dentro de su horario de trabajo, en cumplimiento de sus funciones y 
en representación de la demandada, en orden a tratarla entre otros conceptos 
como perra musulmana, señalarle que debiera retirarse del país por la religión 
que profesaba y discriminarla por dicha situación, produjeron en la trabajadora 
un menoscabo a su integridad psíquica y el respeto y protección a la honra 
consagrados en el artículo 19 Nº 1 y 4 del Código del Trabajo, lo primero por 
cuanto sufrió una depresión mayor y vio disminuir paulatinamente sus 
competencias en el trabajo y lo segundo al tratársele inadecuadamente y ser 
objeto de burlas por sus jefes y comentarios por sus pares, solo por el hecho de 
profesar una religión poco común.  
 
DECIMO NOVENO: Que de acuerdo a lo antes señalado y conforme además a lo 
declarado por los testigos de la parte demandante, se tiene por establecido que 
la trabajadora Nora Melo Iribarren, se vio afectada por los insultos y 
discriminación ejercida en su contra, traduciéndose aquello un padecimiento 
que altero su salud psíquica y le produjo sufrimiento, aflicción e impotencia de 
verse expuesta a tales acciones, por lo que se ordenará el pago de una 
indemnización por daño moral, conforme indicará en la parte resolutiva de este 
fallo, lo anterior por haberse establecido por el legislador como medida de 
reparación la solución de las indemnizaciones que procedan para el caso 
concreto y haberse solicitado por la parte demandante.  
 
VIGESIMO: Que se omitirá un análisis detallado de la carta de disculpas por 
cuanto en nada modifica lo antes referido.  
 
Visto además, lo dispuesto en los artículos 1, 2, 420 y siguientes, 485 y 
siguientes del Código del Trabajo, Declaración de Universal de Derechos 
Humanos, Pacto Internacional de los Derechos Civiles y Políticos, Pacto de 
Derechos Económicos, Sociales y Culturales, Convención Interamericana de 
Derechos Humanos y Constitución Política de la República de Chile, SE 
DECLARA: 
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Que SE ACOGE la demanda de autos interpuesta por la DIRECCION DEL 
TRABAJO INSPECCION PROVINCIAL DEL TRABAJO DE SANTIAGO en contra de 
TP CHILE S.A. y en consecuencia se declara:  
 
I.- Que la demandada ha vulnerado el derecho a la no discriminación por 
religión de la trabajadora Nora Melo Iribarren.  
 
II.- La demandada deberá en forma inmediata cesar tal vulneración, poniendo 
fin a los malostratos verbales y diferencias existentes entre la trabajadora Nora 
Melo Iribarren respecto del resto de los operadores telefónicos en relación a su 
descanso o break, asignación de puesto de trabajo y forma de hacer su labor, 
bajo sanción de aplicarle multa de 50 a 100 Unidades Tributarias, la que podrá 
repetirse hasta obtener el debido cumplimiento de la misma.  
 
III.- La demandada como medida de reparación deberá: 
i.- Mantener la asignación de un nuevo supervisor y Project Manager a la 
trabajadora afectada. 
ii.- No asignar como jefes de la señora Nora Melo Iribarren a los señores Rosa 
Jerez Riveros, María Ojeda Laguardia y David Castro Marambio.  
iii.- Destinar de los señores Rosa Jerez Riveros, María Ojeda Laguardia y David 
Castro Marambio a lugar físico de trabajo diferente al de la trabajadora afectada 
y realizar las gestiones necesarias para evitar cualquier contacto entre ellos.  
iv.- Realización de una capacitación no inferior a 6 horas cronológicas para la 
totalidad de los empleados de la demandada, a fin de desarrollar competencias 
para un trato adecuado y respetuoso entre pares y subordinados, 
especialmente en referencia a la convivencia al interior de la empresa, en 
especial en la relación con las menciones del inciso 4º del artículo 2º del Código 
del Trabajo, dentro del plazo de 3 meses a contar de la fecha en que el 
presente fallo quede ejecutoriado.  
v.- Publicar en los diarios murales del lugar una carta de disculpas a la 
trabajadora afectada en la cual expresamente reconocerá la existencia de actos 
discriminatorios y vulneratorios de derechos fundamentales, la cual además 
deberá adjuntarse a la liquidación de remuneraciones de todos los trabajadores 
de la misma, todo lo cual deberá cumplirse al mes siguiente de ejecutoriada la 
presente sentencia definitiva. 
vi.- La demandada remitirá a su mandante Vodafone copia autorizada de la 
presente sentencia definitiva, ordenándose desde ya su otorgamiento, hecho 
del cual deberá dejar constancia en este proceso en el plazo de 3 meses desde 
la época en que quede ejecutoriada 
vii.- Solucionar la suma total de $5.000.000 por concepto de indemnización por 
daño moral, más los reajustes e intereses calculados de conformidad con el 
artículo 63 del Código del Trabajo. 
 
IV.- Se multa a la demandada en 60 Unidades Tributarias Mensuales por haber 
vulnerado el artículo 5º del Código del Trabajo. 
 
V.- Que SE CONDENA en costas a la demandada, fijándose estas en la suma 
total de $800.000. 
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VI.- Ejecutoriada la presente sentencia definitiva, hágase devolución de los 
documentos guardados en custodia.  
Regístrese y archívese en su oportunidad, quedando las partes notificadas 
personalmente en esta audiencia. 
 

RIT: T-38-2010 
RUC: 10-4-0017832-7 

 
 
Dictada por doña ANGELICA PEREZ CASTRO, Juez Titular del Primer Juzgado de 
Letras del Trabajo de Santiago. 
 
 
 
 
 
 

Fuente: Poder Judicial de Chile 
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F. Resultados de la Investigación “Jóvenes, Cultura y Religión” 
realizado por la Pontificia Universidad Católica de Chile 
 
La investigación “Jóvenes, Cultura y Religión” es el primer estudio longitudinal 
de tipo panel en Chile que evalúa cómo evolucionan las identidades, creencias y 
prácticas de tipo religioso, social y político desde que los jóvenes ingresan a la 
universidad hasta que se insertan en el mundo laboral luego de titularse. 
 
El estudio se inició en 2007 y durará hasta el año 2014. Hasta el presente se ha 
completado la primera medición de dos generaciones de estudiantes: quienes 
ingresaron a la universidad en 2007 y quienes lo hicieron en 2008.  
   
Entre las preguntas que este estudio pretende abordar, se encuentran:  
 
¿Qué piensan, sienten y valoran los jóvenes universitarios respecto de la 
religión, política y temas sociales en general? 
 
¿Con qué grupos religiosos, políticos y sociales se identifican los jóvenes 
universitarios? 
 
¿Qué influencia le otorgan los jóvenes a su familia, colegio y universidad en el 
desarrollo de sus creencias? 
 
¿Cómo se relacionan las creencias e identidades religiosas, sociales y políticas 
entre sí? 
 
¿Cómo valoran los jóvenes la cultura actual? ¿qué aspectos aceptan y cuáles 
rechazan? 
 
¿Cuán estables o cambiantes son las identidades, creencias y prácticas de tipo 
religioso, social y político de los jóvenes durante su vida universitaria? 
 
¿Cuáles son los factores que más inciden en el cambio o permanencia de las 
creencias de los jóvenes? ¿cambian más algunos grupos que otros? 
 
 

Detalle del contenido del estudio 
 
1. Identidad religiosa:  
En esta primera sección del estudio se presentan las identidades religiosas 
declaradas de los estudiantes, el grado de adhesión a ellas y las expresiones 
prácticas en las cuales preferentemente se realizan. 
  
2. Valores y creencias:  
Busca establecer cuáles son los principales valores y creencias que los jóvenes 
reconocen en su vida y, al mismo tiempo, nos preguntamos cómo esas 
creencias y valores están asociadas, o no, a las preocupaciones y prácticas 
cotidianas de los estudiantes. 
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3. Prácticas religiosas: 
Junto con identificar las principales prácticas religiosas de los estudiantes, en 
este apartado se pueden reconocer los antecedentes que ellas tienen en los 
respectivos contextos familiares y el grado de compromiso que pudieran 
representar. 
  
4. Socialización religiosa:  
Esta sección analiza en qué medida las creencias y prácticas religiosas de los 
jóvenes se vinculan con la manera en que ellas son expresadas y vividas en la 
familia, los amigos, en la experiencia escolar, grupos o movimientos religiosos y 
otras fuentes de socialización religiosa. 
  
5. Identidades, creencias y prácticas religiosas en el tiempo: 
Aunque los posibles cambios en las identidades, creencias y prácticas sólo 
podrán ser medidas a lo largo del estudio panel, desde el inicio del estudio se 
ha querido conocer la percepción que los estudiantes tienen respecto de los 
cambios que ya hubieran podido experimentar y cómo se sitúan respecto de las 
posibilidades de cambio futuro.  
 
6. Intereses y uso del tiempo libre:  
Parte del estudio se abocó a analizar el consumo mediático y cultural de los 
jóvenes universitario. Así, se estudió el consumo de diarios y revistas, de la TV, 
la radio y el uso de Internet. Al mismo tiempo indaga el nivel de credibilidad 
que ellos tienen de los distintos medios de comunicación. 
 
7. Participación social:  
En esta sección se reportas cuáles son aquellas actividades donde jóvenes 
universitarios tienen más participación (grupos deportivos, religiosos, 
culturales, de internet, entre otros). Al mismo tiempo analiza las fuentes de 
apoyo a las que acuden cuando enfrentan problemas o necesidades de 
comunicación (la familia, amigos, la pareja, etc.). 
  
8. Actitudes sociales y políticas: 
En esta sección se indaga un conjunto de valores, creencias, actitudes sociales 
y políticas para establecer el grado en que éstas se relacionan con la identidad 
religiosa, política y el género de los estudiantes. Entre otras, se indaga el apoyo 
a la democracia, patriotismo, orientación a la igualdad, dominancia social, 
autoritarismo y liberalismo. 
 
9. Relaciones entre grupos religiosos:  
El estudio también midió un conjunto de actitudes y afectos (positivos y 
negativos) expresados hacia diversos grupos religiosos. Adicionalmente, analiza 
el importante rol que tiene la amistad interreligiosa para promover el desarrollo 
de actitudes y afectos positivos hacia los distintos grupos religiosos evaluados. 
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10. Formación universitaria:  
Junto con caracterizar a la universidad en una serie de atributos, en esta 
sección se describen las razones que esgrimen los jóvenes para elegirla y los 
objetivos que perciben la universidad busca. También se evalúa la existencia y 
finalidad de los cursos teológicos que se imparten en la universidad. 
Finalmente, se reportan los niveles de autoeficacia académica, autoestima y 
capacidad empática de los jóvenes.  
  

 
 

Fuente: http://www.mideuc.cl/estudiojovenes/resultados.html 
El estudio completo puede consultarse en este sitio. 
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G. Conferencia del Cardenal Tarcisio Bertone en la Pontificia 
Universidad Católica de Chile: “La Iglesia y el Estado a Doscientos Años 
de la Independencia Nacional. Historia y Perspectiva” 

 
 

Conferencia en la Pontificia Universidad Católica de Chile 
 
 

Señor Cardenal y Gran Canciller de la Pontificia Universidad Católica de Chile,  
Señor Nuncio de Su Santidad, 
Queridos Hermanos en el Episcopado y en el Sacerdocio, 
Señor Rector, 
Ilustres Profesores, 
Distinguidas Autoridades, 
Queridos estudiantes y amigos 
 
Agradezco la invitación que me ha hecho la Pontificia Universidad Católica de 
Chile para exponer ante este selecto auditorio algunas ideas con motivo de las 
celebraciones que durante este año están presentes en el corazón de esta noble 
Nación. Pero, antes de empezar mi intervención, quisiera transmitirles el 
caluroso saludo del Papa Benedicto XVI, que con gran afecto conserva muy vivo 
el recuerdo de su visita a Chile en el año mil novecientos ochenta y ocho y, en 
particular, a esta Universidad, donde pronunció una lección magistral titulada 
“Una mirada teológica sobre la procreación humana”, cuya actualidad ha ido 
aumentando con el paso del tiempo. Su Santidad me ha encargado vivamente 
de hacerles llegar su especial cercanía en estos momentos tan duros para este 
noble pueblo. El Papa los acompaña con su oración, pidiendo a Dios que Chile 
supere, con la ayuda de todos, los trágicos acontecimientos que ha vivido 
recientemente. 
 
Queridos amigos, me siento muy honrado de encontrarme con Ustedes en este 
lugar por un doble motivo: porque esta Alma Mater del saber ocupa un puesto 
de singular importancia en el corazón de la Iglesia y de la nación chilena, y 
porque aquí, mediante el estudio y la investigación competente y rigurosa en 
muchas áreas del saber humano, se intenta alcanzar ese fecundo diálogo entre 
fe y razón, al que en innumerables ocasiones el Santo Padre Benedicto XVI ha 
alentado. En este sentido, me es grato recordar la figura del Obispo Joaquín 
Larraín Gandarillas, impulsor y mentor de esta casa de estudios, así como la de 
Monseñor Carlos Casanueva, uno de los más sabios y preclaros rectores, y ante 
cuyos restos, que reposan en la capilla de esta casa central, me he detenido a 
orar. 
 

La Universidad Católica y su servicio a la verdad 
 
Creo, por tanto, que no es ocioso comenzar esta intervención, con una breve 
reflexión sobre la naturaleza y sobre la misión social de la Universidad y, en 
concreto, de la Universidad Católica. Con el Papa Benedicto XVI, podemos 
convenir en que «el verdadero e íntimo origen de la Universidad está en el afán 
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de conocimiento, que es propio del hombre. Quiere saber qué es todo lo que le 
rodea. Quiere la verdad»9. Precisamente, la confianza en la capacidad humana 
de buscar, encontrar y de vivir según la verdad, constituye una dimensión 
propia de la fe cristiana, por eso no sorprende que la Universidad haya nacido 
en el seno de la civilización cristiana10. Ella, por su propia identidad, está por 
tanto llamada a prestar a la comunidad humana el servicio o diakonía de la 
verdad, para que, mediante el cultivo de los auténticos valores culturales y 
espirituales de la sociedad, se enriquezca el patrimonio intelectual de la Nación 
y se consoliden los cimientos de su desarrollo futuro integral11. 
 
Este servicio a la verdad y a la sociedad conlleva la responsabilidad de dar a los 
jóvenes de hoy una instrucción que no esté orientada sólo a la mera 
acumulación de conocimientos o habilidades, sino que, ya como en tiempos de 
Platón, consista en una verdadera paideia, «una formación humana en las 
riquezas de una tradición intelectual orientada a una vida virtuosa»12. Se trata 
de despertar en las jóvenes generaciones la pasión por esa gran aventura 
humana que es el conocimiento pleno de la verdad, que les lleve asimismo a la 
práctica del bien, ya que, de acuerdo con la intuición socrática, «la verdad nos 
hace buenos, y la bondad es verdadera»13. Sin embargo, para poder ofrecer 
este servicio imprescindible a la sociedad, es necesario recuperar la confianza 
en la capacidad de la razón humana para alcanzar la verdad. Porque una razón 
que claudique ante la cuestión de la verdad, correrá el peligro de doblegarse 
ante la presión de los intereses o ante el atractivo de la utilidad14.  
 
En este contexto, Su Santidad Benedicto XVI señala también como gran desafío 
de la Universidad Católica precisamente el de llevar a cabo una «investigación 
científica, según el horizonte de una auténtica racionalidad, diferente a la que 
hoy ampliamente domina, según una razón abierta a la cuestión de la verdad y 
de los grandes valores inscritos en el mismo ser, abierta, por tanto, al 
trascendente, a Dios»15. Su misión, pues, consistiría en ayudar a «mantener 
despierta la sensibilidad por la verdad; invitar una y otra vez a la razón a 
buscar la verdad, a buscar el bien, a buscar a Dios»16, ya que el mensaje de la 
fe cristiana, que en realidad es un “sí” a la verdad, se constituye así en una 
«fuerza purificadora para la razón misma, que la ayuda a ser más ella 
misma»17. 
 
 

 
 
 

                                     
9 BENEDICTO XVI, Discurso en la Universidad “La Sapienza” de Roma, 17-1-2008. 
10 Cf. BENEDICTO XVI, Encuentro con el Mundo Académico de la República Checa, 27-9-2009. 
11 Cf. Ibíd. 
12 Cf. Ibíd. 
13 BENEDICTO XVI, Discurso en la Universidad “La Sapienza” de Roma, 17-1-2008. 
14 Cf. Ibíd. 
15 BENEDICTO XVI, Discurso en la Inauguración del curso académico en la Universidad del Sagrado  
Corazón, 25-9-05. 
16 BENEDICTO XVI, Discurso en la Universidad “La Sapienza” de Roma, 17-1-2008. 
17 Ibid. Ver además, BENEDICTO XVI, Carta Enc. Deus caritas est, 28. 
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Una mirada de fe a la historia de Chile 
 
Pues bien, en el seno de esta Universidad Católica de Chile, quisiera hoy volver 
mi mirada hacia el pasado de esta patria chilena, que celebra los doscientos 
años del inicio de su proceso de independencia. En efecto, el dieciocho de 
septiembre de mil ochocientos diez quedó establecida la Junta popular que 
comenzaría a gobernar el reino de Chile en nombre del monarca Fernando VII, 
cautivo de Napoleón Bonaparte, pues, conforme a la doctrina política escolástica 
del pactum translationis, el pueblo reasumía la autoridad que había conferido al 
rey al quedar éste incapacitado para ejercerla. Como todos sabemos, de esta 
Junta, que tenía el encargo de preparar un congreso general, se originó la 
llamada Patria Vieja, primera experiencia de gobierno independiente, en cuyos 
inicios jugó un papel destacado el sacerdote Joaquín Larraín y Salas. En octubre 
de mil ochocientos catorce las tropas del general Mariano Osorio restauraban el 
dominio español, hasta que finalmente la histórica victoria de Bernardo 
O’Higgins en la batalla de Chacabuco, del doce de febrero de mil ochocientos 
diecisiete, combatida ya bajo el patronazgo de la Virgen del Carmen, abría el 
período de la Patria Nueva, conquistando una independencia que sería ya 
definitiva, como se corroboraría el cinco de abril de mil ochocientos dieciocho 
con la victoria del general José de San Martín en Maipú. La jura solemne de la 
independencia se realizó el doce de febrero de mil ochocientos dieciocho. 
O’Higgins contaría siempre en su gobierno con la colaboración del canónigo José 
Ignacio Cienfuegos, personaje de primer orden en la vida política y eclesiástica 
de la época. 
 
La celebración del bicentenario representa así una oportunidad para mirar con 
gratitud al pasado, para crecer en el amor a la patria y en la concordia nacional, 
para renovarse en el compromiso al servicio del bien común del pueblo chileno 
y del bien común de la comunidad internacional, al cual Chile, desde su rica 
cultura y experiencia, tiene tanto que aportar. Pensar en la independencia es 
también pensar en la identidad nacional, repasando los inicios de la vida política 
nacional y considerando los diversos factores que han configurado la 
nacionalidad cultural chilena. No cabe duda que el catolicismo es uno de 
aquellos elementos que contribuyeron notablemente a conformar la identidad 
nacional chilena y que hoy continúa representando un valor de primerísimo 
orden. 
 
A este respecto, no quisiera dejar pasar la oportunidad para recordar aquí a 
todas aquellas naciones latinoamericanas, como Argentina, Bolivia, Colombia, 
Ecuador o México, que celebran asimismo en este año el bicentenario de su 
independencia. Al igual que en Chile, también en ellas la Iglesia ha tenido un 
papel destacado en esos momentos tan significativos, contribuyendo a forjar 
desde el inicio una cultura e identidad nacional inspiradas en los más altos 
valores humanos y evangélicos. Hoy quisiera evocar con viva cercanía en la 
oración a todos y cada uno de esos Países, a los que acompaño con mi afecto, a 
la vez que formulo mis mejores votos para que esa importante efeméride les 
sirva también de impulso en el dinamismo que los caracteriza, y los aliente a 
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construir un presente rico en concordia, solidaridad y armónica convivencia y 
los abra a un futuro luminoso y sereno. 
 
Estos mismos deseos son los que albergo en mi interior para esta querida 
nación chilena, que hace doscientos años emprendía una andadura 
independiente que se había venido gestando desde muy atrás. El punto de 
arranque de su formación se halla en el encuentro de los españoles con los 
pueblos autóctonos, que puso en marcha un ambivalente proceso de fundación 
de unas sociedades nuevas, en el cual la evangelización fue un factor relevante, 
junto con otros de muy diversa índole, en la definición de la idiosincrasia de 
esas sociedades. Como puso de relieve el Papa Benedicto XVI en su histórico 
viaje a Brasil: «Del encuentro de esa fe [católica] con las etnias originarias ha 
nacido la rica cultura cristiana de este continente expresada en el arte, la 
música, la literatura y, sobre todo, en las tradiciones religiosas y en la 
idiosincrasia de sus gentes, unidas por una misma historia y un mismo credo, y 
formando una gran sinfonía en la diversidad de culturas y de lenguas»18. En 
efecto, con la llegada a mediados del siglo XVI de la pequeña y querida imagen 
de la Virgen del Socorro, en la montura de Pedro de Valdivia, y de los primeros 
clérigos seculares y misioneros dominicos, franciscanos y mercedarios, y, desde 
mil quinientos noventa y tres, de los jesuitas y, dos años después, de los 
agustinos, comenzó el anuncio del Evangelio en esta noble tierra. 
 
El bien espiritual y material de los habitantes originarios de Chile fue desde el 
primer momento una de las grandes preocupaciones de la Iglesia local. Como 
tempranos ejemplos de la búsqueda de la justicia podemos mencionar al 
virtuoso párroco Cristóbal de Molina, abogando ante el rey por los indios y 
mestizos, al ardoroso dominico fray Gil González de San Nicolás, primer 
protector de indios en esta tierra, o al Obispo fray Antonio de San Miguel, 
franciscano, quien en mil quinientos setenta y dos logró la orden del rey para 
que se sustituyera el trabajo personal de los indígenas por un tributo 
moderado. Fue mérito de varios miembros de la Compañía de Jesús, 
principalmente del Padre Luis de Valdivia, y del Obispo Juan Pérez de Espinosa, 
el que esta orden del rey no quedara en letra muerta, sino que, años más 
tarde, fructificara en la exención del trabajo personal al menos para las mujeres 
y los menores de edad. Además, la labor educativa del clero y, en particular, de 
la Compañía de Jesús, fue desde sus inicios de capital importancia para el país. 
Dicho esto, es preciso añadir también que no se pueden ignorar las sombras 
que acompañaron la obra de evangelización del continente latinoamericano. 
Como recordó el Papa Benedicto XVI, «no es posible olvidar los sufrimientos y 
las injusticias que infligieron los colonizadores a las poblaciones indígenas, a 
menudo pisoteadas en sus derechos humanos fundamentales. Pero la 
obligatoria mención de esos crímenes injustificables – por lo demás condenados 
ya entonces por misioneros como Bartolomé de las Casas y por teólogos como 
Francisco de Vitoria, de la Universidad de Salamanca- no debe impedir 

                                     
18 BENEDICTO XVI, Discurso inaugural de la V Conferencia del Episcopado Latinoamérica y del Caribe  
en Aparecida, 13-5-2007. 
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reconocer con gratitud la admirable obra que ha llevado a cabo la gracia divina 
entre esas poblaciones a lo largo de estos siglos»19. 

 
La unidad en un destino común, una tarea de todos y que incluye a todos 

 
En este sentido, la llegada del bicentenario, como ocurre también en otras 
naciones del Continente, suscita en Chile una importante reflexión acerca de las 
condiciones de los pueblos originarios y su integración en la vida nacional. El 
valor y heroísmo con que el pueblo araucano defendió su libertad frente al 
avance de la conquista causó profunda admiración a los españoles, quedando 
inmortalizado en el poema épico “La Araucana”, de Alonso de Ercilla y Zúñiga, y 
que todavía en el presente enorgullece la memoria nacional chilena. Las 
culturas indígenas están llamadas a seguir enriqueciendo con la aportación de 
sus tradiciones el bagaje de los auténticos valores nacionales del presente y del 
futuro. Recuerdo aquí la orden del prócer Bernardo O’Higgins, del tres de junio 
de mil ochocientos dieciocho, para que en los libros parroquiales no se usaran 
más los términos de español y de indio, sino que a todos indistintamente se les 
llamase chilenos. La promoción del bien común objetivo, aquel que corresponde 
a la verdad del ser humano y de la sociedad, pasa por el camino del 
conocimiento y del aprecio mutuo, del respeto, del diálogo y de la colaboración 
entre todos los sectores del pueblo, sin excluir u olvidar a ninguna minoría. Tal 
como nos señala el Santo Padre Benedicto XVI en su última encíclica, la 
cooperación para el desarrollo «ha de ser una gran ocasión para el encuentro 
cultural humano»20, buscando entre todos hacer la «verdad en la caridad» (Ef 
4,15), conforme a la enseñanza de San Pablo. 
 
Este tema requiere mucho discernimiento y sabiduría en su tratamiento. El 
Papa Benedicto XVI, en su ya citado viaje a Brasil, decía: «Las auténticas 
culturas no están cerradas en sí mismas ni petrificadas en un determinado 
punto de la historia, sino que están abiertas, más aún, buscan el encuentro con 
otras culturas, esperan alcanzar la universalidad en el encuentro y el diálogo 
con otras formas de vida y con los elementos que puedan llevar a una nueva 
síntesis en la que se respete siempre la diversidad de las expresiones y de su 
realización cultural concreta»21. No dejaría de sorprender querer volver a dar 
vida a las religiones precolombinas, separando a los grupos indígenas de Cristo 
y de la Iglesia universal, como si el pasado no preparara al encuentro con 
Cristo, en quien halla su sentido y plenitud, o como si las personas estuvieran al 
servicio de las expresiones culturales en lugar de éstas al servicio de las 
personas. En realidad, esto sería una involución hacia un momento histórico 
anclado en el pasado. Más bien, se debe buscar preservar e incluso hacer brillar 
la pureza del Evangelio y la sabiduría de los pueblos originarios en un proceso 
de auténtica inculturación de la fe cristiana. 

                                     
19 BENEDICTO XVI, Audiencia General, 23-5-2007. 
20 BENEDICTO XVI, Carta Enc. Caritas in veritate, 59. 
21 BENEDICTO XVI, Discurso inaugural de la V Conferencia del Episcopado Latinoamérica y del Caribe en 
Aparecida, 13-5-2007. 
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Teniendo como fundamento esta rica base histórica y la multiplicidad de 
matices, Chile debe continuar trabajando, como lo viene haciendo desde hace 
mucho tiempo, para que nuestros hermanos de los pueblos originarios puedan 
recibir plenamente, como miembros activos y decisivos del desarrollo nacional, 
todos los beneficios que son propios de un Estado moderno, asumiendo al 
mismo tiempo las obligaciones y responsabilidades que el mismo entraña. 
Como dejó escrito el Papa Juan Pablo II en su libro Memoria e identidad: «La 
patria es un bien común de todos los ciudadanos y, como tal, también un gran 
deber»22. 

 
Reconciliación nacional en la verdad y el amor 

 
Al celebrar el bicentenario y recordar la historia nacional, hay que ser 
conscientes de que la mirada al pasado entraña siempre el riesgo de reabrir 
viejas heridas. No todos los miembros de una sociedad comparten los mismos 
puntos de vista acerca de su pasado común, ni todos han experimentado del 
mismo modo en su carne y en su espíritu los acontecimientos. El respeto a esta 
legítima diversidad de sensibilidades históricas es requisito para toda reflexión 
madura sobre la historia patria, que, como memoria colectiva, es y debe ser 
patrimonio de todos los hijos de la nación chilena. Sería, por tanto, un error 
lamentable que la contemplación del pasado sirviera para ahondar las distancias 
y que las diferencias de sensibilidad histórica degenerasen en el encono de 
viejas rivalidades. 
 
Si la pregunta por la historia es siempre una pregunta por la identidad, la 
respuesta debe ser siempre un reclamo a la responsabilidad, al compromiso en 
el presente para la construcción del futuro. Chile, como muchas otras naciones 
de la tierra, ha vivido antagonismos internos. Algunos han sido difíciles de 
superar, afectando después de décadas la concordia en la Nación. Al debido y 
legítimo anhelo de justicia, y de reparación por los daños sufridos, debe 
acompañarse el también debido deseo de concordia, es decir, de cancelar 
rencores y superar animadversiones. El Papa Benedicto XVI nos enseña que «el 
restablecimiento de una paz verdadera sólo será posible mediante el perdón 
generosamente dado y mediante la reconciliación efectivamente realizada entre 
las personas y entre los grupos implicados. […] El camino de la paz es largo y 
difícil, pero nunca es imposible»23. A esta auténtica reconciliación quiere 
contribuir también la Iglesia. La nación chilena, como cada nación, necesita y 
merece los esfuerzos de todos sus miembros para ofrecer a las nuevas 
generaciones un futuro de justicia y de amor. 

 
Las relaciones entre el Estado y la Iglesia en estos 200 años de historia 

 
La relación entre el Estado y la Iglesia en los primeros tiempos de vida 
independiente no fue fácil. Ahora bien, Chile tiene el privilegio de haber sido la 
primera nación entre todas las de la América independiente en enviar un 
                                     
22 JUAN PABLO II, Memoria e identidad, Madrid 2005, p. 86. 
23 BENEDICTO XVI, A los miembros de la Conferencia Episcopal de Costa de Marfil en Visita "Ad Limina 
Apostolorum", 3-4-2006. 
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representante a Roma. El entonces canónigo Cienfuegos llegó a la Ciudad 
Eterna en agosto de mil ochocientos veintidós con el fin de solicitar al Papa Pío 
VII un legado pontificio para Chile que pudiera restablecer la organización 
eclesiástica. La gestión fructificó y el tres de enero de mil ochocientos 
venticuatro llegaba a Sudamérica el Obispo Monseñor Giovanni Muzi, en calidad 
de Vicario Apostólico, acompañado de Giovanni Maria Mastai Ferretti, futuro 
Papa Pío IX, quien siempre se interesaría mucho por América Latina, y del 
sacerdote Giuseppe Sallusti. Su misión, aunque no consiguió mucho en cuanto 
a la reconstrucción de la vida eclesiástica, queda como testimonio de un 
temprano y recíproco interés entre Chile y la Santa Sede por mantener algún 
tipo de relación en beneficio del pueblo chileno. 
 
En las relaciones entre el Estado y la Iglesia en Chile durante el primer siglo 
después de la independencia, constatamos que resultó frecuente e incluso 
habitual la recíproca injerencia de una institución en los asuntos propios de la 
otra, explicables en parte por las condiciones específicas de la sociedad y de la 
época que se vivía; sin embargo, ello no condujo sino raramente a situaciones 
conflictivas. Esto nos revela que Chile contó en sus autoridades civiles y 
eclesiásticas con hombres capaces de diálogo y que supieron anteponer el bien 
común a intereses de parte. A este respecto, los Obispos de Chile, en mil 
novecientos veinticinco, después de dictarse la separación entre la Iglesia y el 
Estado, escribieron que ésta «permanecerá pronta a servirlo; a atender el bien 
del pueblo; a procurar el orden social, a acudir en ayuda de todos, sin 
exceptuar a sus adversarios en los momentos de angustia en que todos suelen, 
durante las grandes perturbaciones sociales, acordarse de ella y pedirle 
auxilio»24. 
 
Un análisis histórico serio, sereno y objetivo sobre la interacción entre política y 
religión en el tiempo de la lucha por la independencia y por el establecimiento 
de un nuevo orden político en la nación, así como en el posterior decurso de los 
acontecimientos, puede contribuir válidamente a la purificación de la memoria 
histórica y a la asimilación de esta experiencia histórica colectiva. 
 
La esperanza es que, de acuerdo con la tradición de buen entendimiento 
recíproco, continúe y se intensifique siempre la sana colaboración entre el 
Estado y la Iglesia en la línea de los deseos expresados por el Concilio Vaticano 
II25. Una colaboración fundada en el reconocimiento y respeto mutuo de la 
autonomía propia de cada institución y encaminada siempre al servicio de la 
persona humana, la cual tiene derecho a que se garantice su libertad 
religiosa26. En efecto, que exista la separación entre Estado e Iglesia no 
significa que haya desconocimiento, ni mucho menos enemistad, entre ambos. 
Es fundamental distinguir entre la sana laicidad del Estado, por la que éste se 
mantiene neutral en las cuestiones religiosas, facilitando que sean los 
ciudadanos quienes expresen libremente su sentir religioso en la vida social, y 

                                     
24 OBISPOS DE CHILE, Pastoral Colectiva sobre la separación de la Iglesia y el Estado, 22-9-1925. 
25 Cf. CONC. VATICANO II, Const. Gaudium et spes, 76. 
26 Cf. CONC. VATICANO II, Decl. Dignitatis humanae. 
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el laicismo de Estado, por el que éste se arrogaría la facultad de coartar la 
expresión social de la vida religiosa, inmiscuyéndose por tanto en ésta. 
 
En este sentido, la Iglesia, como enseña el Papa Benedicto XVI, es consciente 
de que «no puede ni debe emprender por cuenta propia la empresa política de 
realizar la sociedad más justa posible. No puede ni debe sustituir al Estado. 
Pero tampoco puede ni debe quedarse al margen en la lucha por la justicia. 
Debe insertarse en ella a través de la argumentación racional y debe despertar 
las fuerzas espirituales, sin las cuales la justicia, que siempre exige también 
renuncias, no puede afirmarse ni prosperar»27. 
 
Me parece que esta visión que nos entrega el Papa, en línea con las enseñanzas 
del Concilio Vaticano II, ha de iluminar el camino de las relaciones entre la 
Iglesia y el Estado en una nación como la chilena, donde la fe cristiana está 
arraigada en la inmensa mayoría de su pueblo y la Iglesia goza de estima, 
siendo respetada su presencia, su labor y su palabra. 

 
Secularismo, un intento errado de desarrollo 

 
No pasa desapercibido a quien se acerca a la historia de la independencia 
chilena el empeño con que muchos de los protagonistas de entonces buscaron 
la justicia, y la convicción de que ésta requería que Dios tuviera algún tipo de 
reconocimiento en la esfera pública. Como el Santo Padre nos dice en su última 
encíclica: «Dios es el garante del verdadero desarrollo del hombre», por lo que, 
«cuando el Estado promueve, enseña, o incluso impone formas de ateísmo 
práctico, priva a sus ciudadanos de la fuerza moral y espiritual indispensable 
para comprometerse en el desarrollo humano integral»28. Una de las 
consecuencias más graves de organizar la vida social de espaldas a Dios es el 
relativismo, pues dejando de lado a Dios no se tarda mucho en dejar también 
de lado a la razón natural. «En el laicismo y en el fundamentalismo se pierde la 
posibilidad de un diálogo fecundo y de una provechosa colaboración entre la 
razón y la fe religiosa»29, siendo que, como enseña el Papa, tanto la razón 
necesita ser purificada por la fe como la religión por la razón. 
 
Negando la posibilidad de conocer la verdad y, en consecuencia, desconociendo 
toda exigencia proveniente de la misma, se haría del relativismo el fundamento 
filosófico de la democracia. «Ésta, en efecto, se edificaría sobre la base de que 
nadie puede tener la pretensión de conocer la vía verdadera, y se nutriría del 
hecho de que todos los caminos se reconocen mutuamente como fragmentos 
del esfuerzo hacia lo mejor. […]Una sociedad liberal sería, pues, una sociedad 
relativista; sólo con esta condición podría permanecer libre y abierta al 
futuro»30. Sin embargo, la imposibilidad de acceder a la verdad y de formular 
por tanto normas éticas universalmente válidas, podría llevar, por su misma 

                                     
27 BENEDICTO XVI, Carta Enc. Deus caritas est, 28. 
28 BENEDICTO XVI, Carta Enc. Caritas in veritate, 29. 
29 Ibíd., 56. 
30 CARDENAL JOSEPH RATZINGER, Conferencia en el encuentro de presidentes de comisiones episcopales de 
América Latina para la doctrina de la fe, Guadalajara (México). Noviembre 1996. 
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lógica interna, a la situación paradójica de admitir la inmoralidad como algo 
moralmente aceptable, despreciando el juicio de la misma razón natural. Esto, a 
su vez, conduciría a lo que tanto Juan Pablo II como Benedicto XVI han llamado 
dictadura del relativismo, «que no reconoce nada como definitivo y que deja 
como última medida sólo el propio yo y sus antojos»31. Todo queda entonces a 
merced de la fuerza de los votos, de las presiones de los poderosos, de 
intereses partidistas, triunfando así la razón de la fuerza y no la fuerza de la 
razón; entonces, afirma el Papa Benedicto XVI, «nuestras sociedades no serían 
más razonables, tolerantes o dúctiles, sino que serían más frágiles y menos 
inclusivas, y cada vez tendrían más dificultad para reconocer lo que es 
verdadero, noble y bueno»32. A este respecto, qué clarividentes resultan las 
palabras del Papa Juan Pablo II en la encíclica Evangelium vitae: «En realidad, 
la democracia no puede mitificarse convirtiéndola en un sustitutivo de la 
moralidad o en una panacea de la inmoralidad. Fundamentalmente, es un 
“ordenamiento” y, como tal, un instrumento y no un fin. Su carácter “moral” no 
es automático, sino que depende de su conformidad con la ley moral a la que, 
como cualquier otro comportamiento humano, debe someterse; esto es, 
depende de la moralidad de los fines que persigue y de los medios de que se 
sirve»33. 
 
Chile, en las últimas décadas, ha experimentado un desarrollo económico y 
social acelerado, que es motivo de alegría y esperanza, y que estoy seguro de 
que el tesón y la laboriosidad de este querido pueblo no permitirán que se 
oscurezcan, no obstante las dolorosas vicisitudes de semanas pasadas. Pero al 
mismo tiempo, es necesario estar vigilantes para que ese desarrollo no vaya en 
contra de la identidad propia de la Nación, o de aspectos que afectan 
esencialmente a la dignidad de la persona y de la familia. Hay que tener en 
cuenta, que sólo podemos hablar de un auténtico desarrollo cuando éste 
responde a las exigencias morales más profundas de la persona. «La verdad del 
desarrollo consiste en su totalidad: si no es de todo el hombre y de todos los 
hombres, no es el verdadero desarrollo»34. Por este motivo, y con palabras 
nuevamente del Papa Benedicto, «la economía tiene necesidad de la ética para 
su correcto funcionamiento; no de una ética cualquiera, sino de una ética amiga 
de la persona»35. Es de desear que el pueblo chileno, por tantos motivos 
ejemplar, tenga el coraje de evitar los caminos errados que hoy se lamentan en 
otras latitudes. Ello dependerá en buena parte de la actuación responsable y 
coherente de los católicos en la vida pública, defendiendo aquellos valores “no 
negociables” que forman parte de la propia e intrínseca dignidad de la persona 
y que no son por tanto exclusivos de una concepción cristiana del hombre. 
 
 
 
 

                                     
31 CARDENAL J. RATZINGER, Homilía en la Misa “Pro eligendo Pontifice”, 18-4-2005. 
32 BENEDICTO XVI, Encuentro con el Mundo Académico de la República Checa, 27-9-2009. 
33 JUAN PABLO II, Carta Enc. Evangelium Vitae, 70. 
34 BENEDICTO XVI, Carta Enc. Caritas in veritate, 20. 
35 Ibíd., 45. 
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Fundar el orden social y político sobre ciertos principios esenciales 
 
Apreciados amigos, permítanme señalar entre esos principios fundamentales de 
toda acción política y social, la protección de la vida humana en todas sus fases, 
desde el momento de la concepción hasta la muerte natural, ya que nunca será 
licito en una sociedad moderna que aspire a la justicia y la verdad, introducir 
normas legales que permitan poner fin a una vida humana ya concebida. Es 
justo reclamar además que la apertura a la vida esté en el centro del verdadero 
desarrollo. En efecto, «cuando una sociedad se encamina hacia la negación y la 
supresión de la vida, acaba por no encontrar la motivación y la energía 
necesaria para esforzarse en el servicio del verdadero bien del hombre. Si se 
pierde la sensibilidad personal y social para acoger una nueva vida, también se 
marchitan otras formas de acogida provechosas para la vida social»36. 
 
De igual modo, el reconocimiento y promoción de la estructura natural de la 
familia, como unión entre un hombre y una mujer basada en el matrimonio, el 
cual constituye un bien social insustituible, exige por parte del Estado una 
protección y un ordenamiento jurídico exclusivo, que no se puede extender a 
cualquier otro tipo de uniones37. 
 
Deseo destacar asimismo la protección del derecho de los padres a educar a sus 
hijos de acuerdo con sus convicciones morales y religiosas. Esto implica que la 
autoridad política provea y disponga los espacios necesarios para que este 
derecho sea realmente efectivo. Es preciso reconocer el servicio social que la 
Iglesia en Chile realiza en el ámbito de la educación, contribuyendo así, no sólo 
al ejercicio positivo de un derecho de los padres, sino también al desarrollo de 
la entera sociedad. 
 
Por último, no puedo dejar de mencionar que el reciente sismo ha producido en 
Chile una admirable corriente de solidaridad y fraternidad, que está llamada a 
proyectarse y perpetuarse en el futuro. El Espíritu Santo la ha suscitado, y 
quiere sostenerla con la colaboración de todos los chilenos, de manera que el 
desarrollo, como he dicho, sea de todo el hombre y de todos los hombres38. En 
este sentido, los hijos de este noble pueblo están llamados a continuar 
edificando una verdadera fraternidad, cuyo fundamento último sea la 
paternidad de Dios. Él quiere que Jesucristo sea el primogénito de muchos 
hermanos, es decir, de todos los hombres. Quiere que todos construyan la 
civilización del amor, viviendo con solidaridad en Aquel que es nuestra paz (cf. 
Ef 2,14). 
 
Considero que caminar a la luz de estos principios, siguiendo estas huellas de 
honda raigambre humana y cristiana, es una vía adecuada para el desarrollo 
humano integral. 
 

                                     
36 Ibíd., 28. 
37 Cf. Ibíd., 44. 
38 Cf. Ibíd., 18. 
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Al concluir mis palabras, quisiera reiterar mi agradecimiento a todos, y 
especialmente a las Autoridades de la Pontificia Universidad Católica de Chile, 
por la invitación que me han hecho para estar con Ustedes. En mi intervención, 
he querido asomarme con respeto y admiración a la historia de esta gran 
Nación, sirviéndome además de la rica enseñanza del Papa Benedicto XVI, en 
cuyo magisterio de Sucesor de Pedro podemos encontrar luz y orientación en 
estos momentos de importantes y apasionantes desafíos, así como un eco del 
mensaje de salvación y de amor que Cristo ha entregado a su Iglesia, para el 
bien de toda la humanidad.  

 
 
 

Muchas gracias. 
 
 

Santiago de Chile, 
Lunes 12 de abril de 2010 
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H. Mensaje de la 99ª Asamblea Plenaria de la Conferencia Episcopal 
de Chile a las comunidades 
 
 

Reconstruir desde Cristo la “Mesa para Todos” 
 
 

La alegría Pascual 
 
1. Queridos hermanos y hermanas en el Señor: al término de nuestra Asamblea 
Plenaria en Punta de Tralca queremos saludarlos con el mismo saludo de Cristo 
resucitado: “Paz a ustedes”. Esa paz que es fruto de la nueva alianza, sellada 
en la cruz, que libera de los temores, que nos anima en la esperanza y que nos 
permite caminar en la fe. Queremos que todos ustedes puedan experimentar 
ese ardor del corazón lleno de esa alegría que tuvieron los discípulos camino de 
Emaús.  
 
2. En la alegría pascual hemos agradecido al Santo Padre Benedicto XVI sus 
variadas muestras de afecto y cercanía hacia la Iglesia y al pueblo chileno: su 
oración y palabras de consuelo tras el terremoto y maremoto; su precioso 
regalo, la imagen de la Virgen del Carmen Misionera, que empieza ahora a 
peregrinar por el país llevando el Evangelio de Chile. Son gestos elocuentes del 
Pastor Universal que confirma a sus hermanos en la fe. Nos unimos en gratitud 
al Señor por su 5° aniversario de Pontificado. Agradecemos asimismo la visita 
del Secretario de Estado de Su Santidad, Cardenal Tarcisio Bertone quien nos 
honró presidiendo la sesión inaugural de nuestra 99ª Asamblea Plenaria en el 
Seminario Pontificio de Santiago y nos entregó el regalo del Papa. 

 
 

En medio de una catástrofe 
 
3. La catástrofe que vivió el país el pasado 27 de febrero ha marcado 
dolorosamente la vida de muchas personas, familias y comunidades eclesiales. 
A las lamentables pérdidas de vidas humanas, se agregan miles de personas 
que han perdido sus bienes materiales adquiridos con el esfuerzo de toda una 
vida. Queremos asegurarles nuestra oración por sus difuntos y por todos los 
que sufren. Son también muchos los sacerdotes y comunidades que han 
lamentado la muerte de seres queridos. También han visto destruidos sus 
templos donde acuden a Dios para rezar, alabar y celebrar la Misa. Esta 
tragedia natural nos ha puesto como frente al espejo de lo que realmente 
somos: con nuestras virtudes y debilidades. Por eso, nos parece importante que 
sigamos reflexionando y actuando según los valores más profundos de nuestra 
identidad como país, aquello que el cardenal Raúl Silva Henríquez llamó el 
“alma de Chile”. 
 
4. Estos valores se han expresado en la gratitud a Dios por el regalo de la vida 
y de la fe, la cercanía hacia los que sufren, la preocupación por los demás, la 
solidaridad gratuita y sin publicidad de las comunidades eclesiales, de los 



 

84 
 

sacerdotes y religiosas, de los jóvenes y tantas familias, el trabajo incansable 
de las instituciones del Estado, de las autoridades civiles, las iniciativas 
generosas de don Mario Kreutzberger -don Francisco-,  de artistas, deportistas 
y tantos otros, como asimismo del Hogar de Cristo y de Un Techo para Chile,  
así como la presencia de las tantas formas de voluntariado existentes en Chile. 
Emergen como cimientos sólidos de un pueblo que sabe sobreponerse al dolor y 
a la destrucción, y reaccionar con fortaleza, esperanza, con confianza en Dios y 
espíritu fraterno. Una especial gratitud queremos expresar por la acción de 
CARITAS, que canalizó el esfuerzo de muchos. Son éstas algunas de las 
reservas morales de la Patria que surgen con fuerza en la tragedia y en los 
momentos límites del dolor. A ello se unen las ayudas provenientes desde el 
extranjero, de la solidaridad global: gobiernos, personas, instituciones sensibles 
ante el dolor de un pueblo.  
 
5. Agradecemos también a los colegios católicos que han facilitado sus 
instalaciones a otros establecimientos educacionales, también municipalizados, 
dañados a causa del terremoto. Muchos de ellos han puesto a disposición sus 
locales para que puedan iniciar sus clases en horarios alternativos. Invitamos a 
otros colegios a que puedan dar pasos en esta línea, con generosidad, conforme 
al espíritu del Evangelio y de la enseñanza social de la Iglesia. 
 
6. Pero también esta tragedia plantea preguntas sobre la forma en que nos 
relacionamos como familia, como vecinos, como comunidad. Los saqueos, 
acotados a ciertas ciudades y barrios, así como la defensa, premunidos de 
armas, contra eventuales actos de vandalismos, son en sí mismos una mancha 
de proporciones en nuestra conciencia de pueblo fraterno y solidario. Es el 
momento de hacer un análisis sereno y profundo de las causas de estos hechos. 
Invitamos a nuestras queridas comunidades a reflexionar acerca de ello y sobre 
nuestras propias conductas. De este modo podremos aportar en la 
reconstrucción del país con nuestra misión propia de vivir y anunciar el 
Evangelio que nos educa integralmente como personas y sociedad. 
 
7. Por otra parte, junto con reconocer el trabajo de tantas empresas 
constructoras que han levantado edificios sólidos, que otros países admiran por 
su resistencia ante el feroz sismo que nos ha golpeado, esperamos, si el caso lo 
exigiera, que la justicia pueda establecer las responsabilidades de las instancias 
involucradas en las edificaciones modernas que colapsaron; tragedia que 
significó el derrumbe de los sueños y ahorros económicos de cientos y cientos 
de esforzadas familias y personas, a quienes expresamos nuestra cercanía en el 
dolor. 

 
 

En el Bicentenario 
 
8. Aunque con una agenda modificada por los efectos del terremoto, hemos 
sido testigos, además, del cambio de gobierno y de la nueva composición de las 
cámaras legislativas, que se produjo en el marco del respeto al estado de 
Derecho y a las tradiciones democráticas.  
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9. Invitamos a las nuevas autoridades a hacer de sus importantes 
responsabilidades un servicio, a poner siempre a las personas en el centro de 
las políticas públicas y a cuidar, de un modo preferente, a los más pobres y 
vulnerables, a los grupos más desprotegidos de la población, así como a la clase 
media constantemente golpeada en tiempos de crisis. A la actual oposición y a 
todos los sectores políticos en general, les invitamos a buscar con respeto, 
oyendo el sentir de la ciudadanía, y dialogando con el gobierno que el pueblo ha 
elegido, los mejores caminos para hacer realidad los sueños de Chile, ahora y 
en el futuro cercano, acompañando a las nuevas generaciones en sus 
búsquedas y posponiendo el bien propio ante el bien común de la sociedad, que 
todos debemos promover.  
 
10. Los Obispos proponemos para este Año Bicentenario un indulto jubilar que 
beneficie a presos que han cumplido gran parte de sus condenas, han 
demostrado una buena conducta en los recintos carcelarios, particularmente a 
quienes se encuentran gravemente enfermos, tienen avanzada edad o se hallan 
en otra situación de vulnerabilidad. En las próximas semanas concluiremos la 
elaboración de una propuesta que presentaremos a las autoridades y a los 
sectores políticos para su estudio. No hay mejor gesto de un pueblo que celebra 
unido, que incorporar a los que están marginados, manifestando clemencia, 
solidaridad y misericordia. 
 

 
Eucaristía y Misión Continental 

 
11. Como Iglesia, queremos aportar lo mejor de nosotros, nuestro mayor 
tesoro: la vida y el mensaje de Jesucristo, el Señor, cuyo nacimiento como 
nuestro hermano y pastor, y cuya pascua como nuestro salvador y liberador, 
nos dan a conocer al Padre de amor infinito y eterna misericordia. Como sus 
discípulos misioneros en este tiempo precioso de Misión Continental, en que 
celebramos la Eucaristía como la fuente y cumbre de la vida cristiana, 
queremos llevar a todos los hogares de Chile la buena noticia de Cristo 
Resucitado, que transforma nuestras vidas al encontrarnos con Él. Al visitar las 
casas, al bendecir las mesas, compartiremos el don de la alegría y la maravilla 
de la esperanza.  
 
12. Es tiempo de Misión, de salir de nuestros templos a regalar el sentido que 
Dios hace florecer en nuestra vida. Porque queremos hacer de CHILE UNA MESA 
PARA TODOS, la situación de las zonas más dañadas por el terremoto nos exige 
abordar definitivamente la deuda social pendiente, las escandalosas 
desigualdades y la falta de mejores oportunidades para los jóvenes más 
vulnerables. Desde la Iglesia desplegaremos nuestros esfuerzos para que 
podamos hacer realidad este anhelo. También invitamos a nuestras parroquias 
para que se hermanen y aporten lo mejor de sí a las comunidades que más 
sufren. Se trata de una tarea en la que deberemos perseverar más allá de la 
emergencia. 
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Dolorosa  preocupación 
 
13. Un asunto doloroso y grave ha estado muy presente en esta Asamblea: la 
clara y contundente Carta del Santo Padre a la Iglesia de Irlanda, como también 
el profundo dolor por el sufrimiento de las víctimas, que denuncian en diversas 
partes del mundo a quienes les han causado tanto daño. Estas noticias han 
puesto en la agenda pública el complejo y delicado tema de los abusos sexuales 
a menores por parte de sacerdotes. Queremos adherir a las claras y firmes 
orientaciones del Papa Benedicto XVI en esta materia, así como expresarle 
nuestra adhesión ante las injustas y ciertamente falsas acusaciones que ha 
recibido de cierta prensa en algunos países.  
 
14. Los obispos hemos meditado en estos días acerca del modo en que hemos 
enfrentado, como pastores y como Iglesia, los casos que se han denunciado en 
nuestro país. También hemos analizado la forma en que estos delitos nos 
desafían a valorar más aún la fidelidad de los presbíteros y consagrados a su 
misión apostólica, los procesos de discernimiento vocacional, de admisión a los 
seminarios y de acompañamiento espiritual a los sacerdotes. En esta reunión 
hemos actualizado nuestra manera de aplicar la normativa canónica que nos 
obliga a actuar con rigor frente a eventuales denuncias, aplicación que 
habíamos establecido ya en mayo de 2003.  
 
15. No hay lugar en el sacerdocio para quienes abusan de menores, y no hay 
pretexto alguno que pueda justificar este delito. A las personas directamente 
afectadas y a las comunidades que en Chile han visto en algún sacerdote 
motivo de escándalo, les pedimos perdón, y les exhortamos a comunicarnos 
estos hechos. Es total nuestro compromiso de velar incesantemente porque 
estos gravísimos delitos no se repitan. A los fieles católicos, les pedimos 
especialmente en este Año Sacerdotal, fervientes oraciones por esa inmensa 
mayoría de sacerdotes que regalan su vida al Señor y al servicio de los 
hermanos, para que no se desanimen, sigan creciendo en santidad, y 
encuentren en sus fieles y pastores una compañía cercana en su identificación 
con Jesús.    
 

 
Como discípulos misioneros 

 
16. Queridas y queridos hermanos en Jesucristo, no permitamos que estos 
hechos tan dolorosos nos impidan valorar con inmensa gratitud lo que el 
Espíritu Santo despierta en nuestro país y en nuestra Iglesia: una verdadera 
primavera de solidaridad y fraternidad y una gran esperanza basada en el 
encuentro con Jesucristo vivo, que nos transforma en sus discípulos y 
misioneros. Con gratitud y alegría, fundadas en el Señor Resucitado que nos 
llama a anunciar su nombre a todos los pueblos, los invitamos a ser discípulos 
misioneros entusiastas de este tiempo de Misión. Sus aportes son un impulso y 
un testimonio maravilloso para que en esta Misión Continental nuestra Iglesia 
sea presencia viva y vivificante en las casas y los barrios, en los colegios y las 
empresas, en las plazas y en las sedes comunitarias.  
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17. La próxima semana celebraremos la Semana Vocacional, pidiendo a Jesús 
Buen Pastor por numerosas y santas vocaciones sacerdotales. Que la Virgen del 
Carmen Misionera, bajo su amoroso manto de Madre, nos consuele, repare 
nuestras fuerzas e implore con nosotros los dones del Espíritu de comunión y 
santidad, que hace nuevas todas las cosas. Así queremos celebrar juntos el 
cumpleaños de la Patria, en una fiesta de unidad, en una “mesa para todos”: la 
única mesa de la Palabra, del Cuerpo y la Sangre de Cristo, y de la Caridad. 
 
 
 

Los Obispos de la Conferencia Episcopal de Chile 
 

Punta de Tralca, 16 de abril de 2010 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 

 

 


